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O. PREFACIO. 

Realizar este trabajo lingüístico tenia tres objetivos 

principales: 

Primero, saber más acerca de esta área que es considerada 

dificil y ardua; segundo, trabajar en un importante macro­

proyecto de investi gaci On denominado "Determinaci On del 

léxico disponible y fundamental. ausqueda de estructuras y 

reglas de adquisición del léxico: Desarrollos teorices, 

descriptivos y aplicaciones en la enseñanza de la lengua" 

que inició en el año de 1990, en la Facultad de Filosofía y 

Letras, en coordinación con la DGSCA, con apoyo de la UNAMJ 

y, tercero, obtener el titulo de la Licenciatura en Lengua y 

Literaturas Hispánicas. 

Después de iniciar este trabajo me di cuenta de que la 

lingUistica es un campo muy rico del saber y terminé por 

convencerme de ella para seguir adentrándome más en este 

tipo de estudios. 

Ahora que he cumplido con esos tres objetivos me siento 

satisfecha a pesar de las muchas dificultades que tuve que 

enfrentar y personas que me ayudaron para que esta 

investigación tardara más en salir a la luz. Puedo decir que 

he terminado lo que acabo de comenzar: esta labor 

lingüística tiene mucho campo que estudiar y muchas cosas 

nuevas que ofrecer, sólo espera pacientemente a que alguien 

llegue hasta donde está ella. 
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1. IMTRODUCCION. 

Actualmente la Facultad de Filosofia y Letras, de la 

Universidad Nacional Autónoma de México, lleva a cabo un 

novedoso y ambicioso proyecto de investigación denominado 

DETERMINACION DEL LEXICO DISPONIBLE Y FUNDAMENTAL. BUSQUEDA 

DE ESTRUCTURAS Y REGLAS DE ADQUISICION DEL LEXICO: 

DESARROLLOS TEORICOS, DESCRIPTIVOS Y APLICACIONES EN LA 

ENSERANZA DE LA LENGUA, asesorado por Juan López Chávez. 

Este proyecto surgió en el año de 1990 con el 

estudiar la estructura lexical del español 

modernos métodos de la lingUJstica computacional 

objeto de 

Apoyado en 

y la 11h:ico 

estadistica. Se divide en tres subproyectos que son: 

l. A la büsqueda de una teoría integrada de 

la disponibilidad léxica. 

Il. Obt~nción y descripción de estructuras 

lexicales logradas por textos y por listados. 

III. Base característica de los principales 

léxicos fundamentales del español. 

El primer subproyecto, de donde parte este trabajo, está 

encargado de medir la disponibilidad léxica en todos los 

niveles escolares, desde primer año de primaria hasta ultimo 

a~o de educación media·-superior, tanto en escuelas oficiales 

como en escuelas particulares. 

Para poder llevar a cabo el total de la investigación 

participan varios investigadores que se encargan de analizar 

los diferentes lexicones por grado de escolaridad en ambos 

tipos de escuelas, Los resultados están por presentarse en 

diversas publicaciones y tesis en las que personal del mismo 

equipo está trabajando. 
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Esta no es la primera vez que se hace un estudio de esta 

naturaleza en el campo de la enseñanza de la lengua materna, 
ya hay algunos que anteceden a este proyecto, por citar un 

ejemplo está el estudio de Humberto López Morales, que hizo 

en Puerto Rico. e 1) 

El presente trabajo consta de tres partes fundamentales: 

marCQ teórico, análisis general y análisis por sexo. El 

primero trata de los inicios de la disponibilidad lé>tica y 

los conceptos q~1e se utilizarán durante el mismo¡ el segundo 

toma como parámetro la densidad y abarca ambos grados, el 

tercero analiza la disponibilidad de vocablos tanto de 

hombres como mujeres por cada centro de interés. 

Al Tinal están las conclusiones que muestran los resultados 

de todo el eátudio. 

Espero que ·.este trabajo sirva de apoyo en la elaboración de 

prograrnas escolares, de clase, unidad o anuales y contribuya 

en algo ci. loe de por si. ya importantes estudios en el campo 

de la disponibilidad léxica, incluso sea punto de partida 

para la elaboración de alg(ln tipo de estudio que> a(ln no se 

da a conocer, los futuros investigadores en el área del 

léxico tiene11 la (lltima palabra. 

(1) L6pez Morales Humberto. 
materna. Playor:España. 

.. 
1987. Enseñanza de la lengua 
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2. MARCO TEORICO. 

Cualquier investigación lingüística debe tener muy bien 

definidos los conceptos de lenguale. lengua y habla, dado 

que estas realidades son su objeto de estudio. En el 

presente trabajo, 

clásica y una 

considerado la 

siguiendo una posición estructuralista 

concepción social del lenguaje, se ha 

"lengua" como una parte esencial del 

"lenguaje", pero no como términos divorciados. Va lo indicó 

Saussure al decir que "la lengua no se confunde con el 

lenguaje. La lengua no es más que una determinada parte del 

lenguaje, aunque esencial. Es a la ve~ una determinada parte 

del lenguaje y un conjunto de convenciones necesarias 

adoptadas: por el cuerpo social para permitir el ejercicio de 

esa facultad" <Saussure: 1985:79> a por otro lado, "la lengua 

'es un, código, un sistema de signos que r&sponde a las 

caracter!sticas y necesidades de comunicación de un grupo 

social homogéneo¡ el habla, es el uso de esa product~ 

individual, pero su interdependencia es continua y dinémica" 

<Meneses Mart!nez:1991:8l¡ Lázaro Carreter entiende estos 

dos conceptos de la sigui ente manera: el habla es "el acto 

'indivudual del ejercicio del lenguaje" y la lengua es un 

"sistema de !Dignos orales que utiliza una comunidad para 

expresaree" ( 1 > 

de expresiones 

, pero 

ni de 

no como una lista indiscriminada ni 

vocablos, más bien es un sistema 

regulado en el que la relación significado y significante se 

<1> Acerca de la definición de estos conceptos, Lázaro 
Carreter nos dice: "lengua: sistema de signos orales <y 
equivalentes escritos> que utiliza una comunidad para 
expr'éaars•. A partir de F. de Saussure el término lengua ha 
especializado su significación para oponerse a habla ••. Es 
ml conjunto de signos de naturaleza ps!quica a disposición 
de le colectiv.dad, pero exterior al individuo que por s! 
solo no puede ni crearla ni modificarla, no existe mas que 
en virtud de una especia de contrato establecido entre los 
mi•mbros de la comunidad." Habla: "Término que suele 
traducir el término 'parola' especializado por F. de 
Saussure (1916> para significar el'' acto individual del 
ejercicio del lenguaje." Lázaro Carreter. Diccionario de 
,T6rmincs Filológicos. Madrid:Gredos. 
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rige por reglas perfectamente estructuradas y organizadas en 

diferentes componentes que guardan una relación compacta y 

solidaria y, en algunas lenguas, a veces muy homogéneos. Uno 

de estos componentes es el lexical que no ha sido estudiado 

ni comprendido suficientemente por la lingUistica actual, 

pero del que ya se acepta, a diferencia de lo que predicaba 

la concepción estructuralista norteamericana clásica, que 

tiene una organización sumamente compleja y que está sujeto 

a reglas de crecimiento, dispersión y categorización (2). 

Entendemos por léxico "el conjunto de vocablos que se 

encuentran en la lengua de una comunidad" <LChs 1987: 1>. Para 

sintetizar, el lenguaje tiene un componente léxico que se ve 

motivado en su crecimiento y organización por muchos 

factores internos y externos que obligan al emisor a 

adquirir competencia linguistica en una situación 

determinada. 

Entendemos por cpmpet1md a 1i nqu;; sti ca al "conjunto de 

habilidades que el hablante posee en los componentes 

fonológico, sintáctico, semántico y léxico" <LCh119871l>. 

Esta competencia, referida al léxico, 

lexicón mental del ser humano. 

está apoyada en el 

Entendamos el lexicón mentgl como1 "La totalidad de palabras 

o el vocabulario de una lengua patural <3> ; el repertorio 

(2) Para este tipo de estudios se pueden consultar los 
trabajos de "Riqueza léxica en la medición del dominio de la 
1 en gua materna", de Juan López Chávez. 

(3) NATURAL: Pongo éste término subrayado asi porque el 
lenguaJe oral (llamado también primitivo, como 
caracteristica del ser humano> va relacionado con el 
desarrollo del hombre en su sociedad que también involucra 
al niño de cualquier edad, es decir, el niño aprenderá a 
hablar de acuedo al medio en que esté y hablará de una forma 
espontanea porque va a adquirir esta competencia humana de 
los adultos que lo rodean. El niño con su capacidad y 
estructura cerebral inferiré, aismil~rA y usarA las reglas 
que organizan la lengua que sus padre.e .hablan, sin,_neceaidad 
de un proceso de ense~anza-aprendizaje planificado e 
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de signos como saber internalizado del hablante sobre las 

propiedades léxicas de las palabras ( ... ) . Inventario o 

lista de las palabras e>:istentes en un momento determinado." 

<Le~andowsky:19B2:209-210l. Seg~n Jean Aitchinson, este 

repertorio de signos internalizados junto con todas sus 

propiedades léxicas, sus propiedades combinatorias y sus 

propiedades que los habilitan sintáctica y morfológic:amente 

constituyen la competencia léxica que se adquiere con el 

dominio de la lengua; dice Aitchinson que tanto los adultos 

como los niffos poseen entradas léxicas semejantes en su 

memoria, pero con un proceso de selección y almacenamiento 

diferentes que· coadyuva al crecimiento da la competencia 

lingUsstica que pueden dar prioridad a ciertas 

carac:ter!sticas <4> en el proceso de almacenamiento, mas si 

esto fuera as!, la di referencia seria solamente 

c:uantlt.ativa, lo que hace suponer esta diferencia es que el 

proceso de almacenar, aumentar y reorganizar son actividPdes 

que el niffo obtiene durante toda su niffez, esto no quiere 

decir que de grande ya no tenga la capacidad de adquirir 

vocabulario (JA11987: 156), sino que por el contrario "el 

desarrollo del niffo durante el periodo que abarca la 

educación básica se refleja en todos los aspectos de su 

evolución. Piaget llama a este pe1·{odo 'etapa intermedia de 

la niffez a la adolescencia' nombre que surge como resultado 

de una división de edades que se enfoca directamente a la 

madurez intelectual. Las etapas son sensoriomotora (de O a 

18 meses de vidal, preoperaci onal <18 meses a 7 a\'fos>, 

operaciones concretas <de 7 a 12 affosl y operaciones 

formales <de 12 años en adelante>" <SM: 1991:3>, y durante 

intelectual de una escuela. Al contrario de esto, cuando hay 
un ser humano aislado y sin contacto con hombres de su 
sociedad 6ste no adquirirá de manera espontánea las 
características propias del género humano, sino que 
prevalecerán en él las características de los animales; por 
lo tanto, llegamos a la conclusión de que el hombre es un 
ser social. 

<4> Como el patrón rítmico y la vocal ac.entuada ..... Jean 
Aitchinson, p. 1~6. 



9 

,todas estas etapas se va desarrollando el léxicón mental 

como un diccionario complejo cuyas unidades no pueden ser 

contadas pero que siempre están al dia, es fluido, flexible 

y atesora mucha información en cada una de sus diversas 

,;,ntradas. 

Las necesidades de la lingüística moderna, esencialmente de 

la lingilistica aplicada a la enseffanza de lenguas, ha 

llevado a 

.captar el 

trabajo de 

desarrollar técnicas de recuento para tratar de 

número de entradas de ese diccionarioJ a este 

recuento de entradas se le ha llamado léxico-

estadística •. La léxico estadística combina principios 

matemáticos, estadisticos principalmente, con el léxico. 

Esta es una ciencia muy refinada que ha producido 

.sofisticadas fórmulas aplicadas a materiales recogidos en 

diversos textos. La estadistica lingilistica es el estudio 

probabilistico del lenguaje, calcules de frecuencia relativa 

Y. pirámides de frecuencia de vocabulario <Lewandows!cy1 

1921110). También se ha encargado de llevar a cabo estudios 

cuantitativos de la lengua que han hecho posible el 

·desarrollo y comprensión de leyes como la de Zipf (5>, 

Waring-Herdan (6) y Yule-Herdan <7>. Los primeros recuentos 

(5) Ley de Zipfs "Si partimos de un texto <p. e. una novela, 
un articulo , periodi stico o una ponencia ••• > habremos de 
encontrar un número determinado de palabras <p. e. 10.000> 
que se tendrán que agrupar en un número de vocablos 
<palabras diferentes ••• > Si estos vocablos los organizamos 
en forma descendente de acuerdo a su número de frecuencia 
absoluta y los asociamos a una escala de rangos en donde el 
rango l ocupa el vocablo más frecuente, el 2 en segundo 
lugar en cuanto a frecuencia y así sucecsi vamente, y damos 
un rango medio a aquellos vocablos de igual frecuencia la 
ley de Zipf bajo su forma más simple establece ques 
frecuencia X ran~o =constante•. (LCht1988i3). 

(6) Ley de l~aring-Herdan; "Consiste en el cAlculo 
probabilístico de los valores de los voablos agrupados por 
sus respectivas frecuencias; es decir, ofrece un 
acercamiento teórico para conocer et n~mero de vocablos de 
-frecuencia N que existen en un texto". <LCh: 198815>. 
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surgen ante la gran importancia de la fuente de vocabulario 

que los hablantes de una comunidad manejan. Remontamos sus 

orLgenes hacia la década de los cincuenta cuando se pone en 

práctica para un estudio del francés fundamental <B>; en 

ésta ocasión su enfoque se dirigió a la aplicaciOn 

pedagógica en la enseñanza del léxico bésico de lenguas 

maternas y extranjeras, de este tipo de estudios surge la 

disponibilidad léxica. 

La disppnibiliada~xica se entiende como el caudal léxico 

utilizable en una situación comunicativa dada <LM:1987:62). 

Gracias al egtudio del Francés fundamental se descubrió que 

palabras como "timbre" o "lettre" no aparecLan en las listas 

·que recogLan las muestras de léxico básico y es estonces 

cuando nace este concepto, al descubrirse que hay palabra& 

que tienon una probabilidad ya sea baja o nula de aparecer a 

.menos que el contexto lo requiera. El primero que presentó 

-. este concepto fue Michéa, en 1950, cuando hizo la distinción 

entre palabras "temáticas" (9) y "atemáticas" <10> • Las 

llamadas palabrns "atemé.ticasº son, para él, las 

gramaticales: pronombres, conjunciones y preposiciones, 

mientras que las "temáticas" ser!an aquéllas que tienen 

significado como los sustantivos, adjetivos y verbos. Dentro 

de la disponibilidad aparecerán estas palabras, y dentro de 

ellas las menos estables, es decir los sustantivos porque 

(7) Ley de Vule-Herdana "Propone un Indice que resulta d.,l 
anéli&is de mültiples factor·es y del que se deducen varios 
par~metros que también se cumplen en los ordenamientos por 
listados ••• " "El indice de Vule-Herdan ••• se obtiene al 
dividir el índice de variación por la raíz cuadrada del 
nümero de vocablos"¡ esta· ley establece· características de 
distribución de frecuencias lexicales. <LCh: 198824-5>. 

(8) Me refiero 
L•Elaboration du 
Par:! s1 Di dier. 

al libro 
Francais 

de Go~genheim 
Fondamental. 

et al. 
ler. 

1964. 
degré. 

(9) Las que se presentan en situaciones concretas. Op. cit. 
Butron, p. 188-189. ~ 

·<10) Lam que se presentan con cierta regularidad. Idem. 
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aparecen atraídos por el tema del que se esté hablando 

<Butrón:1987:18>. 

Entendemos como palabras básicas aquellas cuya aparición es 

frecuente y palabras disponibles aquellas que aparecen sólo 

en determinados contextos. De esto surge el concepto de 

"léxico básico" que es aquel que recoge las palabras más 

frecuentes, y "léxico disponible" que es aquél que recoge 

las palabras situacionales, y ambos términos forman el 

llamado "léxico fundamental", que es el caudal léxico 

manejado por los individuos de una comunidad (11) (~ 

bAsico +léxico disponible= léxico fundamenti!4_>. 

Los diccionarios tratan de recoger la totalidad del léxico, 

bAsico, disponible, 

tecnicismos, etc. y 

fundamental, culto, hiperculto, 

aun manejan palabras que ya no se 

utilizan, arcaísmos, debido a que su concepto ya no es 

aplicable en nuestros días -se ha desgastado la palabra­

esto demuestra que los cambios lé>cicos han sido bruscos y 

que es necesario hacer un nuevo recuento del caudal de 

vocabulario que se maneja en un sitio determinado, aunque 

hablo de un imposible ya que tratar de saber con exactitud 

cuántas palabras se manejan no es tarea fácil. Si los 

vocablos de una lengua se guardan en los diccionarios 

entonces pueden contener arcaísmos C12>, regionalismos C13>, 

tecnicismos C14> y cultismos 115). Los diccionarios son los 

<11> Op cit. López Morales, Enseñanza ••• , p. 54-56. 

<12> Palabras anticuadas. Op. cit. Humberto López Morales. 
p. 53-54. 

<13> Palabras que se conocen en un sólo lugar o región. 
Idem. p. 53-54. 

<14> Palabras manejadas en un solo lugar o región. Idem. p. 
53-54. 

C15> Palabras que sólo son empleadas . de vez en cuando por 
gente de cultura. Idem. p. 53-54. 



archivas, o depósitos, encargados de recoger el caudal 

léxico de una comunidad, pero hay que tomar en cuenta el 

lugar donde esa comunidad se ubica y que algunas palabras ya 

no san utilizadas en nuestos días, por ejemplo "empulgar" 

que significa "armar la balle'"'ta". López Morales clasifica 

-la información de los diccionarios en cuatro apartados: los 

que son totalmente desconocidos, los que parecen ser 

conocidas, los que tal vez si conocemos -que no los usamos y 

que a la mejor llegamos a escuchar alguna vez- y los que san 

··.·.~familiares, na sólo porque las o!mas a leemos sino porque 

, ""> .'las . h••as llegado a usar <Ll1: 1987153>. Sabemos que las 
.f,. 

.. 
ent.radas léxicas en este tipo de archivas (los diccionarios) 

se hacen en forma alfabética y que sólo registra las 

palabras diferentes del entorno de su lengua, de ahi que 

.. también. existan 

.,, que·.se encargan 

·'\r•• especifica 

los llamados "Diccionarios especializados" 

de registrar los vocablos especificas de una 

del conocimiento humano. Estas recuentas se 

.. •acan .ccm la ayuda de la estadística y se registran con 

l!fltradaa- diferentes llamadas "vocablos". 

El yosatllg es cada una de las palabras diferentes de la 

.lengua. En .los listadas, con los que trabajaremos más 

adelante, podemos ver que ~vocablo fue pronunciado ~ veces, 

., eso no quiero decir que como vocablo se pronunció tanto as.I., 

sino que esa palabra diferente fue dicha en diversas 

:. ocasiones por las encuestados. Asi que entendemos por 

vocablo una unidad léxica (16> y "reservaremos el término 

de 'palabra• a la unidad elemental perfectamente distinguida 

por la tipografía y la estructura que constituyen el texto, 

ea decir,. a las ocurrencias de un vocablo cualquiera ••. " 

<ChM119731226>. López Morales la identifica como un signo 

que representa y evoca. <LM:1987117> y que tiene tanto 

aonido COlllo significado. Pero eso no es toda, e>tisten 

<16) Cf. Charles Muller. 1973. 
versi6n espaWola de. Antonio 
<Bibliot1tea Hiapénica Roménica>. 

Estadistica Linguistica. 
Quillis. Madrid:Gredos. 
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palabras derivadas de palabras como libro-librero, carta­

carteroa palabras onomatopéyicas que tratan de reproducir 

sonidos <LM: 199717>, palabras gramaticales de carácter 

funcional <pronombres, articules, etc>. El tratamiento que 

la escuela estructuralista le dio en ~ste caso fue el de 

estudiar sOlo el morfema ya que el término de palabra 

resultaba ambiguo. Para loa objetivos de este trabajo 

tomaremos a la "palabra" como una unidad de texto 

·independiente, concordando con LOpez Morales, con 

··,_'",•significado y significante, pero no sOlo existen palabras 

··ii1111pl.;,a, también existe el compuesto que es un proceso por 

.. el cual se fsirman nuevas uni dadas léxicas que se basan en 

'relaciones sintagmáticas o relaciones de sucesión 

CL11Wandosky:198216S>. En este trabajo veremos muy seguido 

p1labre1 compyeatas que se toman como una sola unidad 

:lndep1tndiente para analizar, por ejemplo "cortar pasto", 

esto•as "grupos que a pesar de la separación gráfica no 

mst6n formados por el locutor, que preexisten al discurso, 

qu• son formados en lengua o que de hecho podrian ser 

identificados como una sola unidad de texto Cy de l éxicoJ>" 

<ChHt 19731248>. 

DespuOs de lo dicho anteriormente surge una pregunta muy 

importante para la realización de este trabajo ¿como nace la 

disponibilidad léxica? A mediados de este siglo, e raiz de 

la ner.esidad de ense~ar una lengua extranjera a los soldados 

que iban a combatir o a ocupar una región en otro pais, 

surge la idea de conocer los vocablos que se usaban en forma 

mas frecuente en la lengua del enemigo, para evitar aprender 

los vocablos de un diccionario comón, que contiene palabras 

que la gente nativa ni conoce ni usa, y que traerían como 

consecuencia pérdida de tiempo y esfuerzo <LM11987:62). Al 

continuar con estas investigaciones, posteriormente surge la 

elaboraciOn del Francés fundamental que trabajaré, entre 

otros puntos, con el l~xico básico. Gracias a esta idea fue 

como se recogieren los vocablos más estables'· de• una··· len gua· 



<Gougenheim:1964:9>; sin embargo, al ser revisados estos 

inventarios se desc:ubrió que había palabras muy utilizadas 

como 11 llaveu y "metro" que no se encontraban en el 

diccinario o que c:ontaban con una frecuenc:ia bajlsima de 

modo tal que daban la impresión de que no eran utilizadas o 

que no existían ciertos vocablos por todos conocidos. Este 

aspecto motivó a muchos investigadores a estudiar la razón 

d~ este hecho y llegaron a la c:onclusión de que muchas 

palabra& necesitaban de un contexto o de un tema determinado 

para aparecer en una conversación. Después de diferentes 

~•tudios nació la idea del léxic:o cisponible con el que se 

logró captar ·básic:amente las palabras más inestables y de 

énte modo se podía conocer el 

hablante puede utilizar en 

vocabulario concreto que un 

un determinado contexto 

·Comunicativo ••• " <LM1198763>. Los vocablos capturados de 

esta·manera son de "baja frecuencia y están constituidas 

b•aice.mente por los nombres" <LCh1Disponibilidad: 1>. 

Siguiendo esos mismos lineamientos, y varios affos después, 

reconocidos investigadores de la Universidad de Puerto Rico 

<Butróna 198718> se dieron a la tarea de investigar el 11h:ico 

disponible de su comunidad. Después de varias pruebas 

lograron idear el programa con el cual pod!an trabajar, que 

consistía en lo siguiente: "Para recaudar este vocabulario, 

disponible, pero no frecuente, se preparan unas pruebas 

asociativas en torno a estimules, baL1ti7.ados Ostos como 

centrps de interés <CI l " <LM: 1987: 63>, estos centros son 

aplicables tanto a "listas cerradas" como a "listas 

abiertas". Las primeras consisten en dar un determinado 

nümero de vocablos, por ejemplo 30, y las segundas en dar un 

espacio límite de tiempo -por ejemplo ~ minutos-, fue Naum 

Dimitrijevic quien, en 1969, en su Lexical Avaliability, se 

basó en los CI proponiendo las listas abiertas con tiempo 

fijo. Estas pruebas no presentan ningün problema para ser 

contestadas ya que el hablante, por" medio de asociación, 

tiene que dar la primera respuesta que le viene a la mente. 
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En un estudio realizado por LOpez Morales, en San Juan de 

Puerto Rico, se utilizaron diez centros de interés: 1. 

Alimentos, 2. Animales, 3. La casa, 4. La cocina, 5. El 

cuerpo humano, b. Materiales, 7. Muebles, 8. Naturaleza, 9. 

La ropa y 10. Transporte. En un estudio realizado en México, 

por Alva Valentina Canizal, estos C:l se ven reducidos a 

seis1 1. Las partes del cuerpo, 2. Objetos que hay en el 

interior de la casa, 3. Alimentos y bebidos, 4. Medios de 
transporte, 5. Profesiones y oficios y b. Defectos fisicos y 

morales <adjetivos> <17>. Para la realización del presente 

trabajo se utilizarán lb CI de acuerdo con el modelo 

francés propuesto por Gougenheim <18). 

<17) Cf. Al va Valentina Canizal Arévalo, 1990. 
Disponibilidad léxica en escolares de primaria terminada. 
Tfsis inédita. UNAM. México. 

<18> Siouiendo el modelo francés, Gougenheim propone "une 
liste de lb centres d'intéret1 

1. les parties du corps1 
2. les vetements (peu import que ce soient des vetements 
d'homme ou de femme>1 
3. la maison <mais pas les meubles>1 
4. les meubles de la maison; 
5. les aliments et boissons des repas (é taus les repas de 
la Jounée> J 
b. les objeta placés sur la table et dont on se sert A tous 
les repas de la Journée; 
7. la cuisine, ses meubles et les utensiles qui s•y 
trouvent1 
s. l'école, ses meubles et son matériel scolaire1 
9. le chauffage et l'éclairageJ 
10. la ville¡ 
11. le villé ou le bourg; 
12. les moyens de transport; 
13. les travaux des champ• et du Jardinage¡ 
14. les animaux; 
15. les Jeux et distractions; 
lb. les métiers <les differents métiers et non pas les noms 
qui se rapportent A un seul métier>." 

o 

Gougenheim, G. 19b4. L'elaboration du francais fondamental. 
<1er. deor~ ». 9a. ed. Paris:Didier. p. 152-153. 
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Antes de dar a conocer 1 a f Ormul a con 1 a que se trabajaré. 

para analizar estos CI explicaré qué es un indice en 

lingOistica1 Entiéndase por indice a la forma o medio que se 

utiliza para ordenar unidades léxicas con ayuda de fOrmulas 

matemáticas. Estas fOrmulas se hacen partiendo de la 

frecuencia con que fue dicho cada vocablo que '·se va a contar 

dentro del indice y, lOgicamente, una palabra cualquiera que 

puede ser mencionada N veces nos ayuda a deducir cuántas 

menciones puede 

determinada. Los 

tener un 

indices de 

vocablo en una 

disponibilidad 

situación 

son una 

alternativa para el empleo de la frecuencia como medio 

ordenador de vocablos que los informantes proporcionan 

<l.Chs 198617-9>. 

Tanto "disponibilidad léxica" como "indices de disponibili­

dad" sen conceptos que van juntos y los primeros que 

estudiaron una fórmula para calcular E'SOB indices fue-on H. 

López Morales y LorAn <19>. Ambos propusieron dos fórmulas, 

una para estudiar "listas abiertas" y otra para "listas 

cerradas•. Estas propuestas no eran del todo precisas ya que 

presentaban irregularidades, pero en 1987 los investigadores 

mexicanos Juan López Chávez y Carlos Btrasburguer Frias 

proponen la combinación de ambas fórrnulas para dar una sola. 

Esta propuesta consiste en reemplazar un factor de 

ponderación al que llamaron "tasa de sustitución", que en 

las dos primeras fórmulas daban valores dispersos. Esta 

nueva fórmula era aplicable a los dos tipos de listas 

(abiertas y cerradas>. 

Para la elaboración de este trabajo utilizaremos la fórmula 

propuesta y perfeccionada por los investigadores mexicanos, 

que consiste en lo siguientei 

.. 
<19) H. López Morales y R. Loran. 1983. Nouveau calcul de 
l'indice de disponibilite. ·<en prensa). 
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n= es la maxima posición alcanzada en el centro 

de interés en la encuesta. 

i= numero de posición en cuestión. 

J= indice de la palabra tratada. 

e= numero natural <2.716181818459045). 

fjia frecuencia absoluta de la palabra j en la 

posición i. 

I = numero de informantes que participan en la 
1 

encuesta. 

D<PJ>= disponibilidad de la palabra j. 

Los factores tomados en cuenta por ésta fórmula sons 

a. Frecuencia de la palabra <fpJ>. 

b. La frecuencia se saca de la suma de todas la diferentes 

frecuencias de la palabra en diferente posición. 

c. El numero total de informantes que participaron en la 

encuenta. 

d. El numero total de posiciones <n> de posiciones que 

alcanzo el CI en el análisis de la encuesta. 
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e. La posición en que cada palabra fue dicha y que va de 1 a 

n. 

f. Se t0111a un n6mero natural (2.718181818459045> que elevado 

a un exponente representa el ponderador. 

g. El valor constante en la tasa de sustitución <-2.3> que 

permite "combinar, sin distorsión, la frecuencia y la 

po&ición de emisión de cada palabra ya que arroja una 

ponderación variable limitada entre y 0.1, 

independientemente del numero de participantes, extensión de 

los listados producidos por cada hablante, numero de 

informantes que llegan a cada posición y frecuencia de 

aparición del vocablo" (LCh:198813>. 

Por ultiao, al total de informantes se les asigna valor N 

<maxima posición alcanzada> en la ultima posición que fue 

dicha la palabra. 

Estos estudios de disponibilidad léxica son r.1uy importantes 

porque abarcan, entre otras cosas, la importancia de la 

¡¡m,.s;,;sa;uE.e!i!&lO!!a!!alenlli!."'51c@=a~di=a~u~i!:s~;.=s;:i:ó=n~=d=e=l===l=e=n=g"'u==a:.js'3.• Cuando se estudia la 
disponibilidad del léxico en la enseffanza de la lengua 

materna el investigador se enfrenta a muchos problemas. Son 

diversos los factores que pueden influir directa o 

indirectamente en el proceso de adquisición, podemos 

reiterar algunos, somo el medio socioeconOmico, el medio 

cultural y la sociedad. La escuela, promotora y encargada de 

impartir cultura y educación, juega un importante papel en 

el desarrollo del ni~o¡ es ella precisamente la encargada de 

cuidar el nivel de vocabulario que sus alumnos ya llevan 

cuando ingresan a cualquier 

madores de odquisión léxica, 

nivel escolar y "los progra­

y con ellos los escritores de 

textos y otros materiales escolares~ deben contar no sólo 

con frecuencias sino también con disponibilidad· para logar· 
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un perfil léxico mas adecuado" <LM:198726>. la escu::·1a tiene 

un compromiso y ese es •cumplir, primero, con la ~dquisión 

<del lenguaje> y, posteriormente, con el ejer·~:icio y 

perfeccionamiento de las habilidades <que el alumno tiene o 

adquiere>" <20> • 

. Otro problema con el que se enfrenta el estudioso de~ lé>:ico 

es el de establecer el léxico que por grado se d~be de 

impartir en forma proporcional <LM: 1987182). Si el pn~pósito 

es dar una educación que mejore las condiciones de los 

individuos de una sociedad determ;nada, por ejemplo la de 

·habla hispana, se debe tomar en cuenta que para una buena 

programaciOn educativa 

lingU.l.stica" de los 

competencia estarla 

es importante el factor "competencia 

mismos hablantes, aunque "tal 

le Jos de ser homogénea debido 

principalmente al peso de cada una de las variables sociales 

pertinentes: nivel socioeconómico, generacional, raza, 

eenco". Si r&>almente se hiciera una programación lingU!stica 

científica de la lengua ésta lograrla mejorar el sistema 

educativo, la 

individuo con 

lingU.l.stica ha 

competencia lingil.l.stica y la integración del 

su sociedad, pero "Lamentablemente la teoría 

hecho mucho mas por la enseñanza de segundas 

lenguas que por la enseñanza de la lengua materna" <Maria 

Vaquero: 1991: 129> (21 >. 

(20> La 1 ectura, 1 a escritura y 1 a expresión oral. p. 198. 

(21) Maria Vaquero lo expone de la siguiente maneras 
"Opuestos entre si obedecen al mismo conocimiento de hechos 
lingUlsticos. El purista, en su confusión ante el abanico de 
realizaciones de la lengua, "·sólo puede referirse en lo que -
arbitrariamente- decide que es correcto. En nombre de la 
corrección, el lenguaje queda as! disminuido ••• El prurista 
es, ante todo, un observador inseguro que se refugia en la 
rigidez de la autoridad y se evita dificultades. En cuanto 
al permisivo o anárquico, el profesor que puede llegar a 
enseñar elegremente que •todo esta permitido', sin 
discriminación ••• no ha ignorado la diversidad de fenómenos 
y manifestaciones que muestra el lenguaje, pero me temo que 
no •e hayan percatado de un heho. elementa11.bajo la.anarqula 
aparente de realizaciones existe una jerarquización le 
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En el presente trabajo trataremos de demostrar que un alumno 

que cursa determinado grado escolar cuando pasa al grado 

inmediato superior lleva un cierto avance de conocimientos 

principalmente académicos, logra un enriquecimiento de su 

vocabulario, y en nuestro caso preciso, ¿1os alumnos que 

pasan de 52 a bQ grado en una escuela oficial enriquecen 

verdaderamente su vocabulario?. 

Can base en la disponibilidad léxica intentaremos demostrar 

que existe ese crecimiento de grado a grado debido a la edad 

y a la escolaridad. 

fenómenos. Aceptar la diversidad sin tener en cuenta esta 
jerarquía que la sociedad misma le presta es ignorar, desde 
otro ángulo, el fenómeno mismo del lenguaje como instrumento 
de comunicación social." Ana Maria Va~uero, Enseñar español, 
pero ¿qué español?, p 128. 

~-· 

.1.t 
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3. METODOLOGIA. 

Para la realización de este trabajo se utilizaron las pautas 

que a continuación se presentan. 

3.1 El cuestionario. 

El cuestionario que se aplicó consta de 16 centros de 

interés <de hoy en adelante para referirme a ellos sólo diré 

CI>. En cada CI el alumno dio una lista de palabras 

ordenadas segun su memoria inmediata y, teóricamente, basado 

en el principio de asociación semántica propuesto por 

Gougenheim de acuerdo a la tradición francesa 

(Gougenheim: 1964: 152-153>; los CI elegidos fueron los 

siguientes: 

Partes del cuerpo. El encuestado tenia que dar todas las 

palabras que vinieran a su memoria y que se relacionan sólo 

con el cuerpo humano tanto con partes internas como con 

partes externas. 

La ropa: vestido y calzado. Este CI puede ser muy amplio si 

se toman en cuenta las marcas que en el mercado e>: i sten, 

pero i>ólo se aceptaron nombres genéricos, aunque se 

permitieron palabras como "botón" ya que el encuestado podía 

hacer alusión a 101> botonei> que sirven para adornar la ropa 

y que forman parte de ella, también se admitió "hilo" y 

"estambre" pensando que tal vez se hacia alusión al material 

que sirve para fabricar la ropa. En cuanto al calzado, se 

aceptó todo tipo de modelos, excepto marcas, siempre en 

forma gcmérica. 

La ca!;a: el interior y sus partei>. Aquí se pidieron las 

partes en las que se divide un~ casa: comedor, recámara, 

etc., aunque también i>e admitió "ladrillo", "varilla» -igual 
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que en el centro anterior- porque el encuestado hacia 

alusión al material con que se construye una c;;sa. 

Muebles y enseres domésticos. Como su nombre lo indica, este 

centro solicitó todos los enseres domésticos que en una casa 

pueden haber: silla, cama, buró, licuadora, etc. Entiéndase 

este CI como de uso doméstico. 

Alimentos1 comidas y bebidas. Se registró la mayor parte de 

la información 

cualquier tipo: 

anglicismos (1> 

dada, e>:cepto marcas que podi an ser de 

pepsi, coca cola, sabritas, etc. Los 

también se tom«ron en cuenta, por ejemplo: 

(l) Anglicismos "Giro o modo de hablar propio y privativo 
·de la lengua inglesa. Vocablo o giro de esta lengua empleado 
en otra. Empleo de vocablos o giros ingleses en distinto 
idioma", Gran Diccionario Patria da la Lengua EspaiTola. T-I, 
1983, p. 119>. Isabel Huylte define al anglicismo como "la 
palabra cuya forma -ya sea adaptada fonéticamente al espaiTol 
o en su forma original- proviene del inglés <López Morales. 
Corrientes actuales en la dialectología del Caribe 
Hispánico.<actas de un Simposio>, Puerto Rico, 1978, 145-
163). El diccionario de la Lengua Española seiTala que 
anglicismo es "giro o modo de hablar propio y privativo de 
la lengua inglesa. Vocablo o giro de esta lengua empleado en 
otra". <Real Academia Española. Diccionario de la Lengua 
Española. Madrid, 1979. 19a. ed.l, Lepe Blanch menciona que 
los anglicismos en español pueden ser clasificados de a 
cuerdo a sus frecuencias de uso; no todas las palabras 
inglesas quedan permanentemente en el habla diaria de los 
me>eicanos. La lengua, al ser dinámica, permite escoger 
caminos para sus hablantes, de modificar su lé>:ico, su 
fonética o su sintaxis, principalmente de a cuerdo a todas 
las características que envuelven tan bello panorama del 
lenguaje. Los anglicismos los divide en1 

NIVEL UNO: de uso general: 100%. 
NIVEL DOS: muy usuales: 99Y.. 
NIVEL TRES: de uso medio: 74%. 
NIVEL CUATRO: poco usuales: 49-25%. 
NIVEL CINCO: esporádicos: 24-1%. 
NIVEL SEIS: que desconocll! el hablante: OY.. 
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"sandwich" y ºhot dog 11

, al igual que los indigenismos <2>, 

por ejemplo: "tlacoyoª. 

Objetos colocados sobre la mesa. Como su nombre lo indica, 

sólo se pidieron objetos colocados sobre la mesa a la hora 

de la comida, ••servilleta••, 11 cuchara'1
, 

11 cuchillo 11
, y no se 

tomó en cuenta lo que se refer!a a objetos, por ejemplo: 

"colores" <de madera o cosméticos>, 11 televisión 11
, 

11 radio 11
, 

"bolsa de mano 11
• 

La cocina y sus utensilios. Aquí se captó exclusivamente lo 

que hay en la cocina y que sirve para los servicios de la 

misma; se tomaron en cuenta 11 cazuela 11
, ºlicuadora", 11 olla 11

, 

"jabón", 11 escoba 11
, etc. Se capturaron ºJabónº, 11 escoba 11 y 

otros porque son objetos que no faltan en la cocina para 

hacer la limpieza y porque tal vez en muchas casas sea en 

ese lugar donde se guardan. 

La escuela: muebles y ütiles. Este es un apartado especial 

porque el alumno convive la mayor parte del d!a con el 

ambiente de la escuela y esto le permite conocer su medio 

<escolar>, pero a la hora de procesar la información lo 

referente a seres humanos <maestro, alumno, etc.> o a 

espacios recreativos (canchas de Juegos, laboratorio, 

laboratorio, biblioteca, etc.) se anularon porque sólo se 

pedían objetos: lápiz, goma, cuaderno, etc. 

Electricidad y aire acondicionado. Este es un centro de 

interés un poco di f í ci 1 porque puede abarcar mucho, pero se 

tiene poco conocimiento acerca de él y para un niffo de 

primaria <como en nuestro caso> es aün mas dificil de ser 

<2> Indigenismo; "Vocablo procedente de una lengua 
amerindia, integrado al español, como *elote, •papadzul, 
*cacahuate, •tomate, etc, los indigenismos del espaffol 
mexicano", <Di cci onari o Basi'to del Espaffol de 
México:1986:276>. 
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conocido -a menos que se sea hijo de un electricista, y aün 

así puede ser muy poco o nulo lo que puede conocer-. Por esa 

razón se aceptar ón vocablos relacionados con aparatos o 

juguetes que funcionan con electricidad: "estéreo", 

'
1 lámpara 11

, 
1•ventilador 11

, etc. 

La ciudad. Este, al igual que el CI 5, es otro· de los 

centros que más información captó, incluso se tomó en cuenta 

"Chapultepec" o "montaña", este ultimo tal vez hace alusión 

a la "montañ"a rusa" de los juegos mecánicos, porque no son 

lugares que el niñ"o desconozca. 

La naturaleza. Todo lo que tiene relación con la naturaleza 

se tomó en cuenta, incluso lon animales -aunque tienen un 

apartado especial- son co11siderados como parte de la misma, 

a excepsi ón de cosas hechas por la mano del hombre por 

ejemplo 11casa 11
• 

Medios de transporte. Un niño que vive en la ciudad desde 

pequeño difícilmente desconoce qué medio sirve para 

transportarse de un lugar a otro <metro, ruta cien, etc.>, 

hasta en el campo también se sabe que incluso los animales 

pueden servir para ir a distintos sitios, caballo, burro. 

Este centro admitió vocablos que se referían al 

transporte y, en este caso, ninguno quedó fuera. 

medio de 

Trabajos de campo y jardín. E.ote centro presentó ciertas 

dificultades ya que un niño citadino difícilmente sabe de 

los trabajos que se hacen en el campo, a excepción de "arar" 

o "cultivar". En cuanto a los trabajos de jardín lo más que 

pudieron decir fue "cortar flores" o "podar". Este fue uno 

de los centros con menos disponibilidad léxica. 

Los animales. Al igual que el CI-5 y el CI-10, este CI no 

presento ni ngl\n problema a la hot"a de contestar ya que se 

pedla cualquier tipo de animal que el encuestado co· ?ciera. 
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Diversiones y deportes. Existen muchos tipos de diversiones 

y deportes y en este centro se pedía que el encuestado 

"hiciera gala" de sus conocimientos, incluso se aceptaron 

lugares a donde se pueden ir a divertir, como lo es la 
11 disco 11

• 

Profesiones y oficios. Este CI es tan amplio que también se 

aceptaron vocablos como "ladrón" y "vagabundo". 

3.2 La muestra. 

Para hacer esta investigación se hizo la colecta de unos 

cuestionarios para que los datos fueran confiables y se 

pudiera proceder a analizarlos con más seguridad¡ la 

elección partió desde la büsqueda de la escuela apropiada 

donde dieran el permizo para su aplicr":ciOn. 

La primera pregunta que se planteó fue ¿qué escuela hay que 

enc:L1estar?¡ el requisito que se pedí a era que fuera una 

escuela con reconocido nivel educativo, antigüedad y buen 

nivel académico. La escuela que finalmente se eligió fue la 

primaria oficial "Benito Juárez", ubicada en la calle de 

Jalapa, Colonia Roma, y los grupos que sirvieron para la 

muestra fueron de 5ª y 6ª grado del turno matutino, de 

población mixta. 

La encL1esta fL1e levantada bajo la dirección del Profr. Juan 

López Chávez y con el apoyo de un grupo de egresados de la 

carrera de Lengua y Literaturas Hipánicas de la Facultad de 

Filosofl.a y Letras, de la UNAM, quienes tienen experiencia 

en el manejo de este tipo de encuestas, lematizacion, 

captura y procesamiento de datos para obtener el léxico 

disponible. 



Se tomaron 28 alumnos de 5Q y 29 

entregó un cuestionario con los CI 

tuvieron que contestar con base en 
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de 6Q. A todos se les 

ya mencionados y lo 

el método de "listas 

abiertas"; contra reloj, se les dieron tres minutos por cada 

CI. 

Anteriormente, otros estudios realizados en el campo de la 

disponibilidad léxica daban más importancia al limite de 

palabras que al limite de tiempo ya que se pedía un mínimo 

de 30 vocablos por CI sin importar el tiempo que se llevaran 

en contestar; aparte de que era muy tardado, no daba los 

resultados que se requerían porque 

selectas <ButrOn11987:24-25>. En este 

eran palabras 

trabajo se tomo 

muy 

en 

cuenta el tiempo, asi las respuestas serian espontáneas y 

podrían reflejar més claramente el nivel de disponibilidad 

que cada alumno tenia. Si lo que pretendemos es medir la 

disponibilidad léxica, el método de dar límite de palabras 

no hubiera dado ningun resultado. Por ejemplo, si al alumno 

se le dan treinta renglones para contestar, se tomará el 

tiempo necesario para dar esos treinta vocablosJen cambio, 

con sólo tres minutos para contestar el informante pensará 

rápidamente y escribirá lo que le venga a la mente en ese 

momento ya que es lo que más conoce y, por lo tanto, lo más 

disponible. 

Dicha muestra se tomó en 14 hombres y 14 mujeres de cada 

grado. Las edades eran casi las mismas: en 5º había 1 de 12 

años, 10 de 10 años y 17 de 11 años; en el grupo de 6° había 

13 de 11 años y 15 de 12 años. En el grupo de 5° se encuesto 

a 28 alumnos, mientras que en el grupo de 6° había 29, pero 

un cuestionario se anuló porque no estaba totalmente 

identificado, le faltaba nombre y sexo. 

Como uno de los objetivos es medir también la disponibilidad 

léxica tanto en hombres como 1'ln mujeres se buscó la 
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preestratificación de la muestra de acuerdo a la variable 

sexo .. 

3.3 La encuesta. 

La aplicación del cuestionario se realizó en el mes de mayo 

de 1989. Uno de los problemas más comunes es que a veces un 

estudio se puede dar en un émbito donde ni los 

investigadores ni la investigación son conocidos y entonces 

.,ay que vencer la desconfianza y las creenciae.·que se tienen 

acer-i::a de el 1 os. Este trabajo no fue 1 a excepción y asi fue 

como se empezó una larga cadena de trémites. Primero se tuvo 

que padir permiso ~ la propia escuela, que no lo otorgó; 

.posteriormente, sin abandonar el propósito, se tuvo q~1e 

hacer una cita con la inspectora de zona para logar el 

permiso, éste fue otorgado parcialmente pues se tenía que 

volver al plantel donde por fin fue otorgado. 

La directora asignó la fecha y los grupos que se tenían que 

lmcuestar, también otorgó el tiempo necesario y a cambio se 

le dio un reconocimiento por parte de la UNAM agradeciendo 

la colaboración del plantel. 

El tiempo que se llevó en la aplicación de la misma fue poco 

més de una hora tomando en cuenta que eran tres minutos por 

cada CI, más cinco para repartirlo, cinco para explicarlos y 

c~nco para recogerlos. De todos modos los alumnos no 

perdieron mucho tiempo de sus clases. 

3.4 Captura y procesamiento electrónico. 

Después de todo el proceso realizado hasta aquí, el 

cu,~stionario, la muestra y la encuesta, se le dio el 

siguiente tratamiento a los datos obtenidos • 
.. 
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1. A cada cuestionario se le asignó una clave para poderlo 

identificar mas fticilmente, dicha clave constaba de seis 

dígitos organizados de la manera siguiente: 

a. Edad: formado por los dos primeros dígitos. 

b. Nivel Escolar: un tercer dígito que se le dio valor de o. 
c. Grado: representado por el cuarto dígito que se marcaba 

segón el affo que rursaban. 

d. Sexo: el quinto dígito era O para mujeres y l para 

hombres. 

e. Tipo de Escuela: finalmente, el sexto dígito se marcaba 

para primaria oficial con valor de O. 

Así tenemos que en datos como los siguientes: 

NOMBRE: Ma. Guadalupe Ourán Yeles EDADI 12 altos 

SEXO: Femenino G!~ADO: 6º "A" 

NOMBRE DE LA ESCUELA: "Benito Juarez" 

Se asignaba una clave como esta: 

120600* 001* 

El 001* es el nómero ordenado de manera ascendente para cada 

informante, así tendríamos el orden siguiente : 001*, 002*• 

003*• 004*• etc. 

2. Después se depuró el material de la siguiente manera: 

a. Se unificaron plurales, como es el case de 11 tomates 11 se 

dejó 11 tomate 11
, "lápicesº se dejó 11 lápiz 11

, etc., con la 

finalidad de que el programa no los ~onsiderara distintos. 

b. Se corrigieron faltas de ortografía • 
.. 
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c. Muchas veces los niffos escriben como escuchan, por 

ejemplo el informante 010*• de 6º grado, en el CI 5, 

escribió "hog dog" y se unifico como "hot dog"; o el 

informante 001*, de 5°, que escribió "sanwich" en lugar de 

"sandwichº. 

d. Todo tipo de marcas registradas -Pepsi, Cocacola, 

Sabritas, etc.- se quitaron. 

e. Diminutivos como "pollito" se· quedaron en "pollo", esto 

con el fin de evitar vocablos diferentes. 

f. Hay palabras que si admitían el 

que 

plural, como 

"sacapuntas", "portafolios", 

compuestos por dos palabras. 

etc. son vocablos 

g. Para que en el tratamiento siguiente no hubiera problemas 

en el caso de "árbol de 

"árbol-de-frutas" porque 

palabra. 

frutas" se separo con gui enes 

as! se podia leer como una sola 

h. Cada palabra tenia que estar relacionada con el CI 

correspondiente, de lo contrario se anulaba. 

3. Una vez terminado este 

microcomputadora, en disco de 

l~ORD. 

proceso se capturo en una 

3.5 pulgadas y en procesador 

La captura también tuvo un proceso especial y se cumplió con 

toda una serie de requisitos. 

a. Se capturo primero la clave del informante poniendo * y 

un espacio. 

b. Enseguida, el numero continuo del informante que podia ir 

de 001 hasta 999. Al final se colocaba·* y espacio. 
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c. El número de CI se colocó entre## y un espacio, por ej.: 

120600* 001* ##01## 

d. Toda la captura se hizo con mayúsculas y sin acentos. 

e. Todas las palabras se separaron con coma y espacio, al 

final del CI se ponía punto y aparte, por ej.1 

120600* 001* ##01## CABEZA, MANO, OJO, PELO, CORAZON. 

f. La "l'l" se capturó como "NZZ", por ej.1 NINZZO, PANZZUELO, 

etc. porque el programa no está hecho para leer dicha 

gra.fia. 

4. El siguiente paso fue la revisión del material en 

pantalla. Se localizaron errores de ortograf!a, "dedazos", 

dígitos incorrectos, unificación de palabras, etc. 

Debido a la extensión del corpus se necesitó una computadora 

de gran capacidad y para ello se utilizó la A-12 de la 

DGSCA, de la UNAH. 

5. Una vez listo el material se hizo la transferencia. Esta 

consistía en pasar los archivos del disco de 3.5 a la 

memoria de la macrocomputadora donde nuevamente se hizo la 

reví si ón del material. 

a. Primero se cambiaron los * por diacríticos <~> porque 

aquellos representaban caracteres de control para el sistema 

operativo de la A-12. 

b. Se alfabetizó, en forma general, cada CI para hacer una 

revisión más eficaz. " 
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c. De los archivos denominados MATRIZ se hicieron los 

archivos BENIS y BENI6, sacando archivos especiales que 

ayudarían en la revisión, a estos se le llamó PRUEBAl, 

PRUEBA2, PRUEBA3, PRUEBA4, etc:., dependiendo del numero de 

CI, y hasta el CI 16 <que es el ultimo>. 

Los errores que se buscaban para ser corregidos -fueron los 

mismos que anteriormente ya se mencionaron, sólo que esta 

vez fue mucho más rápido. 

6. Se le dio un proceso llamado "Corridas" para sacar los 

siguientes archivos con los siguiLltes resultados: 

RESULTADOS GENERALES (5º y 6º) 

RESULTADOS DE HOMBRES (De quinto> 

RESULTADOS DE MUJERES (De quinto> 

RESULTADOS DE HOMBRES <De sexto> 

RESULTADOS DE MUJERES <De sexto> 

Cada proceso so repitió 16 veces, uno para cada CI; tomando 

en cuenta esta estratificación, dicho proceso se repitió 80 

·Veces. 

8. Se aplico otro programa llamado CONJUNTOS, que organizaba 

y dividia en tres columnas los vocablos: los que eran de 

ambos grados, los que eran exclusivos de quinto y aquéllos 

exclusivos de sexto. Esto se hizo también en hombres y 

mujeres. Este nuevo archivo llevó el mismo nombre del 

programa. 

7. El siguiente paso fue pasar otra vez todos los archivos 

de disponibilidad descendente a disco de 3.5 para darle el 

tratamiento final en una PC, con procesador WORDP5 y WORD. 

Lo que aqui se hizo fue limpiar el material de espacios que 

sobraban y ordenar los Cl ahora "como conjuntos, con los 



resultados que 

investigación. 

-finalmente quedarían 
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para la presente 

El 11ltimo proceso -fue el análisis de estos datos que ahora 

se presentan en -forma de resultados 

"' 



4. ANALISIS CUALITATIVO Y CUANTITATIVO. 

Con base en los grados extremos de la educación primaria, el 

presente análisis tomará en cuenta la comparación entre 

1g-2g y 5g-6g, pero sólo en algunos centros de interés. Para 

apoyar la información de primero y segundo grado se 

consultará el 

Medina. CU 

trabajo realizado por Lilia Castellanos 

Para hacer más comprensible e,,ta parte a continuación se 

explicarán los conceptos que se utilizarán: 

Intersección: Indica los vocablos que se encuentran en ambos 

grupos. 

Conjunto A: Encierra los vocablos que sólo pertenecen a 

quinto año. 

Conjunto B: 

sexto año. 

Contiene las palabras diferentes exclusivas de 

Compatibilidad de conjuntos: Indica en qué grado los grupos 

encuestados coinciden en vocablos disponibles. Cuanto más 

crezca este valor menor será la diferencia, y al contrario. 

Contribución de A en la intersección y contribución de B en 

la intersección: Indica el porcentaje de participación de un 

grupo y otro en el conjunto de vocablos comunes. 

Código excl~•sivo de A y código trnclusivo de B: Los valores 

que aqui se indican muestran el porcentaje de palabras que 

aparecieron en el grupo de contraste. 

(1) Castellanos Medina, Lilia. 1991: Disponibilidad lóxica 
en alumnos de primero y segundo grados de Escuela Oficial. 
UNAM:México. 
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Densidad: Es el producto que nos indica cuántas palabras 

necesitó el informante para emitir un vocablo. Se saca de la 

relación de cantidad entre palabra-vocablo. 

Centro de interés 1. 

"Las partes del cuerpo" (5Q y 6Q). 

Este centro de interés fue dividido en subgrupos, este mismo 

procedimiento se usó para los restantes centros de interés, 

de los cuales se obtuvo la siguiente información: 

En la intersección los alumnos mencionaron el 57.0Y. de 

palabras que hacen alusión a órganos externos y 42.0% a 

órganos internos; en el conjun+.o A los alumnos de 5Q 

proporcionaron 57.5% de palabras que hacen mención a órganos 

internos, mientras que en el conjunto B los de 6Q 

mencionaron un 30.4% de palabras que hacen alusión a partes 

externüs y 69.5% de palabras qLte se refieren a órganos 

internos. Si comparamos con 1er. año en cuanto a palabras 

que mencionan partes internas, los ni~os proporcionaron 33%, 

que el alumno incrementó su 

planes de estudio que refuerzan 

y en 2.!:! 50%; esto demuestra 

vocabulario apoyado en los 

este tipo de palabras; en 5Q grado se manejan los siguientes 

ternas en el libro deo Ciencias Naturales "Nuestro cuerpo" y 

"Cómo cuidar nLtestro cuerpo"; en 6Q grado se manejan los 

temas 11 Cómo nos d~sarrollamos'', ''Nutrición'' y 11 LPor qué nos 

parl!!cemos a nuestros padres?". Como se puede observar, 1 a 

escuela juega un impor·tante papel en este centro de intE•rés. 

5~ uncontró el cu~cmismo '1 pompis'' y "pescuezo":- de uso 

popular·¡ el ~lumno mHneja como sinónimos ºabdomen 11 >"pan2a 11
, 

ºcabello" >11 pel 0 11
, 

11 cuc:l lo" >11 pescuezo 11
, "pel 1 eji.") 11 >"pi el", 

11 0rg~~o-s~xual 1'> 11 parte-sexual 11 y los dcm~s compuestos no sen 
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generados por el informante sino preexistentes a él, esto 

qL1iere decir 

uso popular 

escuela. 

que el informante ya los conoce porqL1e son de 

y 1 o,;; escucha, mas no 1 os aprendió en 1 a 

De acuerdo con los rem .. 11 tados general cm, la intersección se 

compone de 65 vocablos, la compatibilidad de 53.72::'., el 

conjunto A contribuyó c:on 66.33% en la intersección y el 

conjunto B con 73.86%, el código exclusivo de A fue de 

19.23% y el de B de 50.00Y.. 

La fluidez léxica se compone de 

grados <539 de 5Q y 537 de 6Q) 

1076 palabras en ambos 

y la riqueza léxica está 

compuesta por 186 vocablos (98 para 5Q y 88 para 6Q) lo que 

lo col oca en 8Q 1 ugar a 5Q año y 99. a 62, esta información 

se presenta en las tablas del capitulo "Densidad", en el 

análisis que se hace en "Posición del centro de acuerdo al 

nt:imero de vocablos", misma que se utilizará para los demás 

CI. 

La densidad -relación entre cantidad de palabras y vocablos­

fue de 5.7, esto quiere decir que necesitaron 57 palabras 

pera emitir diez vocablos. 

Centro de interés 2. 

"La ropa: vestido y calzado" (5Q y 69.1. 

Este centro de interés se dividió en tres grupos: vestido 

accesorios, calzado. 

En la intersección el grupo de vestido tiene 68.7%, 
accesorios 21.8% y calzado 9J'3::'.; específicamente, los 

alLlmnos de 5Q en cuanto a vestido aportaron 71.1%,. a 
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accesorios 9.6'1. y a calzado 19.2'1.; mientras que 6Q aportó en 

vestido 45%, en acctosorim:; 15%, en calzado 10% y algo nuevo 

fue que en este grado surgió un subgrupo más al que se le 

clasificó como "mate1-ial para fabricar ropa" que ocupó el 

30'1. del listado de ese grado. 

Si comparamos con ler. 

vestido aportó 57.1%, 

calzado; en 2Q grado 

año, encontramos que para el grupo de 

0'1. para para accesorios 

el 73.6'1. es para 

accesorios y 5.26'1. para calzado. (2) 

42.8'r. y 

vestido, 21'r. para 

Los resultados generales muestran que la intersección se 

compone de 32 vocablos, la compatibilidad de ambos conjuntos 

es de 30.76%, la contribución de A en la intersección fue de 

61.53% y la de B de 38.01'1., en códigos exclusivos A tiene 

19. 23'1. y B 50'1.. 

Existen 12 vocablos compuestos preexistentes al informante, 

pues utilizan el sinónimo "falda corta">"minifalda" y 

también los anglicismos: 11 pants 1
•, ''short'', ''suéter••, 11 tenis'1 

y "bikini"; igual utilizan el galicismo "brasier". Uno de 

los informantes utlizó los vocablos "aguja", 11 colores 11
, 

ºestambreº, "hilo", 11 tela 11 y "toalla", tal vez porque los 

relaciona con la fabricación del vestido y el calzado. 

La fluidez léxica de este centro se compone de 986 palabras 

(508 para 52 y 637 para 62>, la riqueza léxica es de 157 

vocablos (84 para 52 y 73 para 62>, esto situa en 102 lugar 

c:i 52 y 112 a 69.. 

La relación palabra-vocablo es de 6.2, lo que significa que 

los informantes necesitaron 62 palabras para producir diez 
vocablos. 

" 
(2) Op. cit. Castel ~nos Medina. p. 109. 
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Centro de interés 3. 

"La casa: el interior y sus partes" 152 y 6Q). 

Este centro fue dividido en habitaciones <"recámara", 
11 comedor 11

, etc.>, materiales para la construcción 

< "vari 11 a", etc.>, partes de 1 a casa y empotrados. 

En la intersección, el grupo de habitaciones tuvo 9.0Y., los 

materiales 9.0Y., 

empotrados 6.0Y.; 

materiales 15.7%, 

15.7%; en 6!!, 

las partes de la casa 75.7% y los 

en 5!!, el 5.2'Y. fue p¡u·a: habitaciones, para 

partes de la casa 63.!Y. y para empotrados 

80% es para partes de la casa, para 

habitaciones y emportrados 0% y para materiales 20Y.. 

Al comparar con ler. grado tenemos que el grupo de 

habitaciones tuvo 53%, partes de la casa 15)( y materiales 

para la construcción 25Y.; en 2Q grado, 70Y. para 

habi taci enes, 5Y. para materiales y 20Y. para empotrados. (3) 

Aparece el anglicismo "clóset" y el galicismo "garage", 

además la abreviatura "tv" que forma parte de la palabra 

compuesta "sala de tv", y 8 compu<?stos más. 

La intersección se compone de 33 vocablos, la compatibilidad 

de ambos grupos es de 40.74Y., la contribución de A en la 

intersección fue de 46.48% y B 76.74%, el código exclusivo 

de A es de 46.91% y el de B de 12.35%. 

La fluidez lé>:ica es de 739 palabras <274 para 5!! y 231 para 

6!1.), la riqueza léHica se compone de 114 vocablos <71 para 

5!1. y 43 para 6Q), esto coloca a este centro en 12!! lugar a 

5!1. y 13!! a 6Q. 

<3> Op. cit. Castellanos Medina. p. 111. 
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La relación palabra-vocablo nos da una proporción de 6.4, 

como en el centro anterior, los informantes necesitaron 64 

palabras para emitir diez vocablos. 

Centro de interés 4. 

"Muebles y enseres domésticos" (52 y 6!?>. 

Este centro de interés se dividió en muebles en general, 

aparatos electrodomésticos, 

pequeños y adornos. 

enseres de aseo, enseres 

En la intersección muebles en general tiene 46.1Y., aparatos 

electrodomésticos 26.9Y., enseres de aseo 5.7Y., enseres 

pequeños 7.6Y. y adornos 7.4Y.; en 52, muebles ocupa 5.3Y., 

aparatos electrodomésticos 3.5Y., enseres de aseo OY., enseres 

pequeños 2B.5Y. y adornos 14.2Y.¡ en 62 año, muebles ocupa 

35.2Y., aparatos electrodomésticos ~3.5Y., enseres de aseo 

23. 5Y., enseres pequeños 14.7Y. y adornos e.e-r.. Los 

informantes uti 1 izan el apócope "tele" y la abreviatura "tv" 

como sinónimo de "televisión", los vocablos ajenos al 

español son ºbóiler 11
, 

11 clóset 11
, 

11 videocaseteraº, 

"refrigerador", "lócker" y "wc•, también hacen ·mención de 

cinco compuestos. 

La intersección 

compatibilidad 

está formada por 54 

de ambos conjuntos es 

vocablos, 

de 45Y., 

la 

la 

contribución de A en la intersección fuo de 62.79Y. y el de 13 

64.28Y., el código exclusivo de A es de 30Y. y de B 25Y.. 

La fluidez léxica de este centro es de B61 palabras (519 

para 5!!. y 342 para 69.l; la riqueza lé>:ica se constituye con 

176 vocablos (86 para 52 y 90 para 62> lo que sitüa a este 

centro de interés en 99. lugar a 52 y 82 sitio a 62. 



39 

La relación palabra-vocablo fue de 4.B lo que nos indica que 

necesitaron 49 palabras para emitir diez vocablos. 

Centro de inter~s 5. 

"Alimentos: comidas y bebidas" (5g y 6Q). 

Este centro se dividió en 14 subgrL1pos de la siguiente 

manera1 la intersección tuvo 1.0% en semillas, 2.lY. en 

cereales, ó.3% bebidas de todo tipo, en fruta 19.1%, en 

carnes de todo tipo 19.lY., en verdura 25.5%, en guisos 2.1%, 

en postres -incluido golosinas- 3.1%, en pan 4.2%, en 

derivados de la leche 6.3%, en derivados del maiz 4.2Y., en 

aderezo OY., en pastas 4.2Y. y en chile 2.1Y.. 

En 55!. semillas tuvo OY., cereales 2.1%, bebidas 6.1':., ·frutas 

20.4Y., carnes 2ó.5Y., verduras y QUisos OY., postres 14.2%, 

pan 12.2%, derivados de la leche 4.0Y., derivados del maiz 

8.1%, aderezos 2.0Y., postres 2.0% y chile OY.; en 62, semilla 

1.4%, 2.SY. cerealtis, 13.0Y. bebidas, 4.3% fruta, 27.5% 

carnes, 13. o': verduras, 2.BY. guisos, 8. 6% postres, 2. BY. pan, 

OY. derivados de la leche, 4.3Y. derivados del maiz, aderezos 

y postres, 2.8% chile. 

También aparecen las sigui entes pal abras ajenas al espan't:•l 
11 bistec 11

, 
11 espagueti 11

, 
11 hamburguosa 11

, ''hot dog'', 11 sandwich 11
, 

11 yogurt", 11 bufete 11
, 

11 cavi ar 11
, 

11 sal ami 11
' ºcoctai l º, 

"esquimo 11
, 

11 macarr6n 11
, "pan árabe" y <pollo al> "orange"¡ 

los vocablos 11 aguacate 11
, ºatole 11

, "chayote", 11 mole 11
, 

11 guayaba 11
, "nopal", 11 papaya 11

, 
11 pozole 11

, 
11 tomate 11

, 

"chilaquiles", "chile'', "enchilada" (derivación de "chile">, 
11 guanábana 11 

1 

"jitomate" y 

el vocablo 

11 c:hocol ate", "ejote", "eloteº, 11 ji.cama", 

"coco" son de origen náhuatl; aparece también 

"cerveza" que designa una bebida embriagant.e, la 
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hecho de que 

consti'intemente a tr<tvi\s de la tel evi si ón y 1 a radio se 

reitera el nombre de esta bebida para publicitarla llegando 

asi a todos los hogares y convirtiéndose en una bebida 

generalizada. Los vocablos compuestos que aparecen son 

preeHistentes al informante, es decir, que los escuchan en 

el medio y no los aprenden en la escuela. 

Como se puede observar, aste centro de interés es uno de los 

más amplios, pero no el único, esto se debe a que los 

peque~os informantes están relacionados con este tipo de 

comida la que pueden compr·ar en cualquier parte, los 

productos 1 os ven anunciados cm tel evi si ón y forman parte de 

su alimentación, exceptuando la cerveza, e inclusive la 

llevan para comer en el recreo escolar. 

La intersección está compuesta por 94 vocablos, la 

compatibilidad de los conjuntos es de 44.3Y., la contribución 

de A en la intersección es de 65.73Y. y de B 57.67Y., el 

código exclusivo de A es de 23.llY. y la de B 32.SSY.. 

La fluidez léxica se compone de 1079 palabras (492 para SQ y 
587 para 62>, la riqueza léxica está formada por 306 

vocablos 1143 para 52 y 163 para 62> lo que pone en 42 lugar 

a 52 y 22 lugar a 62. 

La relación de cantidad entre palabra-vocablo es de 3.5 lo 

que indica que los informantes necesitaron 35 palabras para 

emitir diez vocablos. 

Centro de interés 6. 

"Objetos colocados sobre la mesa" (52 y 62). 
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Para el análisis de este centro de interés ;;'" hizo la 

división en 9 subg1-upos integrados de la siguie;·.te manera' 

En la intersección adornos obtuvo 6.or., vajilla 12.1r., 

cubiertos 12.1%, manteles 15.1%, recipientes 33.31., envases 

de cualquier tipo Ot., utensilios de cocina 12.1%, 

servilletas (incluyendo "servilletero", por derivación> 6.0Y. 

y cenicero 3.0Y.. 

En 59, adornos tiene 11.11., vajilla y cubiertos OY., manteles 

5.5%, recipientes 61.1Y., envases de cualquier tipo 5.SY., 

utensilios de cocina 16.6%, sm-viletas O':'. al igual que 

cenicero; en 6g, adornos ocupa el 7.6Y., vajilla 23.0Y., 

cubiertos or., manteles 7.6%, recipientes de todo tipo 38.4Y., 

envases 7.6%, utensilios de cocina 15.3Y., servilletas y 

cenicero OY.. 

En este centro aparece el vocablo "vino", que fue dado para 

mencionar al frasco que lo contiene por no haber un 

recipiente especial para guardar este liquido; en situación 

semejante se encuentra "vela". Existen en total 9 vocablos 

compuestos dados por los informantes. 

La intersección se compone de 33 vocablos, la compatibilidad 

de los conjuntos es de 49.25%, la contribución de A en la 

intersección fue de 63.46% y la de a de 68.75%, el código 

exclusivo de A es de 68.75Y. y el de B 28.35%. 

La fluidez léxica de este centro se compone de 552 palabras 

C254 para 59 y 298 para 69>, la riqueza léxica está 

compuesta por 100 vocablos C52 para 59 y 48 para 69) lo que 

pone a este centro en 169 lugar a 59 y 159 a 69. 

La proporción de cantidad entre palabra-vocablo fue de 5.5, 

lo que indica que el informante a necesitó 55 palabras para 
emitir diez vocablos. 
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Centro do interés 7. 

"La cocina y sus utensilios" (5.!! y 6.!!). 

Este centro de interés se dividió en 8 grupos: 

La intersección está compuesta del modo siguiente: muebles 

<en general> 13.5"1., utensilios de cocina 27.1~~. accesorios 

3.37., accesorios de aseo 13.57., recipientes de todo tipo 

3.37., trastes 22.0"I., aparatos eléctricos 8.4"1. y aparatos 

electrodomésticos 8.47.. En 5.!!, muebles tiene 8.57., 

utensilios de cocina 38.2"1., accesorios 14.8"1., accesorios de 

aseo 10.6"1., recipientes de todo tipo 12.7"1., trastes 2.17., 

aparatos eléctricos 4.2"1. y aparatos electrodomésticos 8.5%; 

en 6.!!, muebles tiene 2.1%, utensilios de cocina 38.2%, 

accesorios 6.31., accnsorios. de a.seo 2.11.. recipientes de 

todo tipo 0%, trastes 8.5%, aparatos eléctricos 4.2"1. y 

apar·atos electrodomósticos 1C>.6"1.. 

En este CI hay 18 compuestos, 

"exprimidor">"extractor">"extractor de jugos">"exprimidor de 

jugos" son utilizados como sinónimos al igual que 
11 microondas 11

)
11 mini horno de microondas 11 >11 horno 11

; también 

utilizan el anglicismo "waflera•. 

La intersección se compone de 59 vocablos, la compatibilidad 

de conjuntos es de 42.44"1., la contribución de A en la 

intersección fue de 140.00Z y la de O 55.00"I., el código 

exclusivo de A fue de 23.007. y el de B 33.00%. 

La fluidez léxica de este centro se constituye por 8(18 

palabras <412 para 5.!! y 396 para 6.Q)¡ y la riqueza léxica de 

198 vocablos (1C>6 para 5!?. y 92 ·para 6.!!> lo que da el 7!! 

lugar para 5.!! y para 6.!!. 
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La 1 .. elación de cantidad entre p<üabra-vocablo fue de 4.0, es 

decir, por cada 40 palabras emitieron diez vocablos. 

Centro de interés 8. 

"La escuela~ muebles y utensiliosº C5f!. y 6Q). 

Este centro de interés se dividió en 8 subgrupos: 

En la intersección muebles ocupa 12.1X, libros 4.BX, 

papelería 43.9Y., accesorios 19.5X, material didáctico 12.1X, 

objetos de oficina OX, aparatos eléctricos 2. 4X y 

herramientas propias del profesor 4.2X; en 5g, muebles tiene 

15.1X, libros OX, papelería 21.2X, accesorios 42.4X, 

material didáctico 15.1X, objetos de oficina y aparatos 

eléctricos 3. OX, herramientas propias del profesor OX¡ en 

62, muebles tiene 16.6X, libros 0.3X, papelería, accesorios 

y material didáctico 16.6X, objetos de oficina OX, aparatos 

eléctricos y herramientas propias del profesor 8.3X y el 

vocablo "prueba" ocupa el 8.3X. 

Existen 11 como el 
11 pC.-)IJt.\mento 11 

palabras compuestas 
11 re~istol'1 ) 11 diurex'1 , los vocablos ajenos al 

:=ospaílol son "block",. "folder 11
, 

11 c:lips 11
, 

11 crayola 11
, ndiurex 11 

y "prit" que es una marca estereotipada puesto que ha pasado 

a formar parte del habla popular (por ejemplo "dame el 

prit" >. 

La inter·sección se compone de 41 vocablos, la compatibilidad 

de los conjuntos es de 47.65X, la contribución de A en la 

intersección fue de 77.35X y 55.40X para B, el 

exclusivo de A es de 29.26X y la de B 80.48%. 

código 
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La fluide= léxica de este centre de interés se compone de 

891 palabras (494 para se y 397 pa ·~ 6Q) y la riqueza léxica 

por 127 vocablos (73 para se y S~ pmra 6!!l lo que sitGa a 

este centro en 11!! lugar a se y 14Q " 6e. 

La relación de cantidad entre palabrA-vocablo fue de 7.0, lo 

que indica que necesitaren 70 palabras para emitir diez 

vocablos. 

Centro de interés 9. 

"Electricidad y aire acondicionado" (5Q. y 6!!). 

Este centro de interés fue dividido en 4 subgrupos: 

En la intersección: aparatos eléctricos SOY., para material 

eléctrico 20Y. 1 para partes eléctricas 15Y. y por asociación 

15Y.¡ en 5!! 1 para aparatos eléctricos 32.!!Y., para matE>rial 

eléctrico 2SY. 1 para partes eléctricas OY. y por asociación 

35.7h; mientras que en 6Q, 

material eléctrico 42.Sr.., 

asociación 11.9Y.. (4) 

aparatos eléctricos tiene 45.2%, 

partes eléctricas OY. y por 

Aparecl:!n 19 compuestos y "tv" como abreviatura y sinónimo de 

''televisión'', las palabras ajenas al espa"ol son 11 switch 11 y 

''videocasetera'', también aparece el apócope 11 refri 11
• 

La intersección se compone de 40 vocablos, la compatibilidad 

de los conjuntos es de 36.36Y., la contribución de A en la 

intersección es de 48.78% y la de B 58.82Y. 1 

exclusivo de A es de 38.18% y el de B 2S.45Y.. 

el código 

<4> Entiéndase por ''asociación'' vocablos como ••toque••, 
"apagón de !.tz", etc. 
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La fluidez 

308 para 

(68 para 

10!! sitio. 

léxica la constituye 541 palabras <233 para 5!! y 

62.) y la riqueza léxica se compone de 151 vocablos 

5.Q y 83 par·a 6.!2); 5.!2 año est.i. en 13.!2 lugar y 6.!2 en 

La relación de cantidad entre palabra-vocablo es de 3.5, 

esto indica que los informantes necesitan 35 palabras para 

emitir diez palabras diferentes. 

Centro de interés 10. 

11 La ciudad'' <5Q y 62). 

Este centro contiene los siguientes subgrupos: 

La intersección se compone de: lugares públicos 31.0'l., vía 

pública 12.11., medios de transporte 13.5%, habitación 6.7X, 

comercio 17.5% 0 tipo de gente 4.0'l., animales 1.4X, lugares 

para la comunidad 13.5X y flora y fauna OX¡ en 52., lugares 

públicos 35.C>Y. 0 vía pl\blica 27.2Y., medios de transporte 

2.5%, habitación 3.B'l., comercio 25.91., tipo de gente y 

animales C>Y., lugares para la comunidad y flora y fauna 2.5Y.; 

en 62., lugares públicos y vía pública 18.6X cada uno, medios 

de transporte 12Y., ho3bitación 5.31., comercio 17.3%, tipo de 

gente 161., animales 2.6X, lugares para la comunidad OX y 

flora y fauna 9.3%. 

En el libro de Ciencias Naturales de 6.!2 grado se encuentra 

un tema que refuerza este centra ''Ciencia y Sociedad 11
, aqui 

se le da a conoc<0r lo que le rodea desde el punto de vista 

de la <!scuel a. 

En este centro apa1-ec:en los vocablos "bondadº, ºcrueldad 11 y 

"odio" que designan sentimientos. Aparecen los vocablos 
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ajenc5 al espa~ol: ''ltinder 11

, 
1'smog 11

, 
11 cabaret 11

, ''hotel'', 
11 boulevard 11

, 
11 bazar 11

, 
11 boutique 11

, 
11 discoteca 11 y 11 trailer 11

; 

también nombran vocablos que dsignt~n lugare!r. específicos: 
11 Viaducto 11 y 11 Periférico 11

• 

La intersección se compone de 74 vocablos, la compatibilidad 

de los conjuntos es de 31.75%, la contribución de A en la 

intersección fue de 47.33% y la de B 49.00%, el cOdigo 

exclusivo de A es de 35.19Y. y el de B 33.0Y.. 

La fluidez lé>:ica de este centro se compone por 1005 

palabras (517 para 52 y 488 para 62) y la riqueza léxica se 

forma por 309 vocablos (153 para 52 y 156 para 62l lo que 

designa el 22 lugar para 52 y 32 para 62. 

La relación de cantidad entre palabra-vocablo es de 3.2, 

esto indica que por cada 32 palabras dieron diez vocablos. 

Centro de interés 11. 

"La naturaleza" (52 y 6Ql. 

Este centro 

subgrupos: 

de interés se compone de los siguientes 

La intersección se compone de: animales 36.1%, plantas 

19.4%, fruta 4.1Y., humanos 1.3%, fenómenos naturales 20.ar., 

ambiente grográfico 18.0Y.¡ 0n fü!, animales 51.3%, plantas 

13.5%, frutas 4Y., humanos 5.4%, fenómenos naturales 8.1% y 

ambiente oeográfico 16.2Y.¡ en 62, animales 39.3%, plantas 

24.2Y., fruta 12. lY., humanos 7.5Y., fenómenos naturales 10.6% 

y ambiente geográfico 6.0Y.. 

Aparecen 7 palabras compuestas 

informante tiene más conocimiento 

qu•~ demuestran 

de este centro 

que 

que 

el 

se· 
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refiere a la naturaleza y los libros de Cienc1Bs Naturales, 

tanto de 52 como de 6Q, ti en en varios temas que ayudan a 

reforzar este centro de interés, por ejemplo en 52• 

"Las plantas 11 

"Los seres vivos y el medio" 
ºEl clima" 
11 C6mc se forman las roc:as" 
"El paisaje cambia" 
11 El sistema solar 11 

''La vida en el agua'' 

En 62: 

ºEcosistemas" 
ºLos bosquesº 
11 Mineria en México'' 
"Movimiento" 
"La vía Láctea" 
"La célula" 
"Le tierra cambia" 

Esto puede ser la e>:plicación a la aparición de palabras 

como "pl anti grado", 11 1 arva", "fanerógama", ºmarsupial", 

"mamífero", ~reptil" y "vivero". También aparece el sinónimo 

ºfrutaº >11 fruto". 

La intersección está compuesta por 72 vocablos, la 

compatibilidad de los conjuntos por 33.96X, la contribución 

de A en la intersección abarcó 49.32X y de la B 52.17X, el 

código exclusivo de A fue de 34.91X y el de B 31.13X. 

La fluidez léxica de este centro de interés se compone por 

876 palabras (446 para 59. y 430 para 6Q) y la riqueza léxica 

por 284 vocablos <146 para 5Q. y 138 para 62) lo que coloca 

en 3er. lugar a 52 y en 52 a 6!!. 

La relación de cantidad entre palabra-vocablo es de 3.0, lo 

que significa que por cada 30 palabras dieron diez vocablos. 

Centro de interés 12. 
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"Medios de transporte" C5Q y 62). 

Este centro de interés fue dividido de la siguiente manera: 

En la intersección se encontró que animales ocupa el 2.3r., 

transporte aéreo 11.9X, transporte terrestre 57.lX, 

transporte acuático 11.9Y., transporte espacial OY., pies 

2.3X, juguetes 14.2Y.¡ en 52, animales 2.5Y., transporte aéreo 

lOY., transporte terr·estre 6~>X, transporte acuático, 

transporte espacial, pies y juguetes OX; en 62, animales 

6.6X, transporte a~reo 6.6Y., transporte terrestre 53.3Y., 

transporte acuático 13.3X, transporte espacial 20Y., pies y 

Juguetes OY.. 

Este centro presentó los neol ogi srnos "pesera" y "pesero" que 

hacen alusión a 1 as carni onetas q•m transportan 10 pasajeros, 

también aparecen los apócopes ºmetroº, "moto", "ccmbi 11 y 

"ruta 100". Los vocablos ajenos al español son "jet" y 
11 trailer 11

• 

La intersección se compone de 43 vocablos, la compatibilidad 

de los conjuntos es de 55.12X, la contribución de A en la 

intercección es de 74.13Y. y la de B 58.25X, el 

exclusivo de A es de 19.23Y. y el de B 25.64Y.. 

código 

La fluidez lth:ica se compone por 680 palabras C391 para 52 y 

389 para 621 y la fluidez léxica por 121 vocablos (63 para 

52 y 58 para 62), es to indica que 52 está en 122 lugar y 62 

en 132. 

La relación de cantidad entre palabra-voablo es de 5.6, lo 

que indica que los informantes necesitaron 56 palabras para 

emitir diez vocablos. 
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Centro de interés 13. 

"Trabajos de campo y jardín" 15R y 6Rl. 

Este centro de interés se compone bAsicamente por palabras 

compuestas tanto preexistentes <que ya existían y que el 

informante las retoma> como generadas por el hablante cuando 

desconocen la forma en que debería decirse alguna actividad. 

Los compuestos preexistentes dan lugar a una serie de 

derivados, p.e. "recoger: frutos, maiz, flores, plantas" o 

"cuidar: animales, caballo, ganado, la siembra". El libro de 

Ciencias Naturales, de 5R, tiene una tema que refuerza este 

centro "Una excursión al campo" y se ven algunos elementos 

integrantes del campo. 

Este CI se apoya mucho en los verbos que en la intersección 

ocupan el 76.1% contra 9.5Y. de palabras compuestas¡ en 5Q. 

grado, los verbos tienen el 53.3% de verbos contra 51.l'l. de 

palabras compuestas y en 6R es el 51.2Y. de verbos y el 

76.9% para palabras compuestas. Se hace la aclaración que 

las mismas palabras compuestas se forman con verbos y para 

hacer la separación se tomaron en cuenta los verbos solos y 

luego las palabras compuestas. 

Se encontraron palabras que no pertenecen a ninguna de estas 

dos clasificaciones <verbos y palabras compuestas>, tal es 

el caso de: 11 agricultor 11
, 

11 campesino'', 11 jardinero 11
, 

'
1comerciante 11

, 
11 cosechero 11

, 
11 florero 11

,
11 ganadero 1

', 

''ordeWadero''• 11 abono 11
, 

11 arriero 11
, 

11 cosechador 11 y 

"jardinería" que en su mayoría designan actividades y que en 

fnrma general, en todo el centro de interés, ocupan 9, 5'l.. 

Este apartado no se presta a se.- muy extenso y por eso el 

informante tiene dificultad para·' aporter vocablos, hay que 

recordar que los informantes son citadinos y que. muchos de, 



ellos !':'abem de la e>:istencia de algunas actividades y 

algunos componentes del campo porque van de vacaciones, han 

ido alguna vez, tienen parientes que alli viven, lo han 

escuchado o porque para eso también están sus libros de 

Ciencias Naturales. 

La intersección se compone de 21 vocablos, la compatibilidad 

de los conjuntos es del 20.00'Y. 1 la contribución de A en la 

intersección fue de 35.00'Y. y de B 42.B5X, el código 

exclusivo de A fue de 37.14% y el de B 42.85X. 

La fluidez léxica se compuso por 392 palabras <224 para 5.Q y 

168 para 6.Q) y la riqueza léxica por 126 vocablos (66 para 

5.Q y 60 para 6.Ql, esto pone en 14.Q sitio a 5.Q y 12Q a 6.Q 

grado. 

La relación palabra-vocablo fue de 3.1, lo que indica iue 

por cada 31 palabras dieron diez palabras diferentes. 

Centro de interés 14. 

"Los animales" (5.Q y 6.Ql. 

Este centro de interés se dividió eni intersección, animales 

terrestres 56X, animales aéreos 2.0X, animales acuáticos 

16.0'Y., insectos 4.0X, animales extintos 1.0'Y. y aves (de todo 

tipo> 21.0X; en 52, animales terrestres 57.7'Y., animales 

aéreos 1.0X, animales acuáticos 11.1%, insectos 2.2%, 

animales extintos 2.2r. y aves 26.6'Y.; y en 62, animales 

terrestres 60.5%, animales aéreos C>Y., 

18.4X, insectos 7.B'Y. y aves 13.1%. 

animales acuáticos 

Aparecen vocablo$ de origen indí.gena como ºloroº y ºjaguar", 

el vocablo "flamingo" nornbrr un tipo de ave que es más 

se 
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significativo en la lengua popular cuya forma original es 

"flamenco", vocablo admitido por el Diccionario de la Real 

Academia Española. En 6Q, en la materia de Ciencias 

Natural es, se ven los sigui entes temas que ayudan al 

re-forzamiento de este centro de interés: ºLa pesca 11 y 

"Comportami emto animal" y su antecedente 1 o encontramos en 

5Q con el tema "Ganadería" y esta puede ser la explicación 

de la extensión de este centro. 

La intersección está formada por 100 vocablos, la 

compatibilidad de los conjuntos abarca el 54.64Y., la 

contribución de A en la intersección es de 6B.97Y. y la de B 

72.96'r., el código e>tclusivo de A es de 24.59Y. y el de B 

20.77'r.. 

La fluidez léxica se compone por 1121 palabras C549 para 5Q 

y 572 para 6Q) mientras que la riqueza léxica tiene 267 

vocablos (129 para 5Q y 138 parn 6Q), esto pone en 6Q lugar 

a 5Q y también a 6Q. 

La relación de cantidad entre palab1·a-vocablo fue de 4.1, 

esto quiere decir que por cada 41 palabras se dieron diez 

vocablos. 

Centro de interés 15. 

uci ver si enes y deportesº (52. y 6Q). 

Este centro de interés se dividió en: 

Intersección: entretenimiento 27. C>%, juegos infantiles 

10.4Y., baile 4.1Y., deportes 54.lY., juegos de mesa 2.0%, 

juegos en computadora 2.0%¡ en •5Q, entretenimiento 40.5, 

Juegos infantiles 3 ~Y., baile OY., deportes-46.BX, Juegos de 
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mesa OY., juegos computari2ados 2.5%, excursiones 2.5Y.; en 

62, entretenimientos 59.3Y., juegos infantiles y baile cada 

uno OY., deportes 36.2Y., juegos de mesa OY., juegos 

computarizados 1.0;., e>:cursiones o;., deportes acuáticos 2.1Y. 

y visitas recreativas 1.0Y.. 

Aqui se presentó una gran cantidad de vocablos ajenos al 

español como son 

"futbol ", "futbol 

11 ballet 11
, "basquetbol 11, ºbei sbol 11, 11 box 11

, 

americano'', 11 golf 1
1

, 
11 hockey 11

, 
11 lcarateº, 

''squash 11
, '

1atari' 1 <que es marca, pero se identifica como 

juego>, "voleibol", 11 jazº y 11 waterpolo 11 • 

Este CI se apoya 

compuestas; también 

"futbol americano" 

"ver tv 11 • 

en una 

<.<parece el 

y también 

gran cantidad 

apócope "fut" 

se encuentra la 

de palabras 

aparece en 

abreviatura 

La intersección 

compatibilidad de 

se compone por 48 

los conjuntos es 

contribución de A en la intersección es 

34.S3r., el código exclusivo de A es de 

41.74%. 

vocablos, la 

de 22. 02Y., la 

de 37.80Y. y de B 

36.24Y. y el de B 

La fluide2 léxica Ee compone de 825 palabras C400 para 51 y 

425 para 62> y la riqueza de 274 vocablos C135 para SQ y 139 

para 62>, lo que sitúa a este CI en 52 lugar a 52 y 42 a 62. 

La relación de cantidad entre palabra-vocablo es de 3.0, lo 

que significa que por cada 30 palabras emitieron die2 

vocablos. 

Centro de interés 16. 

"Profesiones y oficios" (SQ y 62),,. 
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Este centro de interés quedó dividido en dos grandes 

apartados: profesiones <que 

universitaria> y oficios <que 

universitaria>. 

requieren de preparación 

no reqLti eren de preparación 

La intersección se compone por el 57.1Y. de profesiones y 

42.BY. oficios¡ en 52, profesiones tiene 63.BY. y oficios 

36.lY.; en 62, profesiones tiene 54.6Y. y oficios 45.3Y.. 

La mayor!a de los vocablos designan la actividad exacta de 

la profesión, algunos compuestos son preexistentes al 

hablante, excepto "filósofo en letras" y "maestro en E.F.". 

La intersección se formó con 84 vocablos, la compatibilidad 

de los conjuntos es de 33.20Y., la contribución de A en la 

intercección fue de 53.B5Y. y la de B 46.41Y., el código 

exclusivo de A es de 28.46Y. y el de B 38.34Y.. 

La fluidez léxica está corr.puesta por· 841 palabras (374 para 

52 y 497 para 62) y la riqueza léxica tiene 409 vocablos 

(156 para 5Q y 253 para 6Q), lo que sit~a a este centro en 

ler. lugar a ambos grados. 

La relación de cantidad entre palabra-vocablo es de 2.0, lo 

que significa que el informante por cada 20 palabras se 

dieron diez vocablos. 

o 



INTERSECCION 
=========== 

1 BOCA 
2 BRAZO 
3 BUSTO 
4 CABELLO 
5 CABEZA 
6 CACHETE 
7 CADERA 
8 CARA 
9 CEJA 

l.O CEREBRO 
l.1 CODO 
l.2 CORAZON 
l.3 COSTILLA 
14 CRANEO 
l.5 CUELLO 
l.6 DEDO 
l.7 DIENTE 
18 ESO FAGO 
19 ESPALDA 
20 ESPINILLA 
21 ESQUELETO 
22 ESTOMAGO 
23 FEMUR 
24 FRENTE 
25 GARGANTA 
26 HIGADO 
27 HOMBRO 
28 HUESO 
29 INTESTINO 
30 INTESTINO 
31 INTESTINO 
32 LARINGE 
33 LENGUA 
34 MANO 
35 MEJILLA 
36 MUNZZECA 
37 MUSCULO 
38 MUSLO 
39 NARIZ 

COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

So. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-l. 

PARTES DEL CUERPO 

CONJUNTO A 
========== 
l. ABDOMEN 
2 ANGINA 
3 ANULAR 
4 ARTERIA 
5 BRONQUIO 
6 CINTURA 
7 COLUMNA 
8 ESPINA DORSAL 
9 FARINGE 

l.O FRONTAL 
l.l. GLUTEO 
l.2 HIPOFISIS 
l.3 INDICE 
l.4 LABIO 
l.5 LUNAR 
l.6 MEDIO 
l.7 MEÑIQUE 
l.8 NUCA 
l.9 OXIPUCIO 
20 PELLEJO 
2l. PERO NE 
22 PESCUEZO 
23 PLANTA 
24 POMPIS 
25 PULGAR 
26 PUPILA 
27 RADIO 
28 RIÑON 
29 ROTULA 

DELGADO 30 SESO 
GRUESO 3l. TABIQUE 

32 TIBIA 
33 URETRA 

54 

CONJUNTO B 

l. APARATO REPRO 
2 APENDICE 
3 BAZO 
4 CARNE 
5 CELULA 
6 GLANDULA 
7 GLOBULO 
8 MATRIZ 
9 MUELA 

l.O NERVIO 
l.l. ORGANO 
l.2 ORGANO SEXUAL 
l.3 OVARIO 
l.4 OVULO 
l.5 PANCREAS 
l.6 PARTE SEXUAL 
l.7 PELVIS 
l.8 PLANTA DEL PIE 
l.9 TIROIDE 
20 TORSO 
2l. TROMPADEFALOPI 
22 VAGINA 
23 VISTA 



40 OIDO 
41 OJO 
42 OMBLIGO 
43 OREJA 
44 PANTORRILLA 
45 PANZA 
46 PECHO 
47 PELO 
48 PENE 
49 PESTAÑA 
50 PIE 
51 PIEL 
52 PIERNA 
53 PULMON 
54 RODILLA 
55 SANGRE 
56 TALON 
57 TESTICULO 
58 TIMPANO 
59 TOBILLO 
60 TÓRAX 
61 TRONCO 
62 UÑA 
63 VEJIGA 
64 VELLO 
65 VENA 

55 



56 
COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-2 

LA ROPA: VESTIDO Y CALZADO 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
=====-~-=== ========= =======o=== 
l. ARETE l. AGUJETA l. ABRIGO 
2 BABERO 2 BATA 2 ADORNO 
3 BOINA 3 BERMUDAS 3 AGUJA 
4 BOLITAS 4 BLUSA 4 BIKINI 
5 CALENTADORES 5 BLUSON 5 BOTA VAQUERA 
6 CALZADO 6 BOTA. 6 CALENTADOR 
7 CUELLO 7 BOTIN 7 CAMISOLA 
8 ESCLAVA 8 BOTON 8 CHAL 
9 FALDA CORTA 9 BRASIER 9 CHANCLA DE BAÑO 

l.O FALDA LARGA l.O BUFANDA l.0 COLORES 
l.l. GABARDINA l.l. CALCETA l.l ENCAJE 
l.2 GORRA l.2 CALCETIN 12 ESTAMBRE 
l.3 IMPERMEABLE l.3 CALZON l.3 GUAYABERA 
l.4 LEOTARDO 14 CALZONCILLO l.4 HILO 
l.5 MALLAS l.5 CAMISA l.5 MALLA 
l.6 MAMELUCO l.6 CAMISETA 16 SOMBRERO 
17 MEDIO FONDO l.7 CAMISON l.7 TANGA 
l.8 MOCAS IN l.8 CHALECO 18 TELA 
l.9 OMBLIGUERA l.9 CHAMARRA l.9 TOALLA 
20 PANTIMEDIAS 20 CHANCLA 20 TOBIMEDIAS 
21. PAÑAL 21. CINTURON 
22 PAYASITO 22 CORBATA 
23 PELUCA 23 CORPIÑO 
24 PULSERA 24 FALDA 
25 RELOJ 25 FONDO 
26 ROMPEVIENTOS 26 GORRO 
27 ROPA INTERIOR 27 GUANTE 
28 TRAJE DE NOCHE 28 HUARACHE 
29 UNIFORME DE VESTIR 29 MALLON 
30 VESTIDO CORTO 30 MANGA 
31. VESTIDO LARGO 31. MEDIAS 
32 ZAPATO TENIS 32 MINIFALDA 

33 PANTALETA 
34 PANTALON 
35 PANTS 
36 PANTUFLA 
37 PIJAMA 
38 PLAYERA 



39 SACO 
40 SANDALIA 
41 SHORT 
42 SUDADERA 
43 SUETER 
44 TENIS 
45 TINES 
46 TOBILLERA 
47 TRAJE 
48 TRAJE DE BAÑO 
49 TRUSA 
50 VESTIDO 
51 ZAPATILLA 
52 ZAPATO 

~P. 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-3 

LA CASA: EL INTERIOR Y SUS PARTES 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
========= ========== ========== 
1 AZOTEA 1 AGUA POTABLE 1 CANTINA 
2 BALCON 2 ALBERCA 2 CASTILLO 
3 BAÑO 3 ALFOMBRA 3 DESNIVEL 
4 BIBLIOTECA 4 ANTECOMEDOR 4 ENTRADA 
5 CHIMENEA 5 BARANDAL 5 ESQUINA 
6 CLOSET 6 BARDA 6 MADERA 
7 COCHERA 7 BODEGA 7 MARQUESINA 
8 COCINA 8 CABAÑA 8 SALA DE JUEGO 
9 COMEDOR 9 CASA DEL PERRO 9 SALA DE TV 

10 CUARTO 10 CAUCHO 10 SOTEHUELA 
11 CUARTO DE SERVICIO 11 CEMENTO 
12 ESCALERA 12 COLUMNA 
13 ESTACIONAMIENTO 13 CORTINA 
14 ESTUDIO 14 CUARTO DE COSER 
15 GARAG)!: 15 CUARTO DE DESHECHOS 
16 HALL 16 CUARTO DE HUESPEDES 
17 JARDIN 17 CUARTO DE JUEGO 
18 LADRILLO 18 DECORACION 
19 PARED 19 DESPACHO 
20 PASILLO 20 ESCALON 
21 PATIO 21 ESPEJO 
22 PISO 22 ESTANCIA 
23 PUERTA 23 ESTUDIO PRINCIP.IU. 
24 RECAMARA 24 EXCUSADO 
25 RECIBIDOR 25 FUENTE 
26 REJA 26 MARCO 
27 SALA 27 MOSAICO 
28 SUELO 28 MURO 
29 TABIQUE 29 OFICINA 
30 TECHO 30 PIEZA 
31 TERRAZA 31 PILETA 
32 VENTANA 32 PLANTA 
33 VIDRIO 33 SOTANO 

34 TENDEDOR 
35 VARILLA 
36 VIGA 
37.WC 
38 ZOTEHUELA 



r, 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

So Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-4 

MUEBLES Y ENSERES DOMESTICOS 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
l. ALACENA l. BALCON l. ADORNO 
2 ALFOMBRA 2 BAÑO 2 APARATOMODULAR 
3 ASPIRADORA 3 BOTIQUIN 3 BANCA 
4 BANCO 4 CABECERA 4 BATIDORA 
5 BOILER 5 CAJA 5 BOTE DE BASURA 
6 BOTE 6 CALENTADOR 6 BURRO DE 
7 BURO 7 CEPILLO 7 CAJON 
8 CAMA 8 COCINA 8 CAJONERA 
9 CARPETA 9 COJIN 9 CANTINA 

l.O CENICERO l.O CUNA 10 CUBETA 
l.l. CLOSET 11 ENCENDEDOR ll. CUBIERTO 
l.2 COLCHA 12 ESCALERA l.2 DESPENSA 
l.3 COLCHON l.3 ESCRITORIO 13 ESCOBETA 
l.4 COMEDOR 14 EXCUSADO 14 ESQUINERO 
l.5 COMO DA 15 FOCO 15 GANCHu 
l.6 CORTINA 16 GABINETE 16 JERGA 
l.7 CUADRO 17 GUARDA ROPA l.7 JUGUETE 
l.8 ESCOBA 18 JABONERA 18 JUGUETERO 
l.9 ESPEJO 19 LLAVE l.9 LAVAMANOS 
20 ESTEREO 20 MESA DE CENTRO 20 LOCKER 
21. ESTUFA 21 MUEBLE 21. MANTEL 
22 FLORERO 22 SABANA 22 OLLA 
23 FREGADERO 23 SALA 23 PINZA 
24 GRABADORA 24 SARTEN 24 PLANCHA 
25 HORNO 25 SOFACAMA 25 PLUMERO 
26 LAMPARA 26 TAPETE 26 SACUDIDOR 
27 LAVABO 27 TASA DE BAÑO 27 SOBRE CAMA 
28 LAVADERO 28 TAZA 28 TV 
29 LAVADORA 29 TELE 29 TOCACINTAS 
30 LIBRERO 30 ZAPATERO 30 TOSTMlOR 
3 l. LICUADORA 31.TRAPOPARALIMPIAR 
32 LITERA 32 TRASTERO 
33 MESA 33 TRINCHADOR 
34 RADIO 34 VAJILLA 
35 RECOGEDOR 35 VENTILADOR 
36 REFRIGERADOR 36 VIDEO 
37 REGADERA 



38 RELOJ 
39 ROPERO 
40 SILLA 
41 SILLON 
42 SOFA 
43 TAZA DE BAÑO 
44 TELEFONO 
45 TELEVISION 
46 TINA 
47 TOCADISCOS 
48 TOCADOR 
49 TRAPEADOR 
50 TRAPO 
51 VIDEO 
52 VIDEOCASETERA 
53 VITRINA 
54 WC 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-5 

ALIMENTOS: COMIDAS Y BEBIDAS 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
=========== ========== ========== 
1 AGUA 1 AGUA DE JAMAICA 1 ACEITE 
2 AGUA DE LIMO 2 ARROZ CON LECHE 2 AGUA DE ALFALFA 
3 AGUACATE 3 ATOLE 3 AGUA DE SABOR 
4 ALBONDIGA 4 BOLILLO 4 AJO 
5 ARROZ 5 BOLLO 5 ALMEJA 
6 ATPN 6 BUFFET 6 AZUCAR 
7 BISTEC 7 CAVIAR 7 BERRO 
8 CALABAZA 8 CHULETA 8 CACAO 
9 CAMARON 9 coco 9 CAFE 

10 CARNE 10 COCTEL DE FRUTAS 10 CAJETA 
11 CARNE ASADA 11 CONCHA 11 CALABA CITA 
12 CARNE DE RES 12 CUERNO 12 CALDO 
13 CEBOLLA 13 DONA 13 CALDO DE POLLO 
14 CEREAL 14 ENFRIJOLADA 14 CAMARONMOJOAJO 
15 CERVEZA 15 FIDEO 15 CARNE DE CERDO 
16 CHAYOTE 16 FLAN 16 CARNE DE PUERCO 
17 CHICHARO 17 FRAMBUESA 17 CARNE ROJA 
18 CHILAQUILES 18 GELATINA 18 CEBADA 
19 CHILE 19 GRANADA 19 CECINA 
20 CHILE RELLENO 20 GUANABANA 20 CHICHARRON 
21 CHOCOLATE 21 HIGO 21 CHILE MARRON 
22 CHORIZO 22 JI CAMA 22 COCHINITA 
23 CILANTRO 23 LECHE MALTEADA 23 COCTEL 
24 CIRUELA 24 MANITAS DE PUERCO 24 CONDIMENTO 
25 COL 25 MORONGA 25 CUETE 
26 CONSOME 26 MORTADELA 26 ESPARRAGO 
27 CREMA 27 MOSTAZA 27 ESQUIMO 
28 DULCE 28 PAELLA 28 ESQUITE 
29 DURAZNO 29 PALETA 29 FILETE 
30 EJOTE 30 PAPITA 30 HABA 
31 ELOTE 31 PASA 31 HARINA 
32 ENCHILADA 32 PASTEL 32 JAIBA 
33 ENSALADA 33 PIERNA 33 LAURE:L 
34 EPAZOTE 34 PIÑA COLADA 34 LENGUA 
35 ESPAGUETI 35 PULPO EN SU TINTA 35 LENTEJA 
36 ESPINACA 36 QUESADILLA 36 LICUADO 
37 FRESA 37 QUESILLO 37 LIMA 
38 FRIJOL 38 QUESO AMARILLO 38 LIMONADA 
39 FRUTA 39 RES 39 LONGANIZA 
40 GALLETA 40 SALAMI 40 MACARRON 



41 GUAYABA 
42 GUISADO 
43 HAMBURGUESA 
44 HIGADO 
4S HOT DOG 
46 HUEVO 
47 JAMON 
48 JITOMATE 
49 JUGO 
SO LECHE 
S1 LECHUGA 
S2 LEGUMBRE 
S3 LIMON 
S4 MANDARINA 
SS MANGO 
S6 MANTEQUILLA 
S7 MANZANA 
S8 MAYONESA 
S9 MELON 
60 ~ILANESA 
61 MOLE 
62 NARANJA 
63 PAN 
64 PAN DULCE 
6S PAPA 
66 PAPAYA 
67 PASTA 
68 PEPINO 
69 PERA 
70 PESCADO 
71 PICADILLO 
72 PINZZA 
73 PLATANO 
74 POLLO 
7S QUESO 
76 RABANO 
77 REFRESCO 
78 SALCHICHA 
79 SALSA 
80 SANDIA 
81 SANDWICH 
82 SIDRA 
83 SOPA 
84 TACO 
8S TOCINO 
86 TOMATE 
87 'i'ORTA 
88 TORTILLA 
89 UVA 
90 VERDOLAGA 
91 VERDURA 
92 VINO 
93 YOGURT 
94 ZANAHORIA 

41 SESO 
42 SOPA DE PASTA 
43 SUADERO 
44 TACO DE POLLO 
4S TAMAL 
46 TEJOCOTE 
47 TELERA 
48 TUNA 
49 ZARZAMORA 

41 MAIZ 
42 MALTEADA 
4·3 MANTECA 
44 MARISCO 
4S MASA 
46 MERMELADA 
47 MOLLETE 
48 NARANJADA 
49 NOPAL 
SO PAN ARABE 
51 PANCITA 
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52 PASTELDECIRUELA 
53 PAVO 
54 PEREJIL 
55 PICANTE 
56 PIMIENTA 
57 PIPIAN 
58 POLLO AL ORANGE 
59 POSTRE 
60 POZOLE 
61 RIÑON 
62 ROMPOPE 
63 SAL 
64 SARDINA 
6S SOPADEESPAGU5TI 
66 SUERO 
67 TOSTADA 
68 TRIGO 
69 ZAPOTE 



63 

COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-6 

OBJETOS COLOCADOS SOBRE LA MESA 

INTERSECCION CONJUNTO A 

1 AZUCARERA 1 
2 CACEROLA 2 
3 ,, CAFETERA 3 
4 CAZUELA 4 
5 CENICERO 5 
6 COPA 6 
7 CUBIERTO 7 
8 CUCHARA 8 
9 CUCHARA CAFETERA 9 

10 CUCHARON 10 
11 CUCHILLO 11 
12 FLORERO 12 
13 FRUTERO 13 
14 HULE 14 
15 JARRA 15 
16 MANTEL 16 
17 MANTEL INDIVIDUAL 17 
18 MANTELITO 18 
19 OLLA 19 
20 PANERA 
21 PLASTICO 
22 PLATO 
23 PLATO HONDO 
24 PLATON 
25 SARTEN 
26 SERVILLETA 
27 SERVILLETERO 
28 TABLA 
29 TAZA 
30 TENEDOR 
31 TORTILLERO 
32 TRAPO 
33 VASO 

BOTELLA DE BEBIDA 
HIELERA 
JARRON 
JERGA PARA MESA 
MANTEQUILLERA 
MOLCAJETE 
MOLDE 
PALA 
PALILLERO 
PALILLO 
PIMENTERO 
RECIPIENTE 
SALERO 
TABLACOSACALIENTE 
TAPETE CHICO 
TETERA 
VELA 
VINAGRERA 
VINO 

CONJUNTO B 

1 ABRELATAS 
2 BOTELLA 
3 CREMA 
4 CUBRIDORDEMANTEL 
5 DESTAPADOR 
6 ENSALADERA 
7 FLOR 
8 JARRA DE AGUA 
9 JARRO 

10 PLATO EXTENDIDO 
11 QUESO 
12 SALERO 
13 SALSERA 
14 SOPERA 
15 TAZON 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

So. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-7 

LA COCINA Y SUS UTENSILIOS 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
1 ABRELATAS 1 ABRIDOR DE LATAS 1 AZUCARERA 
2 ALACENA 2 ANTECOMEDOR 2 CAZO 
3 BANDEJA 3 APLANADOR 3 COLADERA 
4 BATERIA 4 ASADOR 4 CUCHARA DE OLLA 
5 BATIDORA 5 AZUCARERO 5 DESTAPACORCHOS 
6 BOTE DE BASURA 6 BANCO 6 DESTAPADOR 
7 CACEROLA 7 BOTE 7 ENCENDEDOR 
8 CAJON 8 BOTELLA 8 EXPRIMIDORDEJUGO 
9 CAZUELA 9 CAFETERA 9 GARRAI"ON 

10 CERILLO 10 CALENDARIO 10 HORNODEMICROONDA 
11 CHAROLA 1.1. CAMPANA 11 JABONERA 
12 COCINETA 12 CUBETA 12 LAVADORADETRASTE 
13 COMAL 13 CUCHARA GRANDE 1.3 MANTEQUILLERA 
14 CUBIERTO 14 CUCHILLODECOCINA 14 MICROONDAS 
15 CUCHARA 15 DULCERA 15 MINIHORNODEMICRO 
16 CUCHARON 16 ENVASE 16 PALA 
17 CUCHILLO 17 ESCURRIDOR 17 PANADERA 
18 ESCOBA 18 ESTROPAJO 18 PANERA 
19 ESPECIERO 19 FIBRA 19 PARAPONERTRAST 
20 ESTUFA 20 FRASCO 20 PELAPAPAS 
21 EXPRIMIDOR 21 GABINETE 21 PICAHIELO 
22 EXTRACTOR 22 HIEL ERA 22 PINZA 
23 EXTRACTORDEJUGOS 23 HORNILLO 23 PLATON 
24 FREGADERO 24 JARRON 24 POCILLO 
25 FREIDORA 25 LAVADERITO 25 REBANADORA 
26 FRUTERO 26 LAVADERO 26 ROSTICERO 
27 HORNO 27 LAVADORA 27 TABLAPARAPICAR 
28 JABON 28 LLAVE 28 TETERA 
29 JARRA 29 MANDIL 29 TIJERAS 
30 JERGA 30 MESA CHIQUITA 30 ~~~~~ GENERAL 31 JI CARA 31 MOLEDOR 31 
32 LAVABO 32 MOLEDORA 32 TRASTERO 
33 LAVATRASTES 33 OLLITA 33 WAFLERA 
34 LICUADORA 34 QUEMADOR 
35 MANTEL 35 RALLADOR 
36 MESA 36 REFRACTARIO 
37 MOLCAJETE 37 SARTEN HONDO 
38 MOLDE 38 SECADOR 



39 OLLA 
40 OLLA EXPRES 
41 PARRILLA 
42 PICADORA 
43 PLATO 
44 REFRIGERADOR 
45 SALERO 
46 SARTEN 
47 SERVILLETA 
48 SILLA 
49 SOPERA 
50 TAZA 
51 TAZON 
52 TENEDOR 
53 TOSTADOR 
54 TRAPO 
55 VAJILLA 
56 VASO 
57 VITRINA 
58 VOLTEADOR 
59 ZACATE 

39 SERVILLETERO 
40 TABLA 
41 TAMALERA 
42 TAPA 
43 TERMO 
44 TOSTADORA 
45 TRAPEADOR 
.4 6 TRASTEDEPLASTICO 
47 VAPORERA 
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INTERSECCION 

l. BICOLOR 
2 BLOCK 
3 BOLSA 
4 BORRADOR 
5 BOTE 
6 CAMPANA 
7 CARPETA 
8 COLÓRES 
9 COMPAS 

l.O CORRECTOR 
l.l. CUADERNO 
l.2 DICCIONARIO 
l.3 ESCRITORIO 
l.4 ESCUADRA 
l.5 ESTANTE 
l.6 ESTUCHE 
l.7 FOLDER 
l.8 GIS 
l.9 GOMA 
20 HOJA 
2l. LAMPARA 
22 LAPICERO 
23 LAPIZ 
24 LIBRETA 
25 LIBRO 
26 LONCHERA 
27 MAQUINA 
28 MARCADOR 
29 MESA 
30 MOCHILA 
3l. PIZARRON 
32 PLUMA 
33 PLUMON 
34 PORTAFPLIOS 
35 PUPITRE 
36 REGLA 
37 RESISTOL 
38 SACAPUNTAS 
39 SILLA 
40 TIJERAS 
4l. UNIFORME 

COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-8 

LA ESCUELA: MUEBLES Y UTILES 

CONJUNTO A 

l. ABACO 
2 BANCA 
3 BIOGRAFIA 
4 BOLSA DE COLORES 
5 BOLSA DE LAPICES 
6 BOLSITA 
7 CALENDARIO 
8 CESTO DE BASURA 
9 CLIPS 

10 CORTINA 
ll. CRAYOLA 
12 CUADERNODEDIBUJO 
13 DIUREX 
14 ESPONJA 
l.5 ESQUEMA 
16 ESTUCHEDECOLORES 
17 FLORERO 
18 JABON 
19 LAPIZ DE COLOR 
20 MALETIN 
2l. MANTEL 
22 MAPA 
23 MICROFONO 
24 MIMEOGRAFO 
25 MONOGRAFIA 
26 MORRAL 
27 PAPELERA 
28 PLANISFERIO 
29 SACAS 
30 SILLA DE PALETA 
31 SILLA DE PARED 
32 SILLON 
33 TARIMA 

CONJUNTO B 

1 BASURERO 
2 BOTE DE BASURA 
3 CLIP 
4 COMPUTADORA 
5 LIBRO DE TEXTO 
6 MESABANCO 
7 PAPEL 
8 FRIT 
9 PRUEBA 

10 SILLACONPALETA 
ll. TRANSPORTADOR 
12 OTILES 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-9 

ELECTRICIADAD Y AIRE ACONDICIONADO 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
1 ABANICO 1 ACONDICIONADOR 1 ACERO 
2 ALAMBRE 2 ANTENA 2 AIREACONDICIONAD 
3 APAGADOR 3 APAGON DE LUZ 3 ALTERNADOR 
4 ASPIRADORA 4 CABLEALTATENSION 4 ANTENAPARABOLICA 
5 ATARI 5 CALCULADORA 5 AUDIFONO 
6 BOCINA 6 CALEFACCION 6 BATIDOP..A 
7 CABLE 7 CANDIL 7 BOTON 
8 CALENTADOR 8 CIERRA ELECTRICA 8 r.AFETERA 
9 CANDELABRO 9 CLAVIJA 9 CALEFACCION 

10 COMPUTADORA 10 CORTO 10 COBRE 
11 CONECCION 11 DESCARGA 11 CORDON 
12 CONECTOR 12 ENCENDEDOR 12 CORRIENTE 
13 CONTACTO 13 ENERGIA 13 DESARMADOR 
14 ENCHUFE 14 ESCAPE DE AIRE 14 DESPERTADOR 
15 ESTEREO 15 ESTUCHE 15 ELECTRICIDAD 
16 ESTUFA 16 FUENTEDEELECTRICID 16 EXTRACTOR 
17 EXTENSION 17 LINTERNA 17 FAROL 
18 FOCO 18 MIMEOGRAFO 18 FUENTEDEENERGIA 
19 FUSIBLE 19 PILA 19 GUITARRAELECTRICA 
20 GRABADORA 20 PULIDORA 20 HORNODEMICROONDAS 
21 HORNO 21 REFLECTOR 21 HORNO ELECTRICO 
22 LAMPARA 22 SEMAFORO 22 INSTALACION 
23 LICUADORA 23 SONIDO 23 LADRON 
24 LUZ 24 TALADRO 24 LAVADORA 
25 MAQUINA 25 TAPON 25 METAL 
26 MICRO FONO 26 TOQUE 26 PICADORA 
27 PLANCHA 27 TROLEBUS 27 PINZA 
28 POSTE 2B TUBO 28 PINZA DE PUNTA 
29 POSTEDEELECTRICID 29 PISTOLA DE PELO 
30 POSTE DE LUZ 30 PLANTADEELECTRI 
31 RADIO 31 PLANTA DE LUZ 
32 REFRIGERADOR 32 RASURAD ORA 
33 SWITCH 33 REBANADORA 
34 TELEFONO 34 REFRI, 
35 TELEVISION 35 REGULADOR 
36 TOCADISCOS 36 RELOJ 
37 TOSTADOR 37 SECADORA 
38 VENTILADOR 38 SECADORADEPELO 
39 VIDEO 39 TV 
40 VIDEOCASETERA 40 TENAZA 

41 TRANSFORMADOR 
42 TUBO ELECTRICO 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

So. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

LA CIUDAD 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
1 AEROPUERTO l. ALBERCA l. ADOLESCENTE 
2 AIRE 2 ASILO 2 ADULTO 
3 ARBOL 3 AUTOMOVIL 3 AGUA 
4 AUTOBUS 4 BANCA 4 ANIMAL 
5 AVENIDA 5 BARDA 5 ANTENA 
6 BANCO 6 BASURERO 6 AVION 
7 BAR 7 BIBLIOTECA 7 BANQUETA 
8 BICICLETA 8 BOSQUE 8 BASURA 
9 CABARET 9 BULEVAR 9 BAZAR 

10 CABLE l.O CALLEJON l.O BEBE 
l.l. CALLE l.l. CAMELLON l.l. BIOXIDOCARBONO 
l.2 CAMION l.2 CAMPO l.2 BONDAD 
l.3 CAMIONETA l.3 CANTINA l.3 BOUTIQUE 
l.4 CARRETA l.4 CARNICERIA l.4 CARPINTERIA 
l.5 CARRO l.5 CASETA l.5 CARRETA 
l.6 CASA l.6 CASTILLO l.6 CENTRO NOCTURNO 
l.7 CINE l.7 CENTROCOMERCIAL l.7 CHATARRA 
l.8 CONDOMINIO l.8 CENTRODESALUD l.8 CIELO GRIS 
l.9 CONTAMINACION l.9 CENTRODEPORTIVO l.9 CLINICA 
20 DEPARTAMENTO 20 CENTROPUBLICO 20 COCHE 
2l. DEPORTIVO 2l. CIRCO 2 l. COMERCIO 
22 DULCERA 22 COCHE 22 COMUNIDAD 
23 EDIFICIO 23 COLADERA 23 CRUELDAD 
24 ESCUELA 24 COLONIA 24 DEPORTE 
25 ESTATUA 25 COMPAÑIA 25 DIPUTADO 
26 FARMACIA 26 CONVENTO 26 DISCOTECA 
27 FERIA 27 CUADRA 27 ELECTRICIDAD 
28 FLOR 28 CUADRO 28 ESQUINA 
29 FUENTE 29 DELEGACION 29 ESTUDIANTE 
30 GASOLINERIA 30 DEPORTIVO . 30 GAS 
3l. GENTE 3l. DESPACHO 3l. GA~O 
32 GLORIETA 32 EJE CENTRAL 32 GENTE GRANDE 
33 HOSPITAL 33 ELEVADOR 33 GUARDERIA 
34 HOTEL 34 ENFERMERIA 34 HABITANTE 
35 IGLESIA 35 ESCALERA 35 HELADERIA 
36 JARDIN 36 ESTACION 36 HOMBRE 
37 LAMPARA 37 ESTACION DE RADIO 37 INDUSTRIA 
38 LUZ 38 ESTACIONDETELEVIS 38 INSTITUTO 
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39 MERCADO 39 ESTACIOHAMIENTO 39 JUEGO 
40 METRO 40 FABRICA 40 LAGO 
41 MONUMENTO 41 FAROL 41 LLUVIA 
42 MOTO 42 FERRETERIA 42 LONCHERIA 
43 OFICINA 43 FOCO 43 LOTE 
44 PAJARO 44 FORO 44 MEDICO 
45 PALETERIA 45 JARDINDENIÑOS 45 MOTOCICLETA 
46 PANADERIA 46 JUSGOS 46 MUJER 
47 PANTEON 47 KINDER 47 MUSEO 
48 PAPELERIA 48 LECHERIA 48 NIÑA 
49 PARQUE 49 LETRERO 49 NIÑO 
50 PASTO 50 LIBRERIA 50 OBRA 
51 PEA TON 51 LLANTA 51 ODIO 
52 PERRO 52 MAESTRO 52 PANIFICADORA 
53 PERSONA 53 MODULO 53 PARED 
54 PLANTA 54 MUEBLERIA 54 PASTELERIA 
55 POSTE 55 MUSEO 55 PATINETA 
56 PUENTE 56 NEVERIA 56 PATRULLA 
57 RASCACIELO 57 PARADADECAMION 57 PE SERA 
58 J_IBJA 58 PAVIMENTO 58 PO LICIA 
59 SALON DE BELLEZA 59 PERIFERI.CO 59 POSTE DE LUZ 
60 SECUNDARIA 60 PINTURA 60 POSTEDETELEFONO 
61 SEMAFORO 61 PLAZA 61 PREPARATORIA 
62 SMOG 62 POLLERIA 62 PRESIDENTE 
63 TALLER 63 PRIVADA 63 PUESTODEPERIODI 
64 TEATRO 64 PUESTO 64 RELOJERIA 
65 TELEFONO 65 RESTAURANTE 65 RESTAURANTE 
66 TIENDA 66 SALON 66 RIO 
67 TIENDADEAUTOSERV 67 SEGURO 67 ROSTICERIA 
68 TLAPALERIA 68 SEÑALAMIENTO 68 RUIDO 
69 TOPE 69 SUPERMERCADO 69 SEÑAL 
70 TREN 70 TAQUERIA 70 SEÑORA 
71 TROLEBUS 71 TELEFONOPUBLICO 71 SILLA 
72 UNIVERSIDAD 72 TIANGUIS 72 TINACO 
73 VECINDAD 73 TORTILLERIA 73 TINTORERIA 
74 ZOOLOGICO 74 TRABAJO 74 .TORRE 

75 VIA 75 TRAILER 
76 VIADUCTO 76 TRANSPORTE 
77 VINATERIA 77 TUNEL 

78 TURISTA 
79 VAGABUNDO 
80 VELATORIO 
81 VIEJO 
82 ZAPATERIA 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-1.1. 

LA NATURALEZA 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
1. ABEJA 1. AMAPOLA 1. ANIMALENGENERAL 
2 AGUA 2 ARROYO 2 ARAÑA 
3 AIRE 3 AVESTRUZ 3 ARBUSTO 
4 ANIMAL 4 AVISPA 4 ARDILLA 
5 AR BOL 5 BALLENA 5 ARMADILLO 
6 ARCO IRIS 6 BAMBU 6 AZUCENA 
7 ARENA 7 BECERRO 7 BUEY 
8 AVE 8 BEJUCO 8 BUFALO 
9 BOSQUE 9 BORREGO 9 CACTUS 

1.0 CABALLO 1.0 BURRO 1.0 CA'rARINA 
1.1. CALOR 1.1. CAFE 1.1. CHAPULIN 
1.2 CAMPO 1.2 CAMELLO 1.2 CIRUELO 
1.3 CANARIO 1.3 CANGREJO 1.3 CLAVEL 
1.4 CASCADA 1.4 CENTELLA 1.4 COCODRILC 
1.5 CERRO 1.5 CERDO 1.5 CONEJO 
1.6 CIELO 1.6 CHANGO 1.6 CONSTELACION 
1.7 ELEFANTE 1. 7 CHARCO 1.7 COTORRA 
1.8 FLOR 1.8 CISNE 1.8 CRIPTOGAMA 
1.9 FRIO 1.9 CUERPO 1.9 CUCARACHA 
20 FRUTA 20 DESIERTO 20 CUYO 
21. FRUTO 21. ESCORPION 21. ENCINO 
22 GALLINA 22 'ESPACIO 22 ESTRELLA 
23 GATO 23 ESTRELLADEMAR 23 FANEROGAMA 
24 GRANIZO 24 FLAMENCO 24 FLOR SILVESTRE 
25 SUGANO 25 FOCA 25 GAVIOTA 
26 HIERBA 26 FRIJOL 26 GRILLO 
27 HOJA 27 FUEGO 27 GUAYABA 
28 HOMBRE 28 GENTE 28 HUMEDAD 
29 INSECTO 29 GIRASOL 29 LOMBRIS 
30 JARDIN 30 GRANJA 30 LUNA' 
31. JIRAFA 31 GUAJOLOTE 31 LUZ SOLAR 
32 LAGO 32 HIELO 32 MAGUEY 
33 LEON 33 HIPOPOTAMO 33 MANGO 
34 LLUVIA 34 HONGO 34 MAPACHE 
35 MADERA 35 HORMIGA 35 MEDIO AMBIENTE 
36 MAIZ 36 HUMANO 36 MORA 
37 MANZANA 37 IGUANA 37 MOSCA 
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38 MAR 38 LAGARTO 38 MOSCO 
39 MARGARITA 39 LAGUNA 39 NARANJA 
40 MARIPOSA 40 LARVA 40 NIÑA 
41 MONTAÑA 41 LECHUZA 41 NIÑO 
42 MONTE 42 LEOPARDO 42 NOPAL 
43 NIEVE 43 LIBELULA 43 OYAMEL 
44 NUVE 44 LODO 44 PASTO VERDE 
45 oso 45 LUZ 45 PATO 
46 PAJARO 46 MAMIFERO 46 PERA 
47 PALOMA 47 MANANTIAL 47 PERSONA 
48 PARQUE 48 MARSUPIAL 48 PESCADO 
49 PASTIZAL 49 MINA 49 PIRU 
50 PASTO 50 NIDO 50 RAIZ 
51 PERICO 51 OCEANO 51 RATA 
52 PERRO 52 ORANGUTAN 52 REPTIL 
53 PIEDRA 53 PALMERA 53 SALTAMONTES 
54 PINO 54 PANTERA 54 SANDIA 
55 PLANTA 55 PAVO 55 SEMBRADIO 
56 POLLO 56 PETA LO 56 SEMILLA 
57 RAMA 57 PEZ 57 SER HUMANO 
58 RATON 58 PLANTIGRADO 58 SUELO 
59 RELAMPAGO . 59 PLAYA 59 TEMBLOR 
60 RIO 60 POLEN 60 TRONCO 
61 ROSA 61 PUERTO 61 VALLE 
62 SELVA 62 PULPO 62 VEGETAL 
63 SOL 63 RANA 63 VENADO 
64 TIERRA 64 RINOCERONTE 64 VIDA 
65 TIGRE 65 ROBLE 65 VIVERO 
66 TORO 66 ROCA 66 ZORRILLO 
67 TORTUGA 67 SAUCE 
68 TRUENO 68 SER VIVO 
69 VACA 69 TEJON 
70 VERDURA 70 TIBURON 
71 VIBORA 71 TU CAN 
72 VOLCAN 72 UVA 

73 VIENTO 
74 VIOLETA 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMRIA OFICIAL 

CI-12 

MEDIOS DE TRANSPORTE 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
1 A PIE 1 ALGUNOSANIMALES 1 AUTOMOVIL 
2 AEROPLANO 2 BICI 2 BUQUE 
3 AUTO 3 BICIMOTO 3 CARROPARTICULAR 
4 AUTO BUS 4 BOCHO 4 COHETE 
5 AVALANCHA 5 BOTE 5 CRUCERO 
6 AVION 6 BUEY 6 GLOBO 
7 AVIONETA 7 CAMELLO 7 LIMUSINA 
8 BARCA 8 CAMION DE CARGA 8 MUDANZA 
9 BARCO 9 CAR CACHA 9 NAVE 

10 BICICLETA 10 CARRETILLA 10 NAVE ESPACIAL 
11 BURRO 11 DIR.¡GIBLE 11 PIPA 
12 CABALLO 12 DROMEDARIO 12 RUTA 100 
13 CAMION 13 ELEFANTE 13 TREN BALA 
14 CAMIONETA 14 GRUA 14 TRINEO 
15 CANOA 15 MICROBUS 15 YEGUA 
16 CARRETA 16 TAXI AMARILLO 
17 CARRO 17 TAXI ROJO 
18 COCHE 18 TELEFERICO 
19 COMBI 19 TRACTOR 
20 FERROCARRIL 20 URBANO 
21 HELICOPTERO 
22 JET 
23· LANCHA 
24 METRO 
25 MINI BUS 
26 MOTO 
27 MOTOCICLETA 
28 MULA 
29 OMNIBUS 
30 PATIN 
31 PATINDELDIABLO 
32 PATINES 
33 PATINETA 
34 PES ERA 
35 PESERO 
36 SUBMARINO 



37 TAXI 
38 TRAILER 
39 TRANVIA 
40 TREN 
41 TREN LIGERO 
42 TRICICLO 
43 TROLEBUS 

73 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-13 

TRABAJOS DE CAMPO Y JARDIN 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
1 ABONAR 1 ABONAR PLANTAS 1 ABONO 
2 AGRICULTOR 2 ABONAR TIERRA 2 AGRICULTURA 
3 ARAR 3 APLANAR 3 ARAR EL CAMPO 
4 BARRER 4 CAMBIAR TIERRl\. 4 ARAR LA TIERRA 
5 CAMPESINO 5 CEGAR 5 ARREAR ANIMALES 
6 CORTAR 6 COMERCIANTE 6 ARREGLAR FLORES 
7 CORTAR FLORES 7 CORTAR ARBOLES 7 ARRIERO 
8 COSECHAR 8 CORTARHIERBAMALA 8 CERCi•R 
9 CUIDAR 9 COSECHERO 9 CORTAR CESPED 

10 CULTIVAR 10 CUIDAR ANUIALES 10 CORTARFLORMARCH 
11 ECHAR ABONO 11 CUIDAR CABALLOS 11 CORTAR LEÑA 
12 EXCARVAR 12 CUIDAR GANADO 12 CORTAR PASTO 
13 FUMIGAR 13 CUIDARLASIEMBRA 13 CORTAR PLANTAS 
14 JARINDERO 14 DESHIERBAR 14 CORTAR RAIZ 
15 LIMPIAR 15 EMPAREJAR 15 COSECHADOR 
16 PLANTAR 16 EXCOMBRAR 16 CUIDAR FLORES 
17 PODAR 17 EXTERMINAR 17 CUIDAR JARDIN 
18 RECOLECTAR 18 FLORERO 18 CUIDAR PASTO 
19 REFORESTAR 19 GANADERIA 19 CUIDAR PLANTAS 
20 REGAR 20 GANADERO 20 CUIDARSEMBRADIO 
21 SEMBRAR 21 HACER AGUJEROS 21 CULTIVAR FLORES 

22 LIMPIAR PLANTAS 22 DESPLAGAR 
23 MOJAR 23 ECHAR AGUA 
24 ORDEÑADERO 24 FUMIGARLATIERRA 
25 ORDEÑAR 25 HACERHOYOSEMILL 
26 ORDEÑAR CABRAS 26 JARDINERIA 
27 ORDEÑAR VACAS 27 LEVANTAR CAFE 
28 PARCELAR 28 LIMPIAR CAMPO 
29 PASTAR 29 PLANTAR FLORES 
30 PASTAR ANIMALES 30 PODAR PASTO 
31 PLANTAR HIERBAS 31 PONER AGUA 
32 PLANTAR PLANTAS 32 PONER PASTO 
33 PONER ABONO 33 PONER TIERRA 
34 QUITAR BASURA 34 QUITARHIERBAMAL 
35 RASGAR 35 RECOGER SEMILLA 
36 RECOGER 36 REGAR PLANTAS 
37 RECOGER FRUTOS 37 SACAR COSECHA 
38 RECOGER MAIZ 38 SEMBRAR CAFE 
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39 REGAR FLORES 39 SURCAR 
40 REGAR PLANTAS 
41 RIEGO 
42 SACAR 
43 SEGAR 
44 SEMBRAR PASTO 
45 SEMBRAR SEMILLAS 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-14 

LOS ANIMALES 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 
1 ABEJA 1 ALBATROS 1 ALMEJA 
2 AGUILA 2 ANIMALCUADRUPEDO 2 ASNO 
3 ALACRAN 3 ANIMALDESELVA 3 ATUN 
4 ANGUILA 4 ANIMALMARINO 4 AVISPA 
5 ARANZZA 5 BISONTE 5 CALAMAR 
6 ARDILLA 6 BORREGO 6 CAMARON 
7 ARMADILLO 7 BUFALO 7 CATARINA 
8 AVE 8 BUHO 8 CHIMPANCE 
9 AVESTRUZ 9 BUITRE 9 CHINCHE 

10 BALLENA 10 CABALLITODEMAR 10 CHIVO 
11 BUEY 11 CABRA 11 CISNE 
12 BURRO 12 CA GUAMA 12 COBRA 
13 CABALLO 13 CAMELLO 13 COCHINO 
14 CAIMAN 14 CARA DE NIÑO 14 CUERVO 
15 CAMALEON 15 CARACOL 15 ESCARABAJO 
16 CANARIO 16 CHICHICUILOTE 16 GANSA 
17 CANGREJO 17 CHITA 17 GARZA 
18 CANGURO 18 CHIVA 18 GRILLO 
19 CASTOR 19 CORDERO 19 IGUANA 
20 CEBRA 20 CULEBRA 20 LAGARTO 
21 CERDO 21 DINOSAURIO 21 LEONA 
22 CHANGO 22 FELINO 22 MEDUSA 
23 CIERVO 23 GACELA 23 MOSCO 
24 COCODRILO 24 GAMO 24 MULA 
25 CONDOR 25 GATO MONTES 25 ORUGA 
26 CONEJO 26 GORRION 26 OSO DEL BOSQUE 
27 COTORRO 27 HAMSTER 27 OSO HORMIGUERO 
28 CUCARACHA 28 LINCE 28 OSO PANDA 
29 DELFIN 29 LLAMA 29 OSO J?ARDO 
30 ELEFANTE 30 MANTIS 30 PAVO REAL 
31 FLAMINGO 31 MARTUCHA 31 PICHON 
32 FOCA 32 MURCIELAGO 32 PIOJO 
33 GALLINA 33 OCELOTE 33 PULGA 
34 GALLO 34 ORNITORRINCO 34 QUIJOTILLO 
35 GANSO 35 PANTERA NEGRA 35 SALMON 
36 GATO 36 PERRO SALCHICHA 36 SARDINA 
37 GAVIOTA 37 PINGUINO 37 TAPIR 



38 GOLONDRINA 
39 GORILA 
40 GUACAMAYA 
41 GUSANO 
42 HALCON 
43 HIPOPOTAMO 
44 HORMIGA 
45 INSECTO 
46 JABALI 
47 JAGUAR 
48 JIRAFA 
49 KOALA 
50 LAGARTIJA 
51 LEON 
52 LEON-MARINO 
53 LEOPARDO 
54 LIBELULA 
55 LOBO 
56 LOMBRIZ 
57 LORO 
58 MAMUT 
59 MAPACHE 
60 MARIPOSA 
61 MONO 
62 MORSA 
63 MOSCA 
64 ORANGUTAN 
65 oso 
66 OSO KOALA 
67 OSO POLAR 
68 PAJARO 
69 PALOMA 
70 PANDA 
71 PANTERA 
72 PATO 
73 PELICANO 
74 PERICO 
75 PERRO 
76 PESCADO 
77 PEZ 
78 PIRANZZA 
79 POLLO 
80 PUERCO 
81 PUERCO ESPIN 
82 PULPO 
83 PUMA 
84 RANA 
85 RATA 
86 RATON 
87 RINOCERONTE 
88 ROEDOR 
89 SAPO 
90 SERPIENTE 
91 TIBURON 

38 TECOLOTE 
39 TIGRE DE BENGALA 
40 TIGRESA 
41 TLACUACHE 
42 TOPO 
43 ZANCUDO 
44 ZOPILOTE 
45 ZORRO 
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38 TEJON 



92 TIGRE 
93 TORO 
94 TORTUGA 
95 TUCAN 
96 VACA 
97 VENADO 
98 VIBORA 
99 YEGUA 

100 ZORRILLO 

78 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-15 

DIVERSIONES Y DEPORTES 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============= =========== =========== 
1 AJEDREZ 1 ANDARENBICICLETA 1 ALPINISMO 
2 AMERICANO 2 ANDAREN PATINETA 2 AUTOMOVILISMO 
3 ATARI 3 AVALANCHA 3 AVIACION 
4 ATLETISMO 4 BALONCESTO 4 BARAJA 
5 ATRAPADOS 5 BARRA 5 BARRAS 
6 BAILAR 6 BOTE PATEADO 6 BASQUET 
7 BALLET 7 BUMERANG 7 BILLAR 
a BASQUETBOL 8 CAMPAMENTO 8 BOTE 
9 BEIS BOL 9 CARICATURAS 9 BUCEAR 

10 BICICLETA 10 CARRERADECIENHETROS 10 BUCEO 
11 BOLICHE 11 CARRERA DE COCHES 11 BURROCASTIGADO 
12 BOX 12 CAZAR INSECTO 12 BUSCAR 
13 BRINCAR 13 CHIRIPS 13 CABALLITO 
14 CAMINATA 14 CHISTES 14 CACERIA 
15 CICLISMO 15 CIEN METROS 15 CANICAS 
16 CINE 16 CIENMETROSCONVALLA 16 CANOTAJE 
17 COLUMPIO 17 CIENMETROSPLANOS 17 CANTAR 
18 CORRER 18 CLAVADISMO 18 CARRERADEAUTOS 
19 EQUITACION 19 CLAVADO 19 CARRERADEBICICLE 
20 ESCONDIDAS 20 COMPETENCIA 20 CARRERADECABALLO 
21 ESCONDIDILLAS 21 DIBUJAR 21 CARRERAS 
22 ESQUIAR 22 ENCANTADOS 22 CARRITO 
23 FERIA 23 ENTRENAR 23 CARROS CHOCADOS 
24 FRONTON 24 ESPIAR 24 CARRUSEL 
25 FUTBOL 25 FUT AMERICANO 25 CARTAS 
26 FUTBOL RAPIDO 26 FUTBOL DE SALON 26 CHISPA 
27 FUTBOL SOCCER 27 HACER TRAVESURAS 27 CICLOPE 
28 GIMNASIA 28 HANDBOL 28 CIRCO 
29 GOLF 29 HOCKEY SOBRE HIELO 29 CLAVADOS 
30 HOCKEY 30 JABALINA 30 COLEADA$ 
31 JUEGOS MECANICOS 31 JUEGO DE MESA 31 CORRETEADAS 
32 JUGAR 32 JUEGO DE VIDEO 32 CUERDA 
33 LANZAMIENTODEBALA 33 JUEGO ELECTRONICO 33 DAMAS CHINAS 
34 NADAR 34 JUEGOS OLIMPICOS 34 DAMAS INGLESAS 
35 NATACION 35 JUGUETE 35 DANZA 
36 PARQUE 36 LANZAMIENTOJABALINA 36 DISCO 
37 PATINAJE 37 LANZAMIENTOMARTILLO 37 DISCOTECA 
38 PATINAR 38 LANZAR BALA 38 DOMINO 

ESTA Tf.SJS "' ~rnE 
SAUR BE LA MWHtCA 
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39 PATINETA 39 LANZAR DISCO 39 ESQUI 
40 PELOTA 40 LAS TRAES 40 FIESTA 
41 QUEMADOS 41 LISTONES 41 FRONTENIS 
42 QUITBOL 42 LUCHA 42 FUTBOL AMERICANO 
43 REATA 43 MONTAÑADELESPACIO 43 GIGANTE Y ENANO 
44 RESBALADILLA 44 MONTAR 44 GIMNASIAOLIMPICA 
45 SALTAR 45 MOTO 45 GIMNASIA RITMICA 
46 SALTO DE ALTURA 46 MUSICA 46 GRABADORA 
47 TELEVISION 47 NINTENDO 47 GUERRAS 
48 TENIS 48 OLIMPIADA 48 HAWAIANO 

49 PALETA 49 HIPODROMO 
50 PARACAIDAS 50 JUBILETE 
51 PATIN 51 JUDO 
52 PATINAJESOBREHIELO 52 JUEGO 
53 PATINAR EN HIELO 53 JUEGOS INFANTILES 
54 PATINAR EN PISO 54 JUGAR LAS TRAES 
55 PELICULA 55 KARATE 
56 PESCAR 56 LADRONESYPOLICIA 
57 POLO 57 LANZAR 
58 QUEMADAS 58 MARA TON 
59 RECORTAR 59 MATA TENA 
60 RECREO 60 MONTAÑA RUSA 
61 RELEVOS 61 MOTOCICLISMO 
62 RELOJ 62 MUÑECA 
63 REMAR 63 MUSEO 
64 ROLE 64 NADO 
65 SALTAR VALLA 65 OIR RADIO 
66 SALTOCONGARROCHA 66 PAC MAN 
67 SALTODELONGITUD 67 PALILLOS CHINOS 
68 SOCCER 68 PASATIEMPO 
69 SQUASH 69 PATIN DEL DIABLO 
70 SUMO 70 PATINES 
71 TO BOGAN 71 PAYASO 
72 TREPAR ARBOLES 72 PESAS 
73 VELEAR 73 PESCA 
74 VENENO 74 PING PONG 
75 VER TV 75 QUIENFUEELCULPAB 
76 VOLANTIN 76 RADIO 
77 VOLIBOL 7,7 RAQUETA 
78 VOLIBOL DE PLAYA 78 REINO AVENTURA 
79 WATERPOLO 79 RUEDADELAFORTUNA 

80 SALTO 
81 SUBE Y BAJA 
82 TV 
83 TACLEADO 
84 TECLADO 
85 TRAES 
86 TROMPO 
87 VER TV 
88 VOLEIBOL 
89 WATER POLO 
90 YOGA 
91 YOYO 
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COMPARACION DE VOCABLOS ENTRE 

5o. Y 60. GRADO 

PRIMARIA OFICIAL 

CI-16 

PROFESIONES Y OFICIOS 

INTERSECCION CONJUNTO A CONJUNTO B 
============ ========== ========== 

1 ABOGADO 1 ACTORA 1 ACCIONISTA 
2 ACTOR 2 ADJUNTOADIRECCION 2 ACTRIZ 
3 ADMINISTRADOR 3 ADMINISTRADORA 3 AFANADORA 
4 AEROMOZA 4 AGENTE DE VIAJES 4 AGRO NOMA 
5 AGENTE 5 AGRICULTOR 5 AGRONOMO 
6 ALBAÑIL 6 ALBAÑILERIA 6 ALUMNO 
7 ARQUITECTO 7 ALFARERO 7 AMA DE CASA 
8 ARQUITECTURA 8 AMA DE LLAVES 8 ANALISTA 
9 ARTISTA 9 ANTROPOLOGO 9 ARCHIVERO 

10 ASTRONAUTA 10 ARQUITECTA 10 BAILARIN 
11 BANQUERO 11 ARTESANO 11 BAILARINA 
12 BARRENDERO 12 ASEGURADOR 12 BEISBOLISTA 
13 BASQUETBOLISTA 13 ASTRONOMO 13 BODEGUERO 
14 BOXEADOR 14 AUTOMOZA 14 BOLERO 
15 CAMPESINO 15 BANCARIO 15 BOMBERO 
16 CANTANTE 16 BIOLOGA 16 CADETE 
17 CAPITAN 17 BIOLOGIA 17 CAJERO 
18 CARGUERO 18 BIOLOGO 18 CAMAROGRAFO 
19 CARPINTERIA 19 CAMIONERO 19 CAPTURISTA 
20 CARPINTERO 20 CIENTIFICO 20 CARBONERO 
21 CARTERO 21 CIRUJANO 21 CARNICERO 
22 CHOFER 22 COCHERO 22 CAZADOR 
23 CIRQUERO 23 COMANDANTE 23 CERRAJERIA 
24 COMPOSITOR 24 COMERCIANTE 24 CICLISTA 
25 COMPUTACION 25 DELEGADO 25 COCINERA 
26 CONSERJE 26 DEMOSTRADOR 26 COCINERO 
27 CONTADOR 27 DEPORTADOR 27 COMEDIANTE 
28 CONTADOR PRIVADO 28 DERECHO LABORAL 28 COMERCIO 
29 CONTADOR PUBLICO 29 DETECTIVE 29 COMUNICACION 
30 COSTURERA 30 DOCTORA GENERAL 30 CONCERTISTA 
31 DENTISTA 31 EDITOR 31 CONDUCTOR 
32 DEPORTISTA 32 EDUCADOR 32 COSTURERO 
33 DIBUJANTE 33 ELECTRICO 33 CUIDADOR 
34 DIPUTADO 34 ENFERMERIA 34 DICTADOR 
35 DIRECTOR 35 ESCRIBIR 35 DISEÑADOR 
36 DIRECTORA 36 ESCULTOR 36 DISEÑADORA 
37 DOCTOR 37 ESTUDIAR 37 DISEÑO GRAFICO 
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38 DOCTORA 38 FABRICANTE 38 ELEVADORISTA 
39 EDUCF.DORA 39 FILOSOFO 39 FERRETERO 
40 ELECTRICISTA 40 FILOSOFOENLETRAS 40 FILMADOR 
41 ENFERMERA 41 GENERAL 41 FLORERISTA 
42 ESCRITOR 42 GERENTE 42 FOTOGRAFIA 
43 ESTUDIANTE 43 GUARDA ESPALDA 43 FOTOGRAFO 
44 HERRERO 44 HOMBRE HORMIGA 44 FUTBOLISTA 
45 INGENIERO 45 HOMBRE RANA 45 GIMNASTA 
46 JARDINERO 46 INGENIERA 46 GUITARRISTA 
47 JEFE 47 INSPECTOR 47 HOMEOPATA 
48 JUEZ 48 LICENAUTOMOTRIZ 48 IMPRESOR 
49 LECHERO 49 LICENELECTRONIC 49 INDUSTRIAL 
50 LENZZADOR 50 LICENCIATURA 50 INGENIERIA 
51 LICENCIADO 51 MAESTRIA 51 INGENCOMPUTACION 
52 LICENDERECHO 52 MAESTRODEDEPORTES 52 INGENELECTRONICA 
53 LICECONOMIA 53 MAESTRO DE EF 53 INSPECTORA 
54 LUCHADOR 54 MAGO 54 JOYERO 
55 MAESTRA 55 MAQUILLISTA 55 JUDICIAL 
56 MAESTRO 56 l1ARINO 56 LICENCIADA 
57 MAQUINISTA 57 MEDICINA 57 LICENCOMERCIO 
58 MECANICO 58 ODONTOLOGIA 58 LOQUERO 
59 MEDICO 59 OFICIAL 59 MARINERO 
60 MUSICO 60 ORTO PEDIATRA 60 MECANOGRAFA 
61 NADADOR 61 PALETERO 61 MENSAJERO 
62 OBRERO 62 PANADERA 62 MESERO 
63 OCULISTA 63 PERIODIQUERO 63 MESTRAENCOMPUTAC 
64 PANADERO 64 PETROLERO 64 MILITAR 
65 PERIODISTA 65 PILOTO AVIADOR 65 MINERO 
66 PILOTO 66 POLITICO 66 MODELO 
67 PINTOR 67 PRENSISTA 67 NEGOCIANTE 
68 PLOMERO 68 SECRETARIABILINGU 68 ODONTOLOGA 
69 POLICIA 69 SUPERVISOR 69 ODONTOLOGO 
70 PRESIDENTE 70 TOPOGRAFO 70 OFICINISTA 
71 PSICOLOGO 71 TRADUCTORA 71 ORTODONCIA 
72 PSIQUIATRA 72 TURISTA 72 PASTELERO 
73 QUIMICO 73 PASTOR 
74 REPORTERO 74 PEDAGOGIA 
75 SECRETARIA 75 PEDIATRA 
76 SECRETARIO ·76 PEINADORA 
77 SIRVIENTA 77 PELUQUERO 
78 SOLDADO 78 PERFORADOR 
79 TAXISTA 79 PESCADERO 
80 TECNICO 80 PESCADOR 
81 TENISTA 81 PIANISTA 
82 VELADOR 82 PLOMERIA 
83 VENDEDOR 83 POETA 
84 VETERINARIO 84 PRODUC'POR 

85 PROFESOR 
86 QUIMICA 
87 ROPAVEJERO 
88 SACERDOTE 
89 SOBRECARGO 
90 TORERO 
91 TORTILLERO 



92 TROMPETISTA 
93 VENDEDORA 
94 VETERINARIA 
95 VIDRIERO 
96 VOCEADOR 
97 ZAPATERO 
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5. DEMSIDAD. 

A continuaciOn se presentan diferentes tablas de datos entre 

ambos grupos para poder ver el grado de densidad. 

El CI indica el centro interés, la P el número total de 

palabras obtenidas en ese centro, la V el número total de 

vocablos, y la D la densidad. La densidad es el producto que 

nos indica cuántas palabras necesitó el informante para 

emitir un vocablo nuevo, entre menor sea el número de 

densidad es mejor porque esto sera seilal de una mayor 

riqueza léxica del informante. 

Total de palabras y vocablos entre ambos grades. 

50 6º 

CI p V D CI p V D 

1 539 98 5.50 1 537 88 6. 10 
2 508 84 6.04 2 478 73 6.54 
3 274 71 3.85 3 231 43 5.'37 
4 361 86 4.19 4 342 90 3.80 
5 492 143 3.44 5 587 163 3.60 
6 254 52 4.88 6 298 48 6.20 
7 412 106 3.88 7 396 92 4.30 
8 494 73 6.76 8 397 53 7.49 
9 233 68 3.42 9 308 82 3.75 

10 577 153 3.37 10 488 156 3.12 
11 446 146 3.05 11 430 138 3. 11 
12 391 63 6.20 12 389 58 6.70 
13 224 66 3.39 13 168 61 2.71 
14 394 129 3.05 14 572 138 4.14 
15 400 135 2.96 15 425 139 3.05 
16 369 156 2.36 16 497 182 2.73 

TOTAL 6308 1629 3.87 6543 1604 4.07 

.. 
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Como se puede observar la diferencia es de 235 palabras a 

favor de 6!! grado, esto indica que en 6Q. hay mayor f 1 ui dez, 

pese a que sólo en 6 de los 16 CI aventajan a los de 5!!. 

Los centros 5, 6, 9, 14, 15 y 16 captaron lo que dio la 

ventaja al grado superior, pues el grado inferior lo superó, 

como se advierte, en 10 de los 16 CI. 

Si se toman solamente los Cl en que aventajan los de 6Q se 

observa que dieron proporcionalmente 90.8 palabras. De estos 

centros el que individualmente obtuvo mayor rendimiento de 

palabras fue el CI 14. Esto puede explicarse porque el 

programa de Ciencias Naturales tiene un tema especifico "1.5 

Comportamiento animal". También influye que el niño ve 

animales en la calle, en el zoológico, en la televisión, 

si empre hay un animal en su entorno. Se debe tomar en cuentü 

que en el mercado existen juguetes especiales elaborados 

para que 

etapa de 

el niiro, desde muy 

conocimiento acerca 

juguetes pueden tener 

imitación de sonidos. 

desde 

pequerro, pueda desarrollar su 

de lo que le rodea, estos 

imáginGs de animales hasta 

A lo largo de su infancia, y en su paso por la escuela, el 

alumno ve repetidas veces las imágines distintas de los 

animales, esto puede ser la explicación de la ventaja de 6Q 

sobr·e 5.Q en ese centro de interé<:> específicamente. 

Tomando los 16 cent1-os de interés los alumnos de 5!! dieron 

400.9 palabras propocionalmente por cada CI, mientras que 

los de 6Q dieron 394. Advertimos qu& el decremento es de 14 

palabras por centro en 6~ grado. 

En cu<o1nto a vocablos, la difer~ncia es de 25, pero 

asombrosamente a favor de 5Q grado lo que a simple vista nos 

1m .. l~~tr·a que;~ los niños de este año tienen mayor riqueza. 

léxica que los de 62~ 
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Quinto grado supera en 9 centros <1, 2 1 3 1 6, 7 1 8, 11, 12 1 

y 13> de los 16 CI. Proporcionalmente, y tomando sólo los CI 

de suprernacia, los de 5.Q dan 84. 3 vocablos por centro. Al 

abarcar los 16 centros de interés la diferencia proporcional 

es de 2 vocablos, puesto que los alumnos de 5Q dieron 101.8 

vocablos por CI, mientras que los de 6.Q dieron 100. 

Esta diferencia proporcionalmente obtenida para los 16 CI 

viene a ser una posible pérdida de vocablos en 6Q. grado o 

más bien una reestructuración del lexicón mental del niKo de 

6.Q. El CI que captó mayor numroro de vocablos es el 16 con 

182 y el de mr.nor captación es el Cl 3 con 43. 

Como se advierte en la tabla de densidad, los alumnos del 

grado inferior son los que obtuvieron mC?jor calificación en 

cuanto a den si d.;.d puesto que ésta es menor, 1 o que indica 

que ellos 3.87 palabras para emitir un nuevo vocablo 

mientras que los de 6!1 emplean .20 pal<1br-as más que los de 

5.Q. 

En 62. grado son sólo 3 los CI <4 1 1(1 y 13> que tienen menor 

densidad que en 5Q. El centro de mós baja densidad en el 

grado i11ferior es el 13. 

Si se tratara de indicar con esto la riqueza léxica de cada 

centro de i nter ~s se caer i a en un error, porque sólo 1 a guia 

seria la cantidad menor o mayor de densidad para jL1zgar la 

riqueza 1 é~:ica del CI sin percatarse de que cada centro 

tiene difer·t:onti,:- cantidad de palabras y vocablos, situación 

que se debe tomar en cuenta para dejar abierto este espacio 

p;:.<r-a trabajos posteriores y sacar mejor un resultado 

propor·c:ional de acuerdo il cada centro. 

Densid• -1. entre hombres· y mujeres. 



La siguiemte tabla nos muestra un análisis de 52 grado entre 

mujeres )' hombres. Para entenderlo seguiremos los mismos 

pasos, de aquí en adelante, del cuadro anterior. 

Total de palabras y vocablos~ 5Q. año .. 

Hombres Mujeres 

CI p V D CI p V D 

1 259 73 3.54 1 280 80 5,50 
2 241 59 4.08 2 267 73 3.65 
3 110 43 2.55 3 164 57 2.87 
4 203 69 2.94 4 316 55 5.74 
5 228 94 2.42 5 264 116 2.27 
6 123 38 3.23 6 131 36 3.63 
7 177 70 2.52 7 235 84 2.79 
8 236 58 4.06 8 258 ::;0 4,44 
9 131 54 2.42 9 102 46 2.21 

10 250 104 2.40 1 (1 267 1C>5 2.54 
11 213 108 1.97 11 233 102 2.28 
12 186 55 3.38 12 205 44 4.65 
13 107 38 2.81 13 117 50 2.34 
14 262 101 2.59 14 287 102 2.81 
15 185 90 2.05 15 215 88 2.44 
16 178 88 2.02 16 196 115 1. 70 

TOTAL 3089 1142 2.70 327(> 1211 2.7(> 

Como se puede observar la diferencia es de 181 palabras a 

favor de las niñas, lo que nos indica que ellas tienen mayor 

fluidez que los niños. Las niñas son quienes dominan en 

todo,; los cc-ntros con e>:cepciOn del CI·-9; esto indica que 

los niñ'JS tienen menor fluidez que las niñ'as. El centro de 

i nte1· é~. donde mayor número de pal abras concentraron el 1 as es 

el CI-4, dieron 113 palabras más que los niñ'os. 
~ 



E8 

F'roporc:ionalmente, y con los 16 centros de interés, las 

niñas dieron 204.3 palabras por centro mientras que los 

varones aportaron 193.06 por centro, esto da una diferencia 

de 11.24. 

En cuanto a vocablos la diferencia es de 69 a favor de las 

niñas. Los niños sólo superaron en 5 de los 16 CI y las 

niñas en 10. Los CI en que superan las jóvenes son 1, 2, 3, 

5, 7, 10, 13, 14, 15 y 16. 

Con todos los centros de interés, proporcionalmente las 

niñas dieron 75.6 y los niños 71.3 por cada centro, la 

diferencia es de 4.3. 

Como se advierte en la tabla de densidad, y pese a que las 

niñas aventajan tanto en palabras como en vocablos, los 

niños tienen lo mismo que ellas. 

Total de pal abras }' vocablos: 6g año. 

Hombres Mujeres 

CI p V D CI p y D 

1 268 77 3.48 1 269 62 4.33 
2 220 52 4.23 2 258 62 4.16 
3 123 34 3.61 3 108 30 3.60 

.4 186 69 2.69 4 156 60 2.60 
ci 292 116 2.51 5 295 125 2.36 
6 152 38 4.00 6 146 35 4.17 
7 191 66 2.89 7 205 66 3.10 
8 197 45 4.37 8 200 45 4.44 
9 144 59 2.44 9 164 62 2.64 

10 259 113 2.29 l'() 229 99 2.13 
11 216 92 2.34 11 214 93 2.30 
12 194 51 3.80 12 195 45 4.33 
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13 81 35 2.31 13 87 43 2.02 
14 290 108 2.68 14 282 103 2.73 
15 216 106 2.03 15 209 81 2.58 
16 240 124 1.93 16 257 114 2.25 

TOTAL 3269 1185 2.75 3274 1125 2.91 

La diferencia es de 5 palabras a favor de las niñas, lo que 

indica que tienen mayor fluidez que sus compañeros, aunque 

esta diferencia sea mínima, pese a que ellas dominan en 9 de 

los 16 CI¡ los CI de supremacía son el 1, 3, 5, 7, 8, 9, 12, 

13 y 16. 

En cuanto a vocablos la difer ncia es de 60 a favor de los 

niños, hec:ho que ºsorprendeº ,arque en el grado anterior 

(5°> las niñas superan a los ni os y a distancia de un ciclo 

escolar ellos las alcanzan y uperan, escribo esto entre 

comillas, porque en trabajos ª''teriores se ha observado que 

las niñas aventajan a los nii ·:>s *' en un grado y al 

siguiente son ellos quienes les ganan en vocablos. 

Proporcionalmente y tomando todos los CI, 1 as ni ñ'as di eren 

7C>.3 vocablos por CI, mientras que los niiios dieron 74.0, la 

diferencia es de tan sólo 3.7. 

Como se advierte en la tabla de densidad, los varones tienen 

2. 75 --más baja-, esto indica que necesitaron 3 pal abras para 

emitir un vocablo, mientras que las mujeres requirieron 

2.91. 

Haciendo una observación aventurada, al comparar 1 os 

resultados obtenidos en trabajos de otros grados se observa 

que el nirro ~e primaria ti~ne una densidad proporcional que 

oscila entre 3.85 y 4.76, pero no se debe olvidar que el 

nQrnero de palabras va creciendo al igual que el de los 

vocablos. .. 
*' Cf. Castellanos Medina. p. 82-87, 1Q y 2Q grado. 
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Comparación entre hombres de ambos grados: 

50 H 6º H 

CI p V D CI p V D 

1 259 73 2.54 1 268 77 3.48 
2 241 59 4.08 2 220 52 4.23 
3 110 43 2.55 3 123 34 3.61 
4 203 69 2.94 4 186 69 2.69 
5 228 94 2.42 5 292 116 2.51 
6 123 38 3.23 6 152 38 4.00 
7 177 70 2.52 7 191 66 2.89 
8 236 58 4.06 8 197 45 4.37 
9 131 54 2.42 9 144 59 2.44 

10 250 104 2.40 10 259 113 2.49 
11 213 108 1.97 11 216 92 2.34 
12 186 55 3.38 12 194 51 3.80 
13 107 38 2.81 13 81 35 2.31 
14 262 101 2.59 14 290 108 2.68 
15 185 90 2.05 15 216 106 2.03 
16 178 88 2.02 16 240 124 1.93 

TOTAL 3089 1142 2.70 3269 1185 2.75 

La diferencia es de 180 palabras a favor de los ni~os de 69. 

grado, esto indica que tienen mayor fluidez que los del 

grado inferior ya que tienen dominio en 12 de los 16 CI ( 1, 

3, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16). 

Tomando en cuenta todos los centros de interés, los ni~os de 

6° dieron proporcionalmente 3269 palabras y los de 5° 3089, 

la diferencia es de l8C1 palabras en total. 

En cuanto a vocablos, la direfencia es de 43 a favor de 69., 

esto indica que ellos tienen mayor fluidez que los de so. 
Los ni~os de 6° dieron proporcionamlente 74 vocablos, en 

tanto que los de 50 dieron 71, la diferencia es de 3 

palabras diferentes. 
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La tabla de densidad mL1estra que los alumnos de 5Q son los 

que la presentan más baja con 2.70, en tanto que los nii1os 

de 6Q. tienen 2.75, la diferencia es de 5 centésimas. 

Comparación de mujeres entre ambos grados. 

50 mujeres 6º mujeres 

CI p y D CI p V D 

1 280 80 3.50 1 269 62 4.33 
2 267 73 3.65 2 258 62 4.16 
3 164 57 2.87 3 108 30 3.60 
4 316 55 5.74 4 156 60 2.60 
5 264 116 2.27 5 295 125 2.36 
6 131 36 3.63 6 146 35 4.17 
7 235 84 2.79 7 205 66 3. 1() 

8 258 58 4.44 8 200 45 4.44 
e¡ 102 46 2.21 9 164 62 2.64 

10 267 105 2.54 10 229 99 2.13 
11 233 102 2.28 11 214 93 2.30 
12 205 44 4.65 12 195 45 4.33 
13 117 50 2.34 13 87 43 2.02 
14 297 102 2.81 14 282 103 2.73 
15 215 88 2.44 15 209 81 2.58 
16 196 115 1. 70 16 257 114 2.25 

TOTAL 3270 1211 2.70 3274 1125 2.91 

Cuatro palabras a favor de 6Q. son la ventaja sobre el grado 

inferior. Los CI que ayudaron a aventajar son el 5, 9, 11 y 

16, pese a que la diferencia es minima hay mayor fluidez en 

6Q.. En los 16 CI, las alumnas de 69. dieron por cada centro, 

proporcionalmente, 204.6 palabras, en tanto que las de 5Q. 

aportaron 203.3, la diferencia es tan sólo de 3 décimas. 

En cuanto a vocablos la diferencia es de 86 a favor de 5°, y 

una vez más retomando todos los centros de interés las 

alumnas de 6Q. dieron 70.3 vocablot>s y las de 59. 75.6, la 

diferencia es de 5.3. 
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Como se advierte en la tabla de densidad, las se~oritas de 

52 tienen mejor puntuación porque dieron 2.70 y las de 62 

proporcionaron 2.91 por cada nuevo vocablo, después de todo, 

ambas aportaron 3 tres palabras para emitir un vocablo. 



Posición del centro de interés de acuerdo al nómero de 
vocablos. 

50 6º 

No. V CI No. V CI 

1º 156 16 1º 182 16 
2• 153 10 2º 163 5 
30 146 11 30 156 10 
4º 143 5 40 139 15 
50 135 15 50 138 11 
6º 129 14 6º 138 14 
7º 106 7 70 92 7 
e• 98 1 8º 90 4 
90 86 4 90 88 1 

10º 84 2 10° 82 9 
11º 73 8 11° 73 2 
12º 71 3 12º 61 13 
13º 68 9 13° 58 12 
14º 66 13 14° 53 8 
15º 63 12 15° 48 6 
16º 52 6 16º 43 3 

Como se observa en el cuadro, la posición que tienen 

centros de interés en 5!! grado, se reestructura en 

excepto en el CI 16. Las posiciones de los centros 
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los 

6!!, 

de 

interés cm 5!! al pasar al sigui •onte grado suben de una a 

tres posiciones e: orno maximo o bajan de uno a dos eslabones. 

El centro de interés 9 que en 5!! ocupa la po~ición 13° en 6!! 

ocupa la posición 10°. Esto es llamativo porque es el Qnico 

CI que hace un movimiento en ascenso de 3 posiciones gracias 

a un incremento de 14 vocablos. 

En generul se puede-decir que el desplazamiento hacia arriba 

o hacia abajo es de uno o dos lugares. 

Una situación c:uri osa es que de l~os CI que suben el 9 es el 

de mayor desplazamiento, con catorce vocablos de aumento, a 



pesar de que tiene menor incremento que el centro de interés 

cinco, que tuvo 20 vocablos de más. 

Los centros de interés 13 y 12 avanzaron 2 posiciones, 

respectivamente tienen pérdida de 1.1 y 10 vocablos. Los 

centros que bajan una posición son el 10, el 1 y el 2 y sólo 

el 11 baja dos. 

En general se puede decir que el descenso es de 2, 3 y 4 

posiciones, pero los de más desplazamiento son los CI 3 y 8 

con cuatro posiciones. Los centros estables son 16, 14 y 17. 

El descenso de grado a grado se ~resenta porque en SQ tenían 

més vocablos que en 6!!. 

Estas observaciones nos indican que los centros de interés 

se reestructuran año con año, los desplazamientos son 

cerc_anos generalmente y que como los grados son contigl\os no 

existen cambios muy drásticos. 

Si se compara primer año con 6Q el centro de interés 16 está 

en la posición 5 en primer grado **' y en 6!!, ocupa la 
posición uno, situación que puede verse in+luida por los 

intereses del educando ya que se encuentra en el ultimo 

grado de escuela bósica y siempre e>:iste la interrogante de 

qué actividad va a seguir. 

.. 
**' Ibiden. p. 75. 

94 
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Comparación por sexo entre un mismo grado: 52. 

Hombres Mujeres 

No. V CI No. V CI 

lº 108 11 1º 116 5 
2º 104 10 2º 115 16 
30 101 14 30 105 10 
4º 94 5 40 102 11 
50 90 15 50 102 14 
6º ªª 16 6º as 15 
7º 73 1 7º 84 5 
e• 70 7 8º ªº 1 
90 69 4 9º 73 2 

10 59 2 10 58 8 
11º 59 e 11 o 57 3 
12º 55 12 12º 55 4 
13º 54 q 13º 50 13 
14º 43 3 14º 46 9 
15° 38 6 15° 44 12 
16º 38 13 16º 36 6 

Se observa que en el cuadro las posiciones de los CI bajan y 

suben de una a tres posiciones, pero el Cl que tiene mas 

ascenso es el CI 16 (hombres, 6° lugar y mujeres 2º lugar>, 

sube cuatro lugares. 

El centro de interés 11, que ocupa el primer lugar en 

hombres, en mujeres baja al 4°, pierde tres sitios. 

El centro 5 ocupa el primer lugar en mujeres, gana 3 lugares 

con respecto a los hombres. Este Cl <Alimentos: comidas y 

bebidas> muestra una marcada divisón de sexos porque a la 

ni~a se le ense~an cosas propias del hogar y al nirro cosas 

propia$ del trabajo, mas eso no los excluye de la aportación 

de vocablos en este centr·o porque existen muchos productos 

alimenticio$ en el mercado y a los cuales ambostienen 

acceso. 
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Es curioso ver el contraste de posiciones de primer lugar en 

ambos sexos, porque mientras las niñas tienen mayor 

conocimiento de comidas, los niños piensan más en la 

naturaleza. 

Podemoe; concluir que estos dos centros tienen una importante 

aportación de vocablos y que están bien delimitados en las 

actividades de cada uno de los se>:os¡ mientras las niñas 

tienen más aportación en el CI 5 los niños tienen más 

aportación en el centro 11. Los dos centros son muy 

diferentes uno del otro, "Alimentos1 comidas y bebidas" y 

"La naturaleza", y no tienen ninguna relación, pero si el 

centro de interés 5 especifica las actividades de las 

mujeres, cosa que no sucede con el otro en los hombres. 



97 

Comparación por se>: o entre un mismo grado: 69.. 

Hombres Mujeres 

No. V CI No. V CI 

1º 124 16 1º 125 5 
2º 116 5 2º 114 16 
30 113 10 30 103 14 
40 108 14 4º 99 10 
50 106 15 5º 93 11 
6º 92 11 6º 81 15 
70 77 1 7º 66 7 
90 69 4 8º 62 1 
90 66 7 90 62 2 

10 59 9 10 62 9 
11º 52 2 11 o 60 4 
12º 51 12 12º 45 8 
13° 45 8 13º 45 12 
14° 38 6 14º 43 13 
15° 35 13 15º 3'5 6 
16° 34 3 16º 30 3 

Las posiciones de los CI bajan o suben de una a tres 

posiciones. El CI 16 está compartido por ambos sexos en 

primero <hombres> y segL\ndo lugar <mujeres>. 

Los centros de interés en los que coinciden son el CI 9 y 3 

<"Electricidad y aire acondicionado" y "La casa: el interior 

y sus partes">, pues mantienen la misma posición a pesar de 

que la cantidad de vocablos varía. 

El CI 5 ocupa el primer lugar en las mujeres de ambos 

grados¡ se ve cómo este centro mantiene su posición gracias 

ill aumento de vocablos, aunque sea mínima la cantidad, 9 

vocablos de más para 69. hacen la diferencia. 

El CI 4 bajó tres sitios de hombres a mujeres, esto quiere 

decir qL1e en este centro <"Muebles y enseres domésticos''.) 
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los niños tienen más conocimiento; una vez más 9 vocablos 

son la di ferenc:i a de sexo a se:< o. 

Los CI que suben una posición son el 5, 14, 11, 8 y 13; los 

centros 7 y 2 suben 2 lugares; los que- bajan de sitio son el 

16, 10, 15, 1, 12 y 6; el CI 4 baja tres sitios y los 

centros estables son el 9 y 3. 

50 mujeres 6° mujeres 

No. V CI Nll. V CI 

1º 116 5 1º 125 5 
2º 115 16 2º 114 16 
30 105 10 30 103 14 
40 102 11 40 99 10 
50 102 14 50 93 11 
6• 88 15 6º 81 15 
70 84 7 70 66 7 
8º 80 1 8º 62 1 
90 73 2 90 62 2 

10 58 e 10 62 9 
11• 57 3 11º 60 4 
12• 55 4 12º 45 e 
13° 50 13 13º 45 12 
14° 46 9 14º 43 13 
15° 44 12 15º 35 6 
16° 36 6 16° 30 3 

Los movimientos son de una posición y hacia abajo, excepto 

el CI 3 que do. tres saltos descendentes. El centro de 

interés qLla tiene un marcado ascenso es el 9, sube cuatro 

sitios. 

Los centros de interés en los que no hay modificación y 

permanecen iguales son los CI 5, 16, 15, 7, 1 y 2. De nuevo 

el CI 5 ocupa el primer lugar ahora en ambos grados, la 

diferencia es de 9 vocablos a favor de 62. Este centro de 

interés (Alimentos: comidas y bebidas> tiene un lugar casi 

fijo en los dos años y puede deberse a que constantemente. 
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los medios de comunicación están bombardeando a la sociedad 

con sus productos comestibles, y de cualquier tipo, lo que 

da como resultado que los niños los conozcan muy bien puesto 

que hoy en día existe una televisión y un radio en las 

casas, no importando a qué nivel socioeconómico se 

pertenezca. 

Tanto el centro de interés 9 como el 3 son los que más 

llaman la atención en esta tabla porque se mueven más que 

los demás. 

5° hombres 

No. V CI No. V CI 

1º 108 11 1º 124 16 
2º 104 10 2• 116 5 
30 101 14 30 113 10 
40 94 5 4ª 108 14 
50 90 15 50 106 15 
6• 88 16 6ª 92 11 
70 73 1 70 77 1 
ªº 70 7 90 69 4 
90 69 4 90 66 7 

10 59 2 10 59 9 
11° 58 8 11º 52 2 
12• 55 12 12ª 51 12 
13ª 54 9 13° 45 8 
14ª 43 3 14° 38 6 
15° 38 6 15° 35 13 
16ª 38 13 16º 34 3 

Por .:tltimo, este cuadro indica que el Qnico desplazamiento 

grande que se dio está en el CI 16 que sube del 6Q lugar -en 

se.- al primero -en 6Q-· y lo contrario se dio en r·'. CI 11 que 

de estar i:m primer lugar en 5Q, en 6Q b,;\ja al sexto sitio. 

Los demás movimientos son leves puesto que no van más allá 

de de 1 ó 2 posiciones -hasta 3~ y sólo los CI 1 y 12 se 
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mantienen igual. El CI 1 ganó 4 vocablo~ en 6Q y la misma 

cantidad el CI 12. 

,.'i. 

,, 

"·- --· ·. :.-~ .. -- .-. :._ ,.:.::_.:,_;;_· .. -:,: .. :~.--... : __ , 
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6. DISTRIBUCION DE LA DENSIDAD EN LA FRECUENCIA ACUMULADA DE 

52 Y 62 Ai:lO. 

Como se explicó anteriormente, la densidad en el crecimiento 

indica la cantidad de vocablos acumulados en la frecuencia, 

cuando es más denso un centro de interés menos cantidad de 

vocablos tiene y al contrario cuando es más difuso tiene más 

cantidad de vocablos. 

Análisis de 52 y 62 año. 

En la tabla 1·-A, "Generales", se localiza la cantidad de 

vocablos que 

partir del 

vocablos de 

tiene cada lOY. de la frecuencia acumulada a 

SOY. y hasta el 1007., así como el porcentaje de 

cada CI tanto de 52 como de 62 y el total de 

vocablos acumulados por cada decil. 

Esta infor·mación se encuentra en unas tablas al 

este capitulo. 

final de 

En el primer SOY. inicial tenemos que en términos generales 

62 es más difuso en el CI 5 porque tiene 24 vocablos en ese 

centro, lo mismo sucede en 52 donde el mismo centro contiene 

22 palabras diferentes, el incremento es de 2 vocablos a 

favor de 62. Lo más denso en 62 es el CI 6 y en 52 los 

centros 3, 6 y 13 con 6 vocablos todos, no hay aumento para 

nadie en este primer decil. 

En el 60Y. los centros de interés más difusos son en 62 el CI 

5 con 33 vocablos y en 52 es el,. CI 16 con 32 vocablos, la 

diferencia de aumento. es. de un vocablo para 62¡ lo denso se 

presenta en 62 en los CI 3 y 6 con 8 vocablos y en 52 es el 

CI 9 con 6 vocablos, la diferencia es de 2 vocablos a favor 
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En el 70Y. los centros de interés má' difusos son en 62 el CI 

16 con 

una vez 

48 vocablos y en 5g el 

más el incremento es 

mismo centro con 46 vocablos, 

para 62 con 2 vocablos de 

diferencia sobre 52; lo denso se presenta en 6g en el CI 6 

con 9 vocablos y en 5g el mismo con la misma cantidad, no 

hubo incremento para ningün grado. 

En el 

52 el 

SOY. 62 es más difuso en el CI 16 con 74 vocablos y en 

mismo con 67, la diferencia de increme~to es de 7 a 

favor de 62¡ lo deni:;.o se presenta tanto en 62 como en 52 el 

CI b con 13 vocablos cada uno, sin incremento. 

En el 90Y. en 62 y en SS! lo difuso se presenta en el centro 

de interés 16 con 109 vocablos para el primero y 94 para el 

segundo, la diferencia de incremento es de 15 vocablos a 

favor de 62, hasta ahora es el incremento más considerable 

para un grado¡ lo difuso se da en 62 en el CI 6 con 21 

vocablos y en 52 en el CI 12 con 28 vocablos, la diferencia 

de incremento es a favor de 52 grado con 7 vocablos. 

En el 100Y. lo difuso se presenta en ambos grados en el mismo 

CI 16 don.de 6!! tiene 181 vocablos y 52 156, la diferencia de 

aumento es de 25 palabras diferentes a favor del grado 

inmediato superior¡ lo denso está en 62 en el CI 3 con 43 

vocablos y en 52 en el CI 5 con 53 vocablos, la diferencia 

es de 10 vocablos a favor del grado inferior. 

o 



103 

Análisis de 59. año: Hombres y ML1jeres. 

En este análisis, tabla 3--A, lo difLlSO se presenta en el 50'1. 

en hombres en el CI 5 con 19 vocablos y em mujeres en los CI 

5 y 16 con 22, la diferencia es de 3 vocablos de aumento a 

favor de las niñas; lo denso se presenta en los centros de 

interés 6 y 3 para hombres con 5 vocablos y CI 9 para 

mujeres con 3, la diferencia es 

ellos. 

de 2 vocablos a favor de 

En el 60% lo difuso se presenta en los centros de interés 5 

y 16 con 25 vocablos para los hombres y CI 16 con 31 para 

las mujeres, sólo coinciden ambos en C?l centro de interés 

16, pero la diferencia es de 6 vocablos a favor de las 

mujeres; lo denso se dio en el CI 13 con 8 vocabl 05 para los 

hombres y CI 9 con 4 para las mujeres, la diferencia de 

aumento es de 4 vocablos a favor d~ los hombres. 

En el 70X lo difuso se encuentra en el CI 16 con 31 vocablos 

para ambos, no hubo ningQn aumento¡ lo denso se localiza en 

los CI 3, 6 y 9 para ambos con 8 vocablos, una vez más no 

hubo aumento. 

En el BOX lo difuso se presentó en los centros de interés 11 

con 49 vocablos para los hombres y 16 con 57 para las 

mujeres, la diferencia de aLlmento se inclina a favor de las 

mujeres con 8 palabras diferentes; lo denso se localizó en 

el centro 6 con 11 vocablos para los hombres y 10 para las 

mujeres, .a diferencia de aumento se inclinó a favor de los 

hombres con un vocablo. 

En el 9C>'l. en centro de interés 11 tiene 68 vocablos en los 
~ 

hombres y 57 en el centro 16 para las mujeres, 11 vocablos 

se inclinan a favor de los hombres; lo denso está en el CI 6 

con 17 vocablos para los hombres y 16 para las mujeres, los 
,..,··-·~·-~·· ...... --";-, ~ ... 



En el 

y lb 

100% los centros 11 con 108 vocablos para los hombres 

con 116 para las mujeres son los más difusos, la 

d.iferencia es de 8 vocablos de más para las últimas; pero, 

los centros de interés 6 con 33 vocablos para los hombres y 

el mismo para las mujeres con 3b son los más densos, la 

diferencia es de 3 vocablos a favor de las ni~as. 

o 
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Análisis de 6B año: Hombres y Mujeres. 

En el SOY. inicial, tabla 2-A, lo difuso se presenta en el 

mismo CI 5, las mujeres tienen 21 vocablos y los hombres 22, 

la diferencia es de un vocablo a favor de ellos; lo denso se 

da en las niñas en los Cl 3 y 6 con 6 vocablos y en niños en 

el CI 13 con 5 vocablos, las niñas superan por un vocablo. 

En el 60Y. lo difuso se presenta una vez más en el mismo CI 5 

con 30 vocablos tanto para las mujeres como para los 

hombres, no hubo incremento; lo denso se encuentra en 

mujeres en los CI 3 y 6 y en hombres en los CI b y 13 con 7 

vocablos para los dos, no hubo incremento. 

En el 70% lo difuso se presenta en tanto en hombres como en 

mujeres en el CI 5 con 39 vocablos para los primeros y 42 

para los segundos, la diferencia es de 3 vocablos de 

incremento para las mujeres, mientras que lo denso se 

presenta en los CI 3 y 6 para ellas y Cl b para ellos con 9 

vocablos para cada quien sin incremento para nadie. 

En el SOY. lo dif~1so se presenta en el CI 5 con 58 vocablos 

para las señoritas y CI 6 con 55 vocablos para los Jóvenes, 

3 palabras diferentes de incremento se inclinan a favor de 

1 as señ'ori tas. 

En el 90% lo difuso se presenta en el CI 5 con 79 vocablos 

para las mujeres y la misma cantidad para los hombres en el 

CI 16, no hubo incremento; lo denso se da en el Cl 3 con 18 

vocablos para las niñas y CI 13 con 20 vocablos para los 

niños, en esta ocasión los hombres superan con dos vocablos 

a las niñas. .. 
El 100% presenta lo difuso en el CI 5 con 125 vocablos para 

las mujeres y 124 para los hombres en el CI 16, la 



lo denso se da en elCI 3 con 30 vocablos para las ni~as y 

34 para los ni~os en el mismo centro de interés¡ como se ve, 

los hombres superaron con 4 vocablos a las ni~as. 



Tabla de 

porcentaje. 

crecimiento de 

1.07 

vocablos acumulados en cada 

Para hacer más comprensible este análisis, a continuación se 

da una breve explicación del contenido de estas tablas. 

Aparece primero el numero de centro de interés y su nombre, 

11..1ego la cantidad de porcentaje que va aumentando de diez en 

diez -50%, 60% •.. 100%-, abajo de este aparece el total de 

vocablos acumulados por cada decil, después la cantidad de 

ac1..1mulación de vocablos en cada porcentaje; por último, 

aparece el total de acumulación de vocablos en ese centro de 

interés, por ejemplo: 

50% 60% 70 80% 90 100% 

1: Las partes del 12 16 22 29 43 88 
cuerpo. 12 4 6 7 14 45 

Esto indica que dal sor. al 60% hubo un incremento de 4 

vocablos; del 60% al 70%, 6; del 70% al sor., 7; del 80% al 

90Y., 14 y del 90% al 100%, 45. 

62 aí'(o; Total de vocablos en la frecuencia acumulada 

<Hombres y mujeres>. 

Centro de interés: 

50% 60% 70 ,, 80% 90 10C>'l. 

1: Las partes del 12 16 22 29 43 88 
cuerpo. 12 4 6 7 14 45 

Total de acumulación: 88 
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21 Vestido: ropa y 11 14 18 25 36 73 
calzado. 11 3 4 7 11 37 

Total de acumulación: 73 

31 Las partes de 6 8 10 15 27 43 
la casa. 6 2 2 5 12 16 

Total de acumulación: 43 

41 Muebles y enseres 10 13 19 20 45 90 
domésticos. 10 3 9 1 25 45 

Total de acumulación 1 90 

51 Alimentos: comidas 24 33 44 63 93 145 
y bebidas. 24 9 11 19 30 70 

Total de acumulación: 145 

6: Objetos colocados 6 a 9 13 21 48 
sobre la mesa. 6 2 1 4 8 27 

Total de acumulación: 48 

71 La cocina y sus 9 11 16 24 40 87 
sus utensi 1 i os. 9 2 5 8 16 47 

Total de acumulación: 87 

8: La escuela: muebles 8 10 13 19 27 53 
y ütiles. 8 2 3 6 8 26 

Total de acumulación: 53 

9: ·El ectri ci dad y aire 9 13 19 29 46 83 
acondicionado. 9 4 6 10 17 37 

Total de acumul aci On: 83 

101 La ciudad. 14 21 33 50 81 156 
14 7 12 17 21 75 

Total de acumulación: 156 

11: La naturaleza. 10 16 24 39 68 138 
10 e 6 8 15 29 70 

Total de acumulación: 138 

121 Medios de 8 11 14 20 30 58 
transporte. 8 3 3. 6 10 .... _. 28 . -·- -····~·--~·--· 

-<•----------- . - . - . ---·--~---···,~~------·"' ... "---~'"'·''-''·~-·-~- " 



109 

Total de acumulación: 58 

13: Trc.bajos de 7 10 14 23 35 61 
campo y jardín. 7 3 4 9 12 26 

Total de acumulación: 61 

14: Los animales. 17 25 35 49 74 138 
17 8 10 14 25 64 

Total de acumulación: 138 

15: Diversiones y 14 21 32 48 74 139 
deportes, 14 7 11 16 26 65 

Total de acumulación: 139 

16: Profesiones y 19 30 48 74 109 181 
oficios. 19 11 18 26 35 72 

Total de acumulación: 181 

6!! años Total de vocablos en la frecuencia acumulada de 

hombres. 

Centro de interés: 

50Y. 60Y. 70 80% 90 100% 

1: Las partes del 13 18 25 33 45 77 
cuerpo. 13 5 7 8 12 32 

Total de acumulación: 77 

2: Vestido: ropa y 10 13 16 21 31 52 
calzado. 10 3 3 5 10 21 

Total de acumulación: 52 

3: Las partes de 6 8' 10 14 21 34 
la casa. 6 2 2 4 7 13 

Total de acumulación: 34 

4: Muebles y enseres 10 15 20 28 41 69 
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Total de acumulación: 69 

5: Alimentos: comidas 22 30 39 52 72 116 
y bebidas. 22 8 9 13 20 44 

Total de acumulación: 116 

6: Objetos colocados 6 7 9 13 20 38 
sobre la mesa. 6 1 2 4 7 18 

Total de acumulación: 38 

7: La cocina y sus 9 12 18 25 36 66 
sus utensilios. 9 3 6 7 11 30 

Total de acumulación: 66 

8: La eiocuela: muebles 7 10 13 17 25 45 
y ótiles. 7 3 3 4 8 20 

Total de acumulación: 45 

9: Electricidad y aire 8 12 17 24 35 59 
acondicionado. 8 4 5 7 11 24 

Total de acumulación: 59 

10: La ciudad. 15 23 32 45 65 113 
15 8 9 13 20 48 

Total de acumulación: 113 

11: La natur.al eza. 10 15 23 34 51 92 
10 5 8 11 17 41 

Total de acumulación: 92 

12: Medioio de 7 10 13 19 27 51 
· transporte. 7 3 3 6 8 24 

Total de acumulación: 51 

13: Trabajos de 5 7 10 14 20 35 
campo y jard:l.n. 5 2 3 4 6 15 

Total de acumulación: 35 

14: Los animales. 18 25 34 47 64 108 
18 7 9 13 17 44 

Total de acumulación: 108 



deportes. 14 

Total de acumulación: 106 

16: Profesiones y 
of-icics. 

17 
17 

Total de acumulación: 124 

62 año: Total de vocablos en 
mlijeres. 

Centro de interés• 

50'Y. 

1: Las partes del 10 
cuerpo. 10 

Total de acumulación: 62 

2: Vestido: ropa y 11 
calzado. 11 

Total de acumulación: 62 

3: Las partes de 6 
la casa. 6 

Total de acumul ac i ón: 30 

4: Muebles y enseres 9 
domésti ces. 9 

Total de acumulación: 60 

5: Alimentos: comidas 21 
y bebidas. 21 

Total de acumulación: 125 

6: Objetes colocados 6 
GObre la mes'-" 6 

Total de acumulación: 35 

7 

25 
8 

10 

38 
13 

la f-recuenci a 

60'Y. 70 

13 18 
3 5 

14 20 
3 6 

7 9 
1 2 

11 16 
2 5 

30 42 
9 12 

" 
7 9 
1 2 

13 

55 
17 

21 

79 
24 

acumulada 

80'r. 90 

24 33 
6 9 

26 37 
6 11 

12 18 
3 6 

21 32 
5 11 

58 79 
16 21 

13 19 
4 6 

- .. ,._ .. .. , 

41 

124 
45 

de 

lOO'r. 

62 
29 

62 
25 

30 
12 

60 
28 

125 
46 

35 
16 

11.1 

'i 

:., 

.<.;-
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sus utensi 1 i os. 9 2 3 5 14 33 

Total de acumulación: 66 

8: La escuela: muebles B 10 13 18 25 45 
y útiles. B 2 3 5 7 20 

Total de acumulación: 45 

9: Electricidad y aire 8 11 16 25 37 62 
acondicionado. B 3 5 9 12 25 

Total de acumulación: 62 

10: La ciudad. 11 16 25 38 59 99 
11 5 9 13 21 40 

Total de acumulación: 99 

11: La naturaleza. 9 14 22 32 51 93 
9 5 B 10 19 42 

Total de acumulación: 93 

12: ~1edios de 8 11 15 20 27 45 
transporte. 8 3 4 5 7 18 

Total de acumulación: 45 

13: Trabajos de 7 10 15 21 29 43 
campo y jardin. 7 3 5 6 8 14 

Total de acumulación: 43 

14: Los animales. 14 :?.O 28 41 60 103 
14 6 8 13 19 43 

Total de acumulación: 103 

15: Diversiones y 11 17 24 34 49 81 
deportes. 11 6 7 10 15 32 

Total de acumul ac i ófi: 81 

16: Profesiones y 18 27 39 55 79 114 
oficios. 18 9 12 16 24 35 

Total de acumLtlación: 114 ~ 

52 año~ Total de vocablos en la frecuencia acumulada 

........ ·~· -- - . - -



113 

Centro de interés: 

5C>Y. 6(1% 7C> 80% 90 100% 

1: Las partes del 9 12 19 27 43 98 
cuerpo. 9 3 7 8 16 55 

Total de acumulación: 98 ... 

2: Vestido: ropa y 10 14 19 27 40 84 
calzado. 10 4 5 8 13 44 

Total de acumulación: 84 

3i Las partes de 6 8 12 20 34 71 
la casa. 6 2 4 8 14 37 

Total de acumulación: 71 

4: Muebles y enseres 9 13 19 28 43 86 
domésticos. 9 4 6 9 15 43 

Total de acumulación: 86 

51 Alimentos: comidas 22 30 41 57 81 143 
y bebidas. 22 8 11 16 24 62 

Total de acumulación: 143 

6: Objetos colocados 6 7 9 13 19 53 
sobre la mesa. 6 1 2 4 6 34 

Total de acumulación: 53 

7: La cocina y sus 10 13 19 30 53 106 
sus utensilios. 10 6 6 11 23 53 

Total de acumulación: 106 

8: La escuela: muebles 8 11 15 20 31 78 
y llti les. 8 3 4 5 11 47 

Total de acumulación: 78 

9: Electricidad y aire 4 6 12 21 35 68 
acondicionado. 4 2 6 9 14 33 

<> 

Total de acumulación: 68. 

10: La ciudad. 11 16 27 43 75 148 
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11 5 11 16 32 73 

Total de acumulación: 148 

11: La naturaleza. 14 23 35 54 83 146 
14 9 12 19 29 63 

Total de acumulación: 146 

12: Medios de 9 12 15 19 28 63 
transporte. 9 3 3 4 9 35 

Total de acumulación: 63 

13: Trabajos de 6 8 14 21 36 66 
campo y jardín. 6 2 6 7 15 30 

Total de acumulación: 66 

141 Los animales. 16 24 34 48 71 129 
16 8 10 14 23 58 

Total de acumulación: 129 

15: Diversiones y 14 21 32 49 77 135 
deportes. 14 7 11 17. 28 58 

Total de acumulación: 135 

161 Profesionas y 21 32 46 67 94 156 
oficios. 21 11 14 21 27 62 

Total de acumulación: 156 

52 año: Total de voc:ablos en la frecuencia acumulada de 

hombres. 

Centro de.interés: 

SOY. 60% 70 80% 90 100% 

1: Las partes del 10 13 18 26 37 73 
cuerpo. 10 3 5 8 11 36 .. 
Total de acumulación: 73 

9 12 17 23 32 59 
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2: Vestido: ropa y 9 3 5 6 9 27 
calzado. 

Total de acumulación: 59 

3: Las partes de 5 7 8 15 24 43 
la casa. 5 2 1 7 9 19 

Total de acumulación: 43 

4: Muebles y enseres 9 13 19 28 41 69 
domésticos. 9 4 6 9 13 28 

Total de acumulación: 69 

51 Alimentos: comidas 19 25 34 46 61 94 
y bebidas. 19 6 9 12 15 33 

Total de acumulación: 94 

6: Objetos colocados 5 7 9 11 17 33 
sobre la mesa. 5 2 2 2 6 16 

Total de acumulación: 33 

7: La cocina y sus 8 11 15 24 38 70 
sus utensilios. 8 3 4 9 14 32 

Total de acumulación: 70 

8: La escuelat muebles 8 11 14 19 28 58 
y lltiles. 8 3 3 5 9 30 

Total de acumulación: 58 

9: Electricidad y aire 5 8 13. 20 31 54 
acondicionado. 5 3 5 7 11 23 

Total de acumulación: 54 

101 La ciudad. 11 17 27 40 61 104 
11 6 10 13 21 43 

Total de acumulación: 104 

11: La naturaleza. 13 22 34 49 68 1C•8 
13 9 12 15 19 40 

Total de acumulación: 108 

12: Medios de 8 •11 14 19 29 55 
transporte. 8 3 3 5 10 26 

Total de acumulación1 55 



13: Trabajos de 6 e 11 16 24 38 
campo y jardín. 6 2 3 5 8 14 

Total de acumulación: 38 

14: Los animales. 13 19 27 39 58 101 
13 6 8 12 19 43 

Total de acumulación: 101 

15: Di ver si enes y 14 20 29 41 57 90 
daportes. 14 6 9 12 16 33 

Total de acumulación: 90 

16: Profesiones y 18 25 35 46 60 88 
oficios. 18 7 10 11 14 28 

Total de acumulación: 88 

5!! aiío1 Total de vocablos en la frecuencia acumulada de 

mujeres. 

Centro de interés: 

50)(. 60% 70 SOY. 90 100)(. 

1: Las partes del 8 11 17 26 41 77 
cuerpo. 8 3 6 9 15 36 

Total de acumulación: 77 

21 Vestido: ropa y 11 14 20 27 40 73 
calzado. 11 3 6 7 13 33 

Total de acumulación: 73 

3: Las partes de 7 9 13 19 30 57 
la casa. 7 2 4 6 11 27 

~ 

Total de acumulación: 57 

4: Muebles y ensereb 9 12 19 28 43 49 

.. ·--·~-J . ~J •• • .. 
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domésticos. 9 3 7 9 15 6 

Total de acumulación: 49 

5: Alimentos: comidas 23 30 41 54 73 116 
y bebidas. 23 7 11 13 19 43 

Total de acumulación: 116 

6: Objetos colocados 5 7 8 10 16 36 
sobre la mesa. 5 2 1 2 6 20 

Total de acumulación: 36 

7J La cocina y sus 10 16 19 29 45 84 
sus utensilios. 10 6 3 10 16 39 

Total de acumul aci On: 84 

81 La escuela: muebles 8 10 13 19 27 53 
y utiles. 8 2 3 6 a 26 

Total de acumulación a 53 

9: Electricidad y aire 3 4 8 14 26 46 
acondicionado. 3 1 4 6 12 20 

Total de acumulaciónJ 43 

101 La ciudad. 10 17 28 46 72 99 
10 7 11 18 26 27 

Total de acumulación: 99 

11: La naturaleza. 13 19 27 40 59 102 
13 6 B 13 19 43 

Total de acumulación: 102 

12: Medios de 9 11 14 18 24 44 
transporte. 9 2 3 4 6 20 

Total de acumulación: 44 

13: Trabajos de 6 B 12 19 30 50 
campo y jardin. 6 2 4 i 11 20 

Total de acumulación: 50 

14: Los animales. 17 24 34 46 63 102 
17 .. 7 10 12 17 39 

Total de acumulación: 102 
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15: Diversiones y 12 17 24 35 53 88 
deportes. 12 5 7 11 18 35 

Total de ac:umul ac:i On: 88 

16: Profesiones y 22 31 43 57 76 116 
oficios. 22 9 12 14 19 4C> 

Total de ac:umul ac:i On: 116 

.. 
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Tabla 1-A: Generales. 

50% 60Y. 70% 80% 901. 1001. 

5!l./6!!. 5!l./6!!. 5!!./6!!. 5!!./6!!. 5!!./6!l. 52./62. 

CI 9/12 12/16 19/22 27/29 43/43 98/88 

CI 2 10/11 14/14 19/18 27/25 40/36 84/73 

CI 3 6/6 8/8 12/10 20/15 34/25 71/43 

CI 4 9/10 13/13 19/19 28/29 43/45 86/90 

CI 5 22/24 30/33 41/44 57163 81/93 143/163 

CI 6 6/6 7/8 9/9 13/13 19/21 53/48 

CI 7 10/9 13/11 19/16 30/24 53/40 106/87 

CI 8 8/8 11/10 15/13 20/19 31/27 78/53 

CI 9 4/9 6/13 12/19 21/29 35/46 68/83 

CI 10 11/14 16/21 27/33 43/50 75/81 148/156 

CI 11 14/10 23/16 35/24 54/39 83/68 146/138 

CI 12 9/8 12/11 15/14 19/20 28/30 63/58 

CI 13 617 8/10 14/14 21/23 36/35 66/61 

CI 14 16/17 24/25 34/35 48/49 71/74 129/138 

CI 15 14/14 21/21 32/32 49/48 77/74 135/139 

CI 16 21/19 32/30 46/48 67174 94/109 156/181 

.. 
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Tabla 3-A: Quinto año. 

50% 60% 70% SOY. 901' 100% 

H/M H/M H/M H/M H/M H/M 

CI 1 10/8 13/ 1'1 18/ 17 26/26 37/41 73/77 

CI 2 9/11 12/14 17/20 23/27 32/40 59/73 

CI 3 5/7 7/9 8/13 15/19 24/30 43/57 

Cl 4 9/9 13/13 19/19 28/28 41/43 69/49 

Cl 5 19/22 25/3(> 34/41 46/54 61/73 94/116 

CI b 5/5 717 9/8 11/10 17/16 33/3b 

Cl 7 8/1Cl 11/lb 15/19 24/29 38/45 70/84 

CI 8 8/8 11/10 14/13 19/19 28/27 58/53 

Cl 9 5/3 8/4 13/8 20/14 31/26 54/46 

Cl 10 11/10 17/17 27/28 40/4b 61/72 104/99 

Cl 11 13/13 22/19 34/27 49/4(1 68/59 108/102 

Cl 12 8/9 11/11 14/14 19/18 29/24 55/44 

Cl 13 b/6 8/8 11/12 16/19 24/30 38/50 

CI 14 13/17 19/24 27/34 39/46 58/63 101/102 

Cl 15 14/2(> 20/17 29/24 41/35 57/53 90/88 

CI lb 18/22 25/31 35/43 4b/57 60/76 88/l lb 

.. 
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Tabla 2-A: Sexto aiío. 

50Y. 60% 70% SOY. 90% 100% 

H/M H/M H/M H/M H/M H/M 

CI 13/10 18/13 25/18 33/24 45/33 77/62 

CI 2 10/11 13/14 16/20 21/26 31/37 52/62 

CI 3 6/6 8/7 10/9 14/12 21/18 34/30 

CI 4 10/9 15/11 20/16 28/21 41/32 69/60 

CI 5 22/21 30/30 39/42 52/58 72/79 116/125 

CI 6 6/6 717 9/9 13113 20/19 38/35 

CI 7 9/9 12/11 18/14 25/19 36/33 66/66 

CI 8 7/8 10/10 13/13 17/18 25/25 45/45 

CI 9 8/8 12/11 17/16 24/25 35/37 59/62 

CI 10 15/ 11 23/16 32/25 45/38 65/59 113/99 

CI 11 10/9 15/14 23/22 34/32 51/51 92/93 

CI 12 7/8 10/11 13/15 19/20 27/27 51/45 

CI 13 5/7 7110 10/15 14/21 20/29 35/43 

CI 14 18/14 25/20 34/28 47141 64/60 108/103 

CI 15 14/11 21117 31/24 44/34 65/49 106/81 

CI 16 17/18 25/27 38/39 55/55 79/79 124/114 
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7. PORCENTAJE DE CRECIMIENTO DE LOS CENTROS DE INTERES. 

Las siguientes gráficas muestran la dispersión de porcentaje 

en todos los centros de interés tanto de quinto como de 

sexto año. 

Se observa en las gráficas 1-B y 2-B el siguiente 

comportamiento a 

En 5~ año, gráf-ica 1-B, el espectro muestra que los CI 9 y 

10 tienen un considerable aumento que luego decrece sin 

llegar a bajar mas en el ultimo 100%; el CI 6 en el primer 

decil parte desde abajo para seguir subiendo y quedar en la 

cima sobre los demás, le sigue el CI 8 que comienza a subir 

poco a poco quedando por debajo del CI 6; el CI 16 no es muy 

superado por los otros y queda apenas por debajo de los Cl 

11, 5 y 15. 

Los centros restantes guardan una distancia que no los aleja 

mucho unos de otros, mas bien los concentra en la parte 

media, tal como se ilustra. 









La gráfica 2-B, 6Q affo, muestra que los centros 6 y 12 

tienden a bajar mucho en el primer decil, luego se recuperan 

y siguen un ascenso moderado hasta llegar al 100Y.; el Cl 3 

después de subir en el SOY. baja en el 90Y., pero luego se 

recupera en el ultimo decil. 

Los extremos se ubican en el Cl 16 que, al igual que en 5Q, 

queda en ultimo lugar, no muy alejado de los demás, pero el 

ascenso se marca en el CI ª• que en el grado anterior había 

quedado en 2Q lugar de arriba a abajo, sólo hubo un cambio 

de lugar con el CI 6 que en la gráfica anterior había 

quedado en primer lugar; la explicación puede ser que como 

en la escuela los alumnos éstAn la mitad del día cinco veces 

a la semana, se han terminado por identificarse con ese 

entorno, conociéndolo y adaptándose más a él. 

Los demás centros quedan en la parte media y todos, al igual 

que en el grado anterior, siguen un ascenso moderado en el 

al timo lOY.. 

La tendencia general de ambas gráficas muestra que hay un 

ascenso moderado, excepto en los CI 6 y a de 5Q affo y centro 

e de 60, los demás siguen un curso que los mantiene casi 

concentrados. 

A continuación se presentan las gráficas comparativas para 

cada grado en todos los centros de interés. 

" 
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Generales: 

60/. 70/. 80'l. 90/. 100/. 

5Q/6Q 5Q/6Q. 59./69. 59./69. 59./62 

CI 1. 311. 3 1. 5/1. 3 1.411.3 1.5/1.4 2.212 

CI 2 1.4/1.2 1. 311. 2 1.4/1.3 1. 4/1. 4 2.1/2 

CI 3 1. 3/1. 3 1. 511. 2 1.6/1.5 1.7/1.2 2/1.7 

CI 4 1. 4/1. 3 1. 4/ 1. 4 1. 4/ 1. 5 1. 5/1.5 2/2 

CI 5 1. 3/1. 3 1. 3/ 1. 3 1.3/1.4 1.4/1.4 1.7/1.7 

CI 6 1.1/1.3 1.211.1 1.4/1.4 1.411.6 2.7/2.2 

CI 7 1. 3/ 1. 2 1.4/1.4 1. 5/1. 5 1.711.6 2/2.1 

CI B 1. 3/1.2 1. 3/ 1. 3 1. 3/1. 4 1.511.4 2.5/1.9 

CI 9 1. 511. 4 2/1. 4 1.7/1.5 1. 6/ 1. 5 1.9/1.8 

CI 10 1.411.5 1.6/1.5 1.5/1.:S 1.7/1.6 1.9/1.9 

CI 11 1. 6/ 1. 6 1. 5/ 1. 5 1. 5/ 1. 6 1.5/1.7 1.7/2 

CI 12 1. 3/ 1. 3 1. 211. 2 1.2/1. 4 1.4/ 1.5 2.2/1.9 

CI 13 l. 311. 4 211. 4 1.511.6 1.7/1.5 1. 8/1. 7 

CI 14 1.5/1.4 1.4/1.4 1.4/1.4 1.4/1.5 1.8/1.B 

CI 15 1. 5/ 1. 5 l. 5/ 1. 5 1.5/1.5 1. 5/1.5 1.7/1.8 

CI 16 1. 5/1. 5 1. 4/ 1. 6 1.4/1.5 1.4/1.4 1. 6/ 1. 6 
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Quinto añ'o. 

En la gráfica 3·-B, hombres de 5.Q, el CI 3 tiene un descenso 

en el 70Y., pero en el SOY. sube, baja en el siguiente decil y 

se estabiliza en el último 100Y.; los demás centros no 

varían, excepto el CI 13 qLte tiende a bajar un poco en el 

último decil y el CI 16 que mantiene su estabilidad desde el 

70'Y.. 

En gcmeral, los centros de inter~s comienzan con un ascenso 

o descenso leves, pero al 90Y. comienzan a subir y así se 

quedan. 

.. 
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La gráfic:a de mujeres, 4-B, muestra que una vez más el CI 6 

c:omi enza c:on un dese: en so del 60 al 70'r., pero en el SOY. 

c:omienza a ascender hasta quedar en la cumbre. 

El centro de interés con movimiento más notorio es el CI 9, 

que tiene una subida muy fuerte en el primer dec:il, en el 

siguiente 10Z baja, sube un poc:o en la siguiente esc:ala y 

termina con descenso, la explicación pueder ser que, como es 

un centro muy reducido CElec:tricidad y aire ac:ondic:ionadol, 

es fác:il la asociación semántica sólo en un principio y 

luego la c:omplejidad del centro obliga a ir reduciendo la 

r·espuesta hasta que al final es poca 1 a información que 

recibe¡ tomemos también en cuenta que en este caso se está 

analizando lo que c:orresponde a mujeres, con base en eso se 

puede decir que la electricidad es más bien un campo para 

los hombres, pero si nos vamos a la gráfica anterior, 3-B, 

este centro de interés quedó en la parte media ac:ompañado de 

los centros 3, 10 y 14. Es importante señalar que es el 

único c:entro que baja en el último decil. 

El c:aso c:ontrario se presenta en el CI 6, que comienza 

c:uesta abajo y poco a poc:o se rec:upera hasta llegar a la 

cima sobre los demás. Este centro abarca los "Objetos 

colocados sobre la mesa" y como hablamos de mujeres es 

fácilmente deducible por qué este campo oc:upó un lugar tan 

alto sobre los demás: las niñas desde pequeñas son las 

encargadas de ayudar a su mamá en 1 os quehaceres de la casa, 

y principalmente de la coc:ina y desde pequeñas a algunas se 

les enseñ<\ a poner la mesa para la hor .. , de comer, es una 

costumbre familiar. 

Otro que recupera ter-r·eno es el c:i;. 7 que tiene en el 70Y. una 

baja drástica, pero comienza a rec:uperarse en el eoz, se 

mantiene así hasta el 90Y. y en 'tltimo decil rec:upera terreno 

y queda estable. 



El CI 12 tiene 

para quedarse 

una constante hasta el 80% y en el 90% sube 

así. El CI 4 inicia con un descenso que 

mantiene estable hasta el 90%, pero en el l\ltimo deci l queda 

por debajo de sus compañeros. 

Resumiendo, todos los centros tienen un ascenso, e>:cepto el 

CI 9, el cual queda al 

comportamiento diferente, 

final una subida. 

lado del CI 11 que tuvo un 

marca siempre una constante y al 

En hombres, los extremos se ubican en los CI 1, 6 y 8 hacia 

arriba y el CI 16 hacia abajo; en mujeres, los extremos son, 

hacia arriba, en el CI 6 y, hacia abajo, en el CI 4. 

Comparando ambas gráficas, la de mujeres es más cerrada en 

cuanto a movimientos y la de hombres más abierta; las 

subidas y bajadas son m6s visibles, pero tienden a subir de 

sitio con excepción del CI 9, gráfica 4-B. 

" 
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Quinto año: 

60Y. 70Y. 80% 90% 1 OC>Y. 

H/M H/M H/M H/M H/M 

CI 1 1. 3/ 1. 3 1.3/1.5 1.4/1.5 1.411.5 1.9/1.8 

CI 2 1. 311. 2 1. 4/ 1. 4 1. 3/1. 3 1. 3/1. 4 1.8/1.8 

CI 3 1. 4/1.2 1.1/1.4 1. 8/1. 4 1.6/1.5 1.7/1.9 

CI 4 1.4/1.4 1. 4/ 1. 4 1. 411. 4 1. 4/1. 5 1.6/1.1 

CI 5 1.3/1.3 1. 3/ 1. 3 1. 3/1. 3 1. 3/ 1. 3 1.5/1.5 

CI 6 1.4/1.4 1. 2/ 1. 1 1. 211. 2 1. 511. 6 1.912.2 

CI 7 1. 3/ 1. 6 1. 3/1.6 1.6/1.5 1. 5/ 1 .. 5 1. 8/1.8 

CI 8 1. 3/1.2 1.2/1.3 1.3/1. 4 1.4/1.4 2/1.9 

CI 9 1. 611. 3 1.6/2 1. 5/1. 7 1. 5/1. 8 1.711.7 

CI 10 1. 5/ 1. 7 1.5/1.6 1.411.6 1. 5/ 1. 5 1.7/1.3 

CI 11 1.6/1.4 1. 5/ 1. 4 1.4/1.4 1. 3/ 1. 4 1.5/1.7 

CI 12 1.3/1.2 1.2/1.2 1.3/1.2 1. 5/ 1. 3 1.8/1.8 

CI 13 . 1. 3/ 1. 3 1. 3/ 1. 5 1.4/1.5 1. 5/1. 5 1.5/1.6 

CI 14 1.4/1.4 1.4/1.4 1.4/1.3 1. 4/ 1. 3 1. 7/1.6 

CI 15 1.4/1.4 1.4/1.4 1.4/1.4 1.3/1.5 1.5/1.6 

CI 16 1. 3/1. 4 1.4/1.3 1.3/1.3 1. 3/ 1. 3 1. 4/1. 5 



Sexto añ'o. 

En estt? grado se observan los siguientes movimientos: 

En la gráfica de hombres, 5-B, el CI 7 es el de 

desplazamiento más pronunciado, primero sube en el 70X y 

baja drásticamente en el BOX, pero poco a poco comienza a 

ascender en el 90X hasta que en el 100X queda por encima de 

los demas, 

y descenso, 

pronunciada. 

es el único de todos los centros con mas ascenso 

sólo que al final su subida no es tan 

Los CI 3 y 6 tienen una subida lenta, pero el centro 6 queda 

por encima del CI 3. 

El CI 16 es el único que tiene un descenso leve, queda a la 

altura del CI 13. 

Por lo que se puede apreciar, todos los centros tienden a 

subir, emcepto el CI 16, y mantienen un lugar distribucional 

estable. 

.. 
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La gráfica de mujeres, 6-B, muestra que el centro de interés 

6 es el que está por debajo de todos, pero comienza a subir 

hasta que por poca distancia queda por encima de los demás. 

~ste centro abarca "Objetos colocados sobre la mesa", una 

vez más se confirma que a la niña desde muy pequeña se la 

relaciona con los objetos que se manejan en la cocina, por 

eso es que este centro quedó por arriba de los demás. 

Igual que la gráfica anterior, Pl centro de interés 16 quedó 

por debajo de todos y esta vez solo. 

Si se observa la gráfica con atención, se notará como los 

centros 1 y 12 en el primer decil hacen su aparición con un 

leve descenso que poco a poco van superando; el CI 5 tiene 

una constante del deci l 90Y., hasta que en el final sube; 1 a 

misma situación se da para el centro de interés 11. 

El espectro de la gráfica muestra que los centros de interés 

tienen un movimiento muy cerrado, excepto el CI6, y lo 

mantienen, hasta que al final todos suben sin quedar muy 

alejados unos de otros. 

En ambas gráficas se observa que el CI 16 está al final de 

todos los demás centros; el centro 7 hace un cambio de lugar 

con el centro de interés 6: en 5Q está en primer lugar y en 

6Q baja al segundo, ambos cent1•os están relacionados con 

objetos de cocina, sólo que la gráfica 5-B es de hombres y 

la 6-B de mujeres. 

Como ya se mencionó la gráfica más cerrada es la de mujeres 

y la más abierta es la de hombres. 
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Sexto año: 

60Y. 70% SOY. 90Y. 100% 

H/M H/M H/M H/M H/M 

CI 1.3/ 1. 3 1. 3/1.3 1. 3/1. 3 1. 3/. 1. 3 1.7/1.8 

CI 2 1. 3/ 1. 2 1.2/1.4 1. 3/ 1. 3 1. 4/1.4 1.6/1.6 

CI 3 1.3/1.1 1. 211. 2 1.4/1.3 1.5/1.5 1. 6/ 1. 6 

CI 4 1. 5/1. 2 1. 3/ 1. 4 1.4/1.3 1. 4/1.5 1. 6/1.8 

CI 5 1. 311. 4 1. 3/1.4 1.3/1.3 1. 3/1. 3 1. 6/1. 5 

CI 6 1.1/1.1 1. 211. 2 1.4/1.4 1. 4/1.5 1.911;0 

CI 7. 1. 3/1. 2 1.s12.2 1. 3/ 1. 3 1.4/1.7 1.8/2 

CI 8 1.4/1.2 1. 3/1.3 1. 3/1.3 1. 4/ 1. 3 1. 8/1.8 

CI 9 1.511.3 1.411.4 1.4/1.5 1.4/1.4 1. 6/1.6 

CI 10 1. 5/ 1.4 1.3/1.5 1.4/1.4 1. 4/1.5 1.711.6 

CI 11 1.511.S 1. 5/1.5 1.4/1.4 1.5/1.5 1.811.B 

CI 12 1.411.3 1. 3/1.3 1.4/1.3 1. 4/ 1. 3 1.8/1.6 

CI 13 1.411.4 1.411.5 1.4/1.4 1.4/1.3 1. 711.4 

CI 14 1. 3/1. 4 1. 3/1.4 1. 3/ 1. 4 1.3/1.4 1. 6/1. 7 

CI 15 1. 5/ 1. 5 1. 4/1.4 1. 4/1. 4 1.4/1.4 1. 6/1. 6 

CI 16 1.4/1.5 1. S/ 1. 4 1.4/1.4 1. 4/1.4 1. 5/ 1. 4 
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8. ANALISIS COMPARATIVO DE LOS DIEZ PRIMEROS VOCABLOS. 

Las siguientes tablas contienen los diez vocablos más 

disponibles en cada centro de interés, así como el número 

de apariciones que tuvieron en total e~ la encuesta. Al 

final aparece una breve explicación del número de menciones 

que cada vocablo tuvo cuando pasó de 52 a 62 grado. 

Generales: 

CI-1: Las partes del cuerpo. 

1. NARIZ 26 BOCA 26 
2. BOCA 25 NARIZ 26 
3. OJO 25 OJO 25 
4. PIE 25 MANO 23 
5. DEDO 24 DEDO 21 
6. MANO 22 PIE 21 
7. Bí<AZO 21 PIERNA 18 
8. PIERNA 20 RODILLA 17 
9. UÑA 19 UÑA 17 

10. CABEZA 18 CABEZA 15 

Los primeros tres vocablos se mantienen en la misma posición 

igual que 11 dedo 11
, 

11 uffa 11 y 11 cabeza 11
, mientras que 11 pie 1

• se 

desplaza dos lugares hacia abajo. Los dos primeros vocablos 

se mantienen de grado a grado cambiando un lugar l "brazo" y 

"rodilla" son los dos vocablos que discrepan, en 52, el 

primero y el segundo en 62 año. · 

Los vocablos que ambos grados dieron corresponden únicamente 

a partes externas, son partes visibles y fundamentales r~ra 

relacionarse con el medio, el movimiento y la manipulación 

de objetos, además, mencionan 4 de los 5 sentidos. 

Estos diez vocablos se refuerzan" en la clase tanto de 

Español como de Educación Fisic:a en primero y segundo año. 
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El primer lugar tuvo una mención de más, igual que el nL\mero 

4¡ los que se mantuvieron igual están en los sitios 2 y 3, 

pero los que tuvieron pérdidas son los que están en los 

lugares 5 <-3l, 6 <-4l, 7 y 9 <con -2 respectivamente) y 10 
(-3). 

CI-2: La ropa: vestido y calzado. 

52 62 

1. PANTALON 27 PANTALOM 26 
2. SUETER 26 SUETER 26 
3. FALDA 22 ZAPATO 22 
4. TENIS 22 TENIS 21 
s. BLUSA 21 BLUSA 20 
6. ZAPATO 21 CAMISA 20 
7. CALCETIN 19 FALDA 20 
9. CHAMARRA 19 SHORT 19 

10. SHORT 18 CHAMARRA 17 

Todos los vocablos que aparecen en este apartado pertenecen 

a prendas externas, no hay ninguna que sea interior. Los dos 

primeros lugares se mantianen, pero "falda" baja hasta el 

lugar numero siete en 62; "tenis'', ''blusa•• y 11 chaleco 11 no 

cambian de posición, pero "camisa" y "calcetín" son los 

vocablos de diferencia en ambos grados. 

Las prendas mencionadas, como ya se mencionó, son externas 

que incluso formun parte del uniforme escolar. Ambos grados 

dieron SOY. de vocablos iguales y 50% de palabras diferentes, 

esto quiere decir que dieron -de los diez primeros vocablos 

más disponibles- cinco iguales y cinco diferentes. 

Sólo ganaron una mención los lugares 3 y 9, los demás sitios 

reportaron pérdidas: 1, 4 y 5 <-1 cada unol, 7 y 10 C-2.cada 

qui en) y 1 os que se mantuvieren sin carnbi o son 1 os que se 

ubican i:m los nL\meros 2 y B. ~ 
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CI-3: La casa: el i nteri ar y sus partes. 

5º- 6º-

1. BAí'lO 23 BAÑO 21 
2. COCINA 21 COCINA 21 
3. SALA 20 COMEDOR 17 
4. COMEDOR 19 RECAMARA 17 
5. VENTANA 19 SALA 17 
6. RECAMARA 16 VENTANA 17 
7. PUERTA 13 PUERTA 12 
B. PARED 11 PARED 11 
9. ESCALERA 7 ESCALERA 10 

10. .JARDIN 7 PISO 10 

Tanto "baño" como 11 c:oc:inaº se mantienen en los dos primeros 

lugares sin mover·se; "sala" baja del tercer lugar al quinto, 

en 6º-¡ los demás desplazam;ientos se dan con un lugar arriba 

o un lugar hacia abajo; "recámar·a" sube 2 sitios, del sexto 

al cuarto 1 ugar, en 6.Q año; ºpuertaº, 11 par-ed 11 y ºese al era 11 

no se mueven de sus posiciones, pero "pared" tiene el mismo 

n~mero de ocurrencias. El vocablo diferente que aparece en 

ambos es 11 jardín" en 5Q año y "piso" en 6.Q., 

l\ltimo lugar. 

los dos en 

Igual que en el centro anterior, una vez más los alumnos 

aportaron 50Y. de vocablos diferentes y 50Y. de vocablos 

iguales. Estas palabras diferentes hacen mención a partes 

básicas de cualquier casa, por eso se refuerzan día a día 

porque el informante a diario los ve, forman parte de su 

entorno y se encuentran en cuAl quier casa. 

Se mantuvieron igual los lugares 2 y B; con pérdidas se 

presentan los sitios 1, 3 y 6 C-2 menciones respectivamente> 

y 5 1-3>; con ganancia de menci On 1 os nl\meros 4 C+l > y 9 
(+3). 

.. 
CI-4: Muebles y enseres domésticos. 
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5Q. 6Q. 

1. CAMA 24 ESTUFA 19 
2. SILLA 24 MESA 19 
3. MESA 23 SILLA 18 
4. SILLON 20 ESCOBA 17 
5. ESTUFA 15 REFRIGERADOR 16 
6. TELEVISION 14 SILLON 16 
7. LIBRERO 12 CAMA 14 
a. ROPERO 12 TELEVISION 11 
9. BANCO 11 PLANCHA 10 

10. FREGADERO 11 TRAPEADOR 10 

El vocablo ºcama 11 que aparece en primer lugar en 52, en 62 

se desplaza al lugar séptimo, baja siete sitios y el que lo 

sustiye i;-s "estufa" despu~s de que en 5!! es mencionado en el 

lugar numero cinco; tanto "mesa" como "silla" suben 1 lugar 

y cambian de sitio¡ otro desplazamiento es el de "sillón" 

que baja del 4Q. al 6!! lugar, igual que "televisión", el 

desplazamiento fue de 2 lugares hacia abajo¡ "librero", 
11 ropero 11

, "banc:o 11 y 11 fregadero" son menci onadcs sólo por 1 os 

alumnos de 5.Q. año y 11 escuba", 11 refrigerador 1
', ''plancha'' y 

"trapeador" son mencionados sólo por los alumnos de 6.!!. La 

incursión de nuevos vocablos en ambos grados puede deberse a 

que la riqueza léxica del alumno se haya incrementado. Este 

tipo de vocablos es reforzado día a dia por el niño, puesto 

que existen en cualquier casa los objetos a los que los 

vocablos hacen mención. 

A ex::epci ón del número 1 que obtuvo más de 4 menciones, los 

demás lugares presentan pérdidas de las mismas: 2 <-4>, 3 

<-6), 6 <-4>, 7 <-5) y 9 1-3). No se debe olvidar que se 

está tomando en cuenta el paso de los vocablos en numero de 

menciones de 52 a 6Q. 

CI-5: Alimentos: comidas y bebidas. 
a 

5.!! 6!! 
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1. MANZANA 20 AGUA 19 
2. PLATANO 17 PESCADO 16 
3. DURAZNO 14 REFRESCO 16 
4. MANGO 14 CARNE 15 
5. MELON 13 LECHE 14 
6. NARAN..JA 13 HUEVO 13 
7. SANDIA 13 POLLO 12 
a. SOPA 13 ZANAHORIA 12 
9. QUESO 11 CHILLE 11 

10. ..JAMON 10 MANZANA 11 

El voc:ablo "manzana" tuvo un drastico desplazamiento, de 

estar en primer lugar en sg en 6g baja al décimo, pierde 9 

lugares, este desc:enso puede deberse a que el léxicón mental 

esta admitiendo nuevos voc:ablos, mas esto no quiere dec:ir 

que los que ganó en un grado los haya perdido en el otro, 

ademas son vocablos que son muy conocidos por los ni~os y 

que en ol mercado o en las tiendas pueden encontrar sin 

ninguna dificultad y a veces los llevan para comer en la 

hora del recreo preparados de manera diferente. Fuera de 

este vocablo los restantes son diferentes. 

Recordemos que 1 os alumnos estén en movimiento continuo, 

cambian de 

proceso de 

grado esc:ol ar, igual que el 

incorporación de léxico. No 

lenguaje, y en 

se puede hablar de 

"desaparic:ión" de vocablos en este centro porque no puede 

comprobarse, pero si de reemplazo al igual que de aparión, 

ya que ambos están reconocidos en el léxic:o. *' 
Este centro de interés es muy extenso, con una gran cantidad 

de vocablos, mas no es el único; más adelante se verán otros 

CI que también son muy grandes. 

CI-6: Objetos coloc:ados sobre la mesa. 

5Q 

ti Op. cit. Flores Cervantes, Marc:ela. p. 110-111. 



1. PLATO 24 PLATO 27 
2. CUCHARA 21 CUCHARA 24 
3. MANTEL 21 CUCHILLO 22 
4. VASO 21 MANTEL 22 
5. CUCHILLO 18 TENEDOR 22 
6. TENEDOR 18 VASO 22 
7. FLORERO 16 SERVILLETA 16 
a. SERVILLETA 15 FLORERO 15 
9. JARRA 10 SALERO 13 

10. FRUTERO 18 CUBIERTO 10 

Los dos primeros lugares se mantien igual, no hay cambios, 

pero "mantel", "-florero" y "servi.lleta" bajan un eslabón en 

69. mientras que "cuchillo" y "tenedor" suben también un 

lugar; VASO baja dos lugares;; los vocablos nuevos aqui son: 

en 59. ºjarra., y 11 frutero 11
, en 6.Q ºsaleroº y "cubierto". 

CI-7: La cocina y sus utensilios. 

59. 6.!! 

1. ESTUFA 24 LICUADORA 24 
2. REFRIGERADOR 20 OLLA 21 
3. OLLA 18 CUCHILLO 20 
4. PLATO 18 ESTUFA 19 
5. SARTEN 18 REFRIGERAROR 19 
6. CUCHILLO 16 SARTEM 19 
7, TENEDOR 16 PLATO 18 
8. ALACENA 15 TENEDOR 18 
9. CUCHARA 15 CUCHARA 17 

10. VASO 14 HORNO 15 

11 estufa", "refrigerador" y "plato" bajan tres l Ligares; 

"olla", "sartén" y "tenedor" bajan un lugar; "cuchillo" sube 

tres lugares en 69.; "alacena" y "vaso" sólo son mencionados 

en 59., al igual que "licuadora" y "horno" son mencionados 

sólo por 1 os alumnos de 69.; el vocablo "cuchara" aparece en 

el mismo lugar en ambos grados, aunque la diferencia de 

mención es de 2 veces a favor de 6.!! • .. 

J.43 
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G:n esta ocasión la mayoría de los vocablos obtuvieron 

ganancias -aunque mínimas- cuando se mencionaron en 6Q; sólo 

aquel que está ubicado en el nómero 8 <-1> es la e>:cepción, 

los demás quedaron de la siguiente manera: 1 y 2 (+3); 3 y 5 

(+4); 4, 6 y 7 (+1>; los dos últimos sitios son los que 

difieren en ambos grados. 

CI-8: La escuela: muebles y útiles. 

511 611 

1.LAPIZ 29 LAPIZ 27 
2.GOMA 27 CUADERNO 16 
3.BANCA 26 ESTANTE 26 
4.CUADERNO 24 PIZARRON 23 
S. ESTANTE 24 LIBRO 21 
6.PIZARRON 24 GOMA 20 
7.PLUMA 22 BANCA 20 
a.SACAPUNTAS 22 ESCRITORIO 18 
9.MOCHILA 21 PLUMA 17 

10.LIBRO 20 MOCHILA 15 

Este centro de interés tiene en primer lugar "lápiz"J "goma" 

y "banca" sufren un descenso de cuatro lugares en 6Q.J 
11 cuaderno'1

, ''estante'' y ''pizarrón'' ascienden dos lugares; 

pero "libro" asciende 5 lugares de 59. a 69., este vocablo se 

recuperó en 5 posiciones en el grado inmediato; "pluma" baja 

dos lugares; "sacapuntas" es mencionado sólo por los alumnos 

de 59. y "escritorio" lo dieron sólo los alumnos de 6Q. ambos 

ocupan 1 os mismos 1 ugares en ambos grados. 

El número 7 tuvo el mismo nómero de menciones; los de los 

sitios 2 C-3>, 4 (-5>, 5 C-1> presentan leves pérdidas; los 

qL1fol obtuvieren más menc:i enes son 1 os de 1 os 1 ugares 8 y 9 

(+2). 

CI-9: Electricidad y aire acondicionado • .. 
59. 6!! 
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1. LAMPARA 28 VENTILADOR 23 
2. FOCO 27 LAMPARA 22 
3. CABLE 20 FOCO 18 
4. VENTILADOR 16 RADIO 16 
5. RADIO a LUZ 14 
6. CLAVIJA 7 REFRIGERADOR 11 
7. TELEFONO 7 TELEVISION 11 
a. TELEVISION 6 LICUADORA 10 
9. APAGADOR 5 GRABADORA 8 

10. ENCHUFE 5 TELEFONO 8 

Los movimientos que se observan son los sigui entes: 

"ventilador" sube tres lugares en 6!:!, "teléfono" baja en 6.9 

tres sitios; los vocablos nuevo5 en cada grado son: en 59, 
11 cable", 11 clavija 11

,_ "apagadadorn y "enchufeº; en 6g, "luz", 

"refrigerador", "licuadora" y "grabadora". Los demé.s 

vocablos ascienden o descienden un lugar. 

Reportan mé.s menciones los lugares 1 <+7), 4 <+B>. 7 <+5> y 
10 (+1>; lo contrario se da en los sitios 2 <-6> y 3 <-9). 

CI-10: La ciudad. 

5Q. 6Q. 

1. CASA 25 EDIFICIO 25 
2. ESCUELA 24 ESCUELA 23 
3. PARQUE 23 CASA 22 
4. AVENIDA 21 ARBOL 19 
5. COLONIA 19 CARRO 15 
6. EDIFICIO 19 TIENDA 15 
7, TIENDA 18 PARQUE 14 
8. ARBOL 16 COCHE 13 
9, PUENTE 15 CALLE 12 

10. CALLE 14 CAMION 11 

"edificio" tiene un ascenso de 5 lugares en 6Q. grado. 

mientras que "parque" desciende en ese mismo año 4 sitios, 

lo contrario de "árbol" que en 6!:! sube la misma cantidad; 
11 avenida 11

, ºc:olcnia" y "puente" 
.. 
son mencionados 

alumnos de 59 grado, mi eritras que "carro", 

por los 

ºcoche 11 y 
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11 camión 11 sen e>:clusivos de 6Q.. Los demátn voc:ablos tienen 

leves movimientos. 

Sólo ganaron menciones los lugares (+6) y 4 (+3); los 

demás reportan pérdidas: 2 <-1>, 3 y 6 <-3>, 7 <-9) y 9 

(-2). 

CI-11: La naturaleza. 

5!? 62 

1. AR BOL 24 ARBOL 27 
2. FLOR 21 FLOR 23 
3. PLANTA 19 TIERRA 21 
4. PASTO 16 PASTO 20 
5. MAR 15 PLANTA 16 
6. ANIMAL 14 ANIMAL 14 
7. RIO 14 RIO 14 
e. LAGO 10 PAJARO 13 
9. CIELO 9 PERRO 11 

10. TIERRA 9 LAGO 10 

Tanto "árbol" como "-flor" ocupan los primeros dos lugares; 

el ascenso más marcado se presenta en "tierra" que sube de 

52 a 62 siete lugares; 11 pasto'J• 11 animal 11 y "rio'' mantienen 

sus mismas posiciones en ambos grados¡ "planta" desciende de 

grado a grado dos lugares y "lago" baja en 6!? dos lugares. 

Los vocablos e>:clusivos de cada grado son: en 5!?, "mar" y 

•
1cielo 11 ¡ en 62, 11 péjaro 11 y ''perro''· 

Se observa qLle se mantienen con el mismo nL\rnero de menciones 

los sitios 6, 7 y 10¡ sólo tiene pérdida el numero 5 <-3) y 

los que reportaron ganancias se encuentran en los lugares 1 

(+3), 2 y 3 (+2) y 4 (+4). 

CI-12: Medios de transporte. 

5Q 6!? .. 
1. AVION 26 AV ION •27 



2. CAMION 25 CAMION 27 
3. BICICLETA 22 BICICLETA 23 
4. PATINETA 20 METRO 20 
5. METRO 18 CARRO 18 
6. TREN 18 TROLE BUS 17 
7. PATINES 17 BARCO 16 
8. AUTO BUS 16 TAXI 16 
9. CABALLO 15 TREN 16 

10. BARCO 14 HELICOPTERO 14 

Los primeros tres vocablos conservaror1 sus lugar::.s en el 

mismo orden¡ el cambio se :Ja en "tren" que desciende tres 

lugares en 62; "metro" asciende un lugar y los demás 

vocablos so;1 diferentes en cada grado. 

Cada grupo aportó 50% de pal abras diferentes y 50Y. de 

palabras iguales¡ igual que en centros anteriores, cinco 

palabras son las mismas para ambos grados y cinco los hacen 

diferentes. 

Del 50% que aportaron ambos grados se observó lo siguiente: 

con pérdidas se reportó el no. 9 <-2>1 los lugares 1 y 3 

ganaron 1 mención y los sitios 2 y 4 dos menciones cada uno. 

CI-13: Trabajos de campo y jardín. 

52 62 

1. SEMBRAR 24 SEMBRAR 21 
2. COSECHAR 20 REGAR 19 
3. REGAR 20 CORTAR 11 
4. CORTAR 13 COSECHAR 10 
5. PLANTAR 14 PODAR B 
6. PODAR 12 PLANTAR 7 
7. CULTIVAR 10 CULTIVAR 6 
8. CUIDA!~ 7 BARRER 5 
9. ABONAR 6 RECOLECT .~R 4 

10. ARAR 6 CORTAR PASTO 4 

El mismo vocablo está en primer" lugar en ambos grados, al 
igual que ºc:ul"'.ivarº; · 0 cosecharº desciende.,·_en- 6.Q .dos 



lugares; ••cuidar'', ºabonar" y 11 arar" son exclusivos de SQ; 

mientras que 11 barrer 11
, "recolectar 11 y "cortar pasto" son 

exclusivos de 69.; algo curioso es que los vocablos 

di-ferenters de ambos grados se encuentran precisamente al 

-final del listado. Los demé.s suben o bajan un lugar. 

Este centro esté. compuesto principalmente por verbos como se 

puede observar, y en estos 10 vocablos mas disponibles no 

hay ninguno qL1e sea compuesto. 

El 60% obtuvo pérdidas y ningu10 ganancias de mención. Los 

sitios (-3>, 2 (·-1), 3 C-2>, 4 <-10), S (-4>, 7 (-4> y 6 

(-7>¡ los demé.s vocablos son los de diferencia entre los dos 

añ'os. 

CI-141 Los animales. 

59. 69. 

1. BATO 23 BATO 26 
2.LEON 22 PERRO 25 
3.PERRO 21 PAJARD 21 
4.ELEFANTE 19 CABALLO 18 
5. TIGRE 19 ELEFANTE 16 
6.JIRAFA 16 LEON 16 
7.PAJARO 16 TIGRE 15 
a.CABALLO 15 CHANGO 14 
9.0SO 14 oso 14 

10.'IACA 13 CONEJO 13 

El primero y noveno lugar se manti~nen igual¡ n1eónº 

desciende en 69. cuatro lugares; "tigre" baja 3 de SQ. a 69. 

grado¡ "pájaro" y "caballo" en 69. suben 4 lugares; los 

vocablos diferentes en ambos ·¡rados son: en 59, "jira-fa" y 

"vaca 11
, en 6P., "changoº y "conejoº, 

ascienden o descienden 1 lugAr. 

.. 

los demé.s vocablos 
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El número 9 reporta igual n(1mero de menciones; los que 

perdieron son los sitios 5 <-3>, 6 <-6) y 7 <-4>, pero los 

que ganaron son los que se ubican en los lugares 1 <+3>, 2 

(+4>, 3 (+5) y 4 (+3), 

Cl-15: Diversiones y deportes. 

5Q 6!2 

1. BASQUETBOL 21 NATACION 11 
2. FUTBOL 20 FUTBOL 9 
3. NATACION 18 BASQUETBOL 8 
4. VOLEIVOL 18 BEISBOL 8 
5. BEISBOL 16 VOLEIBOL 8 
6. TENIS 16 CARRERAS 7 
7. FERIA 12 TENIS 6 
8. CARRERAS 10 UNO 5 
9. GIMNASIA 9 ATARI 4 

10. KARATE 9 CAMINATA 4 

Los cinco primeros lugares son compartidos en ambos grados 

por los mismos vocablos, pero en diferente posición, el 

desplazamiento comienza en "carreras" que asciende de 5.Q. a 

6.Q. año 2 lugares; los vocablos que hacen diferentes ambos 

grados son los siguientes: en 5.!2, ºferi a. 11
, "gimnasia" y 

"karate"; on 62 son los 3 últimos. Los demás vocablos se 

desplazan un lugar hacia arriba o hacia abajo. 

Los lugares del al 7 presentan pérdidas de la siguiente 

manera: 

7 (-10); 

<-7>, 2 <-11>, 3 (-13), ·'I (·-8>, 5 <-10>, 6 (-3) y 

los que van del a al 10 son la diferencia entre 

ambos años. 

Cl-16: F'1-ofesiones y oficios, 

5.Q. 

1. LICENCIADO 
2. MAESTRO 

18 
17 

6.Q. 

DOCTOR 
MAESTRO 

21 
20 



3. DOCTOR 12 CONTADOR 15 
4. ARQUITECTO 11 SECRETARIA 15 
5. ABOGADO 1 (1 ARQUITECTO 13 
6. POLICIA 10 DENTISTA 12 
7. CONTADOR 8 LICENCIADO 12 
e. COMERCIANTE 7 CAMPESINO 11 
9. DENTISTA 7 ENFERMERA 11 

10. ELECTRICISTA 7 ABOGADO 10 

"licenciado", que ocupa el primer lugar 

desplaza hasta el 7.Q lugar, pierde 6 
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en 5.Q, en 6.Q se 

lugares; los 2 

siguientes vocablos ºmaestro 11 y "doctor" ocupan los 

siguientes dos primeros lugares, pero "maestro" se encuentra 

en el mismc- sitio en los dos año,;¡;; "abogado" es otro vocablo 

que en el grado inmediato superior pierde lugares, baja 

hasta el décimo luga1·, pierde 5 lugares¡ pero "contador" 

asciende en 62 hasta el tercer lugar ganando 4 lugares; 

"dentista" sólo sube 3 eslabones; los vocablos diferentes en 

ambos grupos son los siguientes: en 52, "policia", 
11 comerci ante 11 y 11 electricista 11

; en 62, "secretariaº, 

••campesino•• y ''enfermera''• 

Al contrario del centro anterior, las ganancias se presentan 

como siguen: !+9>, 3 H·3>, 3 <~·7>, 5 <+2> y 6 (+5> ¡ al 

contrario del número 7, <-6>¡y el número 10 se mentuvo 

igual. 

Anal i sis por sexo: Hombres. 

CI-1: Las partes del cuerpo. 

5Q 69. 

1. NARIZ 14 NARIZ 13 
2. OJO 13 BOCA 12 
3. BOCA 12 OJO e 11 
4. MANO 12 PIERNA 11 
s. PIE 12 DEDO 10 

\ .. 



6. DEDO 
7. CABEZA 
8. BRAZO 
9. Uí'lA 

10. OIDO 

11 
10 

9 
9 
8 

CORAZON 
HUEVO 
MANO 
MUSCULO 
PIE 

9 
9 
9 
8 
8 

l51 

Los tres primeros vocablos son compartidos por ambos grados 

en diferente orden, pero "nariz" ocupa el primer lugar en 

ambos años; "mano" en 69. pierde cuatro lugares, mientras que 
11 pie 11 baja en ese mismo año cinco eslabones; los vocablos 

diferentes en cada grado son los siguientes: en 52, 

ºcabeza", "bra20 11 , 11 uña 11 y 11 01. do 11
; en 69., "pierna 11

, 

11 corazón 11
, ''huevo•• y 11 mdsculo 11

; además SQ menciona los cinco 

sentidos y 69. sólo 4. 

Siguiendo la pauta del anél i sis rinteri or se procederé a 

trabajar de la misma manera en esta sección por sexo al 

pasar de 59. a 69. grado. 

El número 2 se mantiene con el mismo número de menciones; 

los sitios con pérdida son 1 <-·1l, 3 <-·2>, 5 (-1), 8 <-3) y 

10 (-4)¡ 

años. 

1 os demAs 1 ugares son en 1 os que difieren ambos 

CI-21 La ropa: vestido y calzado. 

59. 69. 

1. PANTALON 14 PANTALON 14 
2. ZAPATO 13 SUETER 13 
3. SUETER 12 CAMISA 12 
4. TENIS 11 CHALECO 10 
5. CALCETIN 10 TENIS 10 
6. CHALECO 10 SHOI. í 9 
7. BLUSA 9 ZAPATO 9 
a. CAMISA 9 BLUSA 8 
9. FALDA 9 CALCETA 8 

10. SHORT 9 CALCETIN 8 .• 
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El primer lugar lo ocupa el mismo vocablo; "zapato" baja en 

6Q. año cinco lugares; 11 falda 11 apcnrec:e en 5Q año y en 6Q. 

desaparece; "camisa" en 6Q. grado se recupera y gana cinco 

lugares; "short" asciende cuatro lugares en 62, el vocablo 

exclusivo de este grado es "calceta" y el de 5Q. es "falda". 

Los demé.s vocablos suben o bajan muy pocos sitios. 

Los lugares 1 y 4 se mantienen con el mismo n~1mero; los 

sitios con pérdida son: 3 <-3>, 5 <-1>, 7 <-4>, 8 (-1> y 10 

<-2>; con ganancia, sólo el lugar 2 <+1). 

CI-3: La casa: el interior y sus partes. 

1. BAFlO 12 
2. COCINA 11 
3. VENTANA 10 
4. RECAMARA B 
5. COMEDOR 7 
6. BALA 7 
7. PUERTA 6 
8. PARED 4 
9. ANTECOMEDOR 2 

10. CHIMENEA 2 

6Q. 

BAFlO 
COCINA 
COMEDOR 
SALA 
RECAMARA 
VENTANA 
ESCALERA 
PUERTA 
PARED 
PISO 

13 
12 

9 
9 
8 
e 
7 
7 
4 
4 

Los dos primeros vocablos ocupan el mismo sitio en ambos 

grados; "ventana" pierde 3 lugares en 6Q., pero "comedor" 

gana 2 sitios en el grado inmediato, al igual que "sala"; 
11 antecomedor 11 y "chimenea" son los vocablos e><clusivos de 

5Q.¡ "escalera" y "puerta" son propios de 6Q.. 

vocablos sólo se mueven un lugar. 

Los demás 

El lugar 6 presenta pérdida <-2>; los sitios con mínima 

ganancia son 1, 2 y e <+ll, 3 y 4 !+2>. 

CI-4: Muebles y enseres domésticos. ,, 
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52 62 

1. CAMA 13 MESA 11 
2. MESA 12 SILLA 10 
3. SILLA 12 CAMA 9 
4. SILLDN 12 ESTUFA 9 
5. TELEVISION 8 SILLDN 9 
6. BANCO 7 ESCOBA 8 
7. FREGADERO 7 REFRIGERADOR 7 
a. LIBRERO 7 LAMPARA 5 
9. LAMPARA 6 TELEVISION 5 

10. REGADERA 6 TRAPEADOR 5 

Los tres primeros vocablos son compartidos por ambos grados 

en diferente orden; mientras qL1e "televisión" baja en 6.Q 4 

sitios; ambos grados no coinciden en seia vocablos y sólo 

comparten cuatro, aparte de los tres primeros, también ambos 

grupos di eren "tel evi si ón". 

Las pérdidas se presentan de la siguiente maneras y 8 

<-1>, 2 <-2>, 3 <-4> y 5 <-3>; en los demés sitios difieren 

tanto 5g como 62. 

CI-5: Ali mentes: comidas y bebidas. 

5.Q 62 

1. MANZANA 11 AGUA 11 
2. MELON 8 REFRESCO 11 
3. PLATANO 8 CARNE 7 
4. DURAZNO 7 PESCADO 7 
5. FRESA 7 POLLO 7 
6. MANGO 7 TORTILLA 7 
7. SANDIA 7 HUEVO 6 
e. SOPA 7 LECHE 6 
9. NARANJA 6 CALABAZA 5 

10. AGUA 6 CHILE 5 

Llama la atención que el Gnico vocablo que comparten es 

"agua", que tiene un gran ascenso ya que de estar en el 

décimo lugar en 5Q para 62 sube alG primero; para lograr esto 

incrementó el nl\mero de menciones, tuvo +5¡ los restantes 



154 

son totalmente diferentes, esto demuestra que los alumnos 

tienen no sólo variedad de vocablos, sino también riqueza 

léxica, porque sólo en una palabra diferente coincidieron. 

CI-6: Objetos colocados sobre la mesa. 

5!! 6!! 

1. PLATO 11 PLATO 14 
2. CUCHARA 10 CUCHARA 12 
3. MANTEL 9 CUCHILLO 12 
4. TENEDOR 9 VASO 11 
:s. VASO 9 MANTEL 10 
6. CUCHILLO B TENEDOR 10 
7. JARRA 7 FLORERO 9 
a. SERVILLETA 7 SERVILLETA 7 
9. FLORERO 6 CUBIERTO 6 

10. SALERO :s OLLA 6 

Ambos grupos coinciden en los dos primeros vocablos porque 

los dieron en el mismo orden, <.11 igual que "servilleta"; 

"jarra" y 11 sa.lero" son exclusivos de 52~ mientras que los 

dos últimos vocablos de 6!! son sólo de ese mismo grado y el 

séptimo y décimo son de 5!!; los demás sólo se movieron dos o 

tres sitios. 

de quinto a sexto 

número de mención, 

los vocablos 

sólo el que 

aumentan, 

está en 

la 

la 

Cuando pasan 

mayor.la, el 

posición B -que es el mismo para ambos grados- tiene igual 

número de menciones; los últimos dos son los vocablos 

di~erentes de los dos grupos. 

Este centro de interés 

siguiente manera: 1 y 

respectivamente>. 

reporta ganancias repartidas de la 

7 (+3), 2 (+2>, 3 (+4>, 4, 5 y 6 (+1 

" 
Cl-7z La cocina y sus utensilios. 
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5.2 62 

1.ESTUFA 14 LICUADORA 12 
2.SARTEN 11 CUCHILLO 11 
3.FREGADERO 9 SARTEN 11 
4.0LLA 9 ESTUFA 9 
5.PLATO e OLLA 9 
6.REFRIGERADOR 8 CUCHARA 8 
7.ALACENA 7 TENEDOR B 
8.VASO 7 REFRIGERADOR 7 
'9.TENEDOR 6 JARRA 6 

10.CUCHILLO 5 PLATO 6 

"Estufa" baja en 62 añ'o hasta el cuarto lugar; no es tan 

drástico el movimiento, como sucede con "plato" que baja 5 

sitios en el siguiente añ'o¡ al contrario de "cuchillo" que, 

de estar en el •Utimo sitio en 52, en 62 sube hasta el 

segundo lugar recuperando 8 sitios. Ambos grupos coinciden 

en siete vocablos, los tres diferentes en cada grado son en 

se.. ºfregadero" J "alacena" y 11 vaso 11
; en 62, "licuadora", 

11 cuchara 11 y 11 Jarra 11
• 

El sitio 2 C+6> y el 7 C+2) presentan ganancias; los lugares 

8 (-1) y 10 C-2> reportan pérdidas, y los lugares que se 

mantienen igual son 3 y 5. 

CI-8: La escuela: muebles y útiles. 

52 62 

1. LAPIZ 14 CUADERNO 13 
2. GOMA 13 LAPIZ 13 
3. BANCA 12 ESTANTE 12 
4. CUADERNO 12 PIZARRON 11 
5. PIZARRON 12 BANCA 10 
6. ESTANTE 11 GOMA 10 
7. LIBRO 11 LIBRO 10 
8. SACAPUNTAS 11 ESCRITO~ID a 
9. MOCHILA 10 MOCHILA a 

10. PLUMA 10 SILLA. a 
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11 goma 11 pierde cuatro lugares en 6!! año; los vocablos 11 libro 11 

y "mochila" están en los mismos lugares an ambos grados; 

"banca" baja tres lugares y "cuaderno" los recupera. Ambos 

grupos coinciden 

diferentes: en 

en ocho vocablos y dos los hacen 
11 sacapuntas" y 11 pluma 11

; en 
11 escritorio 1

• y ''silla''. 

En su mayoría, los componentes de este CI presentan 

pérdidas: 2 (-1>, 4 <-1>, 5 <-2>, 6 <-3>, 7 <-1> y 9 <-2>; y 

los que ganaron menciones están en los sitios 1 y 3 (+1>. 

CI-9: Electricidad y aire acondicionado. 

5g 6.2 

1 LAMPARA 14 VENTILADOR 13 
2 FOCO 13 LAMPARA 11 
3 CABLE 10 FOCO 8 
4 RADIO 6 RADIO 7 
5 VENTILADOR 6 LICUADORA 6 
6 CLAVI.lA 4 LUZ 6 
7 REFRIGERADOR 4 REFRIGERADOR 6 
8 TELEFONO 4 TELEFONO 5 
9 TELEVISION 4 TV 4 

10 ALAMBRE 3 TELE 4 

"radio", "refrigerador" y "teléfono" ocupan el mismo sitio 

en ambos grados; "ventilador" en 69. ai'i'o gana cuatro sitios y 

se coloca en primer lugar; una forma de llamar •televisión" 

es "tv" o "tele" y vemos que estos vocablos están colocados 

no a mucha distancia uno del otro. Ambos .;ii'i'os coinciden en 6 

vocablos y son sólo 4 los que los hacen diferentes: en 52, 
"cable", 11 clavi Ja 11

, "televisión" y "alambreº; en 6!!, 
11 licuadora 11

, "luz", 11 tv 11 y "tele". 

Sólo el sitio 3 <-5> presenta pérdidas; los lugares con 

ganancia son 1 (+7>, 4 (+1 >, 7 (+2>) y 8 <+1 >. 
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CI-10: La ciudad. 

5!l. 6!l. 

1. CASA 12 EDIFICIO 10 
2. ESCUELA 12 CASA 12 
3. AVENIDA 11 ESCUELA 12 
4. PARQUE 11 TIENDA 9 
5. COLONIA 9 CARRO 8 
6. EDIFICIO 9 ARBOL 7 
7. PUENTE 9 PARQUE 6 
8. ARBOL 7 RESTAURANTE 6 
9. COCHE 7 CALLE s 

10. SEMAFORO 7 COCHE 5 

"Parque" en 6!! airo baja 3 sitios, mientras que "edii'icio" 

sube en ese mismo grado 5 lugares; ambos grupos coinciden en 

seis vocablos y los hacen diferentes cuatro que son en 5!!, 

"avenidaº, "coloniaº, "puente" y "semAforo" 1 en 61:!., 

''tienda'', 11 carro 11
, ''restaruante 11 y ••calle''· 

Con el mismo número de menciones estén los sitios 2, 3 y 6J 

con ganancias sólo el 1 C+l)J y los de pérdida 7 (-5> y 10 
(-2). 

CI-11: La naturaleza. 

5.2 6.Q. 

1. ARBOL 11 ARBOL 14 
2. FLOR 10 TIERRA 12 
3. PLANTA 10 FLOR 11 
4. PASTO 9 PASTO 10 
5. HAR 8 RIO 9 
6. RIO 8 ANIMAL 8 
7. ANIMAL 7 PLANTA 6 
e. FRUTA 5 ARDILLA 5 
9. TIERRA 5 LAGO 5 

10. LAGO 4 PAJARO 5 

"Arbol" y "pasto" coinciden en ambos grupos en los mismos 

sitios; "planta" baja en 6.Q. •cuatro' lugares, ,mientras que 
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11 tierra 11 gana en e~e mismo grado siete sitios; los demás 

voc:ablos sólo dan Llno o dos saltos. Los voc:ablos en que 

coinciden son 7 y 3 son la diferencia: en SQ, "mar", "fruta" 

y 11 lago 11
; en 6!'!, "tierraº, "ardilla" y 11 pájaro 11

• 

La mayor parte del c:omponente de este c:entro reporta 

ganancias de la siguiente manera: 1 (+3>; 3, 4, 5, 6 y 9 <+1 

respectivamente> y con pérdida el No. 7 <-4). 

CI-12: Medios de transporte. 

52 6Q 

1. CAMION 14 AV ION 14 
2. AV ION 12 CAMION 14 
3. BICICLETA 11 BICICLETA 11 
4. COCHE 10 BARCO 10 
s. METRO 10 METRO 10 
6. PATINETA 9 TROLE BUS 10 
7. TREN 9 CARRO 9 
e. AUTOBUS 7 HELI COPTERO 8 
9. PATINES 7 TAXI 8 

10. BARCO 6 TREN 8 

Los tres primeros lugares los comparten los mismos vocablos 

en distinto orden¡ "tren" baja en 6Q tres lugares y "barc:o" 

sube en ese mismo año seis sitios. Ambos grupos comparten 

sel s vocablos y cuatro los hacen diferentes: en SR, "coche", 

"patineta", "a.utobils" y 11 patines"; en 6!!, utrolebus", 
11 carro 11

, 
1•helicópt~ro 1' y ''taxi''• Tanto 5Q como 6Q coinciden 

en el vocablo "bicicleta". 

Los extremos marcan la ganancia y la pérdida (1 <+2> y 10 

<-1>>, mientras que los que se mantienen igual 
sitios 2, 3 y 5. 

Cl-·13: Trabajos de campo y jardín. 

son los 
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5Q. 6!! 

1. REGAR 11 REGAR 13 
2 SEMBRAR 11 SEMBRAR 1(1 
3. COSECHAR 9 CORTAR 6 
4. PLANTAR 8 BARRER 5 
5. CORTAR 7 COSECHAR 5 
6. PODAR 7 PODAR 4 
7. ARAR 4 CORTAR PASTO 3 
a. CULTIVAR 4 ARAR 2 
9. RECOLECTAR 4 CUIDAR PASTO 2 

10. REFORESTAR 4 FUMIGAR 2 

Tres vocablos son compartido~ en el mismo lugar exactamente 

por ambos grados; seis vocablos los hacen iguales y cuatro 

los hacen diferentes, esos vocablos de diferencia son: en 

SQ, "plantar", ºcultivar", "recolectar" y "reforestar- 11
; en 

62, ''barrer'', ''cortar pasto'', ''cuidar parto'' y ''fumigar''• 

El lugar 1 (+2> es el único con ganancia¡ los sitios en 

donde se observan pérdidas son el 2 y 3 <-1>, S <-4>, 6 (-3> 

y B <-2>. 

CI-14: Los animales. 

5Q 6!! 

1. GATO 13 GATO 13 
2 LEON 11 PERRO 12 
3. PERRO 11 CABALLO 9 
4. ELEFANTE 1(1 LEON 9 
5. TIGRE 9 PAJARO 9 
6. CABALLO a ELEFANTE a 
7. PAJARO a CONEJO 7 
a. JIRAFA 7 JIRAFA 7 
9. oso 7 TIGRE 7 

1(1. VACA 6 ARAl'lA 6 

Sólo dos vocablos están en los mismos sitios, los demás 

están repartidos de 1 a sigui ent~- manera: ''elefante'' en 6Q 

baja dos lugares, "tigre" on er~ mismo grado también baja 
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cuatro lugares, "caballo" sube en el siguiente año tres 

lugares y los vocablos de diferencia son en 5!:!, "oso" y 
11 vac:a 11

; en 6Q, "conejo" y ºaraña", son ocho vocablos en los 

que coinciden y dos de diferencia. 

Con pérdidas de mención se encuenttran los sitios 4, 6 y 9 

<-·2>; con ganancias 2, 3 y 5; y con el mismo número los 

situados en los números 1 y a. 

CI-151 Diversiones y deportes. 

5!? 6Q. 

1. MATACION 1 BASQUETBOL 11 
2 FUTBOL 9 BEISBOL 9 
3. BASQUETBOL e FUTBOL 9 
4. BEISElOL e FUTBOL AtlERICANO 9 
5. VOLEIBOL e NATACION 9 
6. CARRERAS 7 TENIS 8 
7. TENIS 6 CARRERAS 5 
a. UNO 5 VOLEIBOL 5 
9. ATARI 4 COLUMPIO 4 

10. CAMINATA 4 PING PONG 4 

"Basquetbol" sube a primer lugar en 6Q ganando 2 sitios, al 

igual que "beisbol"; en cambio, "voleibol" pierde lugares, 

queda en 

diferencia 

octavo descendiendo 3 sitios. 

son en 52, 11 natación 11
, 

Los 
11 uno 11

, 

vocablos 

ºatari 11 

de 

y 
11 caminata 11

; en 62, ''futbol americanoª', 11 columpio 11 y ''ping 

pong"¡ como podemos observar, ambos grupos coinciden en 7 y 

vocablos y sólo 3 los hacen diferentes. 

El mismo número de menciones se ubica en el lugar 3¡ con 

ganancias los que se ubican en los sitios 1 <+3>, 2 (+1> y 6 

(+2>; y con pérdidas 5 <-2>, 7 < -2> y 8 <-3>. 

CI-16: Profesiones y oficios. e 
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5l! 6l! 

1. LICENCIADO 10 MAESTRO 11 
2. MAESTRO 9 ARQUITECTO B 
3. ARQUITECTO 6 DOCTOR 8 
4. ABOGADO 5 CONTADOR 7 
5. DOCTOR 5 LICENCIADO 7 
6. ELECTRICISTA 5 SECRETARIA 7 
7. PINTOR 5 ABOGADO 6 
8. CONTADOR 4 ENFERMERA 6 
9. POLICIA 4 MECANICO 6 

10. BARRENDERO 3 CHOFER 5 

"Licenciado" baja en 6!! hasta el S!l. lugar perdiendo cuatro 

sitios al igual que "abogado"; ambos grupos se diferencian 
11 policia 1

• y 11 barrendero 11
; 

en 6f!, "secretaria", "enfermera", 11 mecé.nico 11 y "choferº, en 

seis coinciden y en cuatro son diferentes. 

Sólo presentó pérdidas el número 5 (-3>; con ganancias estén 

los sitios 1 y 2 (+2>, 3 y 4 (+3) y 7 (+1). 

Análisis por se>: o: Mujeres. 

CI-1: Las partes del cuerpo. 

S!l. 6!! 

1. BOCA 13 BOCA 14 
2. DEDO 13 MANO 14 
3. PIE 13 OJO 14 
4. BRAZO 12 NARIZ 13 
s. NARIZ 12 PIE 13 
6. OJO 12 PEDO 11 
7. PIERNA 12 Uí'lA 11 
B. MANO 1<• BRAZO 10 
9. OIDO 10 RODILLA 10 

10. Uí'lA 10 CABEZA 7 

Ambos tienen el mismo vocablo, '!boca", en el mismo sitio, 

los vocablos difer·entes sr-"'. "pierna" y "oido", para. S!l., y, en 



1.62 

62 11 rodilla 11 y ''cabeza••. El vocablo "dedo" en 6!!. desciende 

cuatro sitios,. "pie" baja tres y "brazo" pierde cuatro 

lugares; en cuanto a ganancia vemos que "mano" gana cuatro 

lugares, "ojo" sube tres sitios y "uñ'a" sube tres eslabones. 

Las alumna$ de ambos grados sólo mencionaron partes 

ei:ternas, ninguna interna aparece dentro de las primeras 

diez palabras diferentes. 

Las niñ'as de 5Q mencionan los cinco sentidos y las de 6Q 

sólo 4. 

Los lugares que reportaron pérdida son el 6 y e (-2>; los de 

ganancia 1 <+ll, 2 (+4>, 3 (+2>, 4 (+1> y 7 C+l>1 el que no 

varió fue el No. 5. 

CI-2: La r·opa: vestido y calzado. 

5!! bQ 

1. SU E TER 14 SUETER 13 
2. FALDA 13 ZAPATO 13 
3. PANTALON 13 BLUSA 12 
4. BLUSA 12 FALDA 12 
s. CHAMARRA 11 PANTALON 12 
6. TENIS 11 TENIS 11 
7. BUFANDA 9 SHORT 10 
8. CALCETIN 9 CAMISETA 9 
9. CHALECO 9 CHALECO 9 

10. SHOR"í 9 CHAMARRA 9 

Como podemos observar tres vocablos están colocados en el 

mismo l Ligar en ambos grados; "chamarra" en bQ grado 

desciende cinco sitios y se coloca en ultimo lugar, pero 

"short" en ese mismo grado gana tres sitios. Los vocablos 

que los hacen diferentes son en 5Q, ''bufanda'' y 11 calcetin 11
; 

en b!?, 11 zapato 11 y "camiseta", en~ ocho son iguales y en dos 

son diferentes ambos grados. 
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El n.:tmero 7 !+1 > fue el ónico con ganancia; los sitios que 

perdieron menciones son 1, 4 y 5 <-1>, 10 <-2>; y los que no 

variaron son el 3, 6 y 9, 

CI-3: La casa: el interior y sus partes. 

5Q. 6Q. 

1. SALA 13 COCINA 9 
2. COMEDOR 12 RECAMAR~'• 9 
3. BAÑO 11 VENTANA 9 
4. COCINA 10 BAÑO 8 
5. VENTANA 9 COMEDOR 8 
6. RECAMARA e SALA 8 
7. PARED 7 PARED 7 
e. PUERTA 7 PISO 6 
9. AZOTEA s PUERTA 5 

10. ESCALERA 5 JARDIN 4 

Sólo un vocablo coinciden en el mismo sitio en ambos grados, 

pero vemos que "sala" en 6Q. año desciende cinco sitios y 

"comedor" baja tres lugares; en cambio no sucede lo mismo 

c:on ºcoci'1B 11 que en el último año sube tres lugares, 

"recámara" tiene un ascenso de 4 sitios y "ventana" sólo 

sube dos eslabones. Los vocablos en los que son diferentes 

son: 11 comador 11
, 

11 azotea 11 y 11 escalera 11 en 5Q; y en 69., 
11 sala 11

11 "piso" y 11 Jardi.nº. 

Sólo el No. 2 (+1) obtuvo ganancia; se mantuvo igual el 

sitio 7 y los que perdieron menciones fueron los lugares: 1 

<-1)' 4 <-3>' 5 (-4)' 6 <-5) y 9 (-2). 

CI-4: Muebles y enseres domésticos. 

5Q. 6Q. 

1. SILLA 12 ESTUFA 10 
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2. CAMA 11 ESCOBA 9 
3. MESA 11 REFRIGERADOR 9 
4. ESTUFA 1(1 MESA 8 
5. SILLON 8 SILLA 8 
6. ROPERO 6 SILLON 7 
7. TELEVISION 6 PLANCHA 6 
8. LAVABO 5 TELEVISION 6 
9. LIBRERO 5 ALACENA 5 

10. BANCO 4 CAMA 5 

"Silla" en 6.Q. grado baja c:uatro lugares, pero "c:ama" 

desciende hasta el déc:imo lugar perdiendo ocho sitios; caso 

contrario Gucedió con "estufa" que sube tres lugares. Lo!> 

vocablos en que son diferentes en ambos grados son en 5-º., 

"ropmro", ºlavabo", ''librero'' y ''banco''; en 62, 11 escoba 11
, 

11 refrigerador 11
, 

11 planc:ha 11 y ºalacena 11
• 

Se mantuvieron igual 

los lugares 4 <-3>, 

hubo ganancias. 

los sitios 1 y 8¡ reportaron pérdidas 

5 <-4>, 6 <-1> y 1(1 <-6>; esta vez no 

CI-5; Alimentos: comidas y bebidas. 

52 

1. MANZANA 
2. PLATANO 
3. DURAZNO 
4. MANGO 
5. NARANJA 
6. GlUESO 
7. JAMON 
8. PAN 
9. SANDIA 

10. SOPA 

6.Q. 

PESCADO 
AGUA 
CARNE 
LECHE 
ZANAHORIA 
HUEVO 
MANZANA 
PLATANO 
CHILE 
FRIJOL 

9 
8 
8 
8 
8 
7 
7 
7 
6 
6 

"Manzana" pierde c:inco lugares en 6.Q. al igual que "plátano", 

este también baja seis sitios. Al igual que los hombres, 

este centro de interés muestra que también las ni~as tienen 

riquez<1 léxica, la diferencia 

ellos sólo hubo un vocablo que 

con los varones es que con 

''Los hacia iguales y en las 



niñas s6lo los dos vocablos que se mencionaron son los que 

las unen. 

Ocho vocablos son diferentes y los •'nicos 2 que fueron 

mencionados perdieron 

inmediato superior. 

2 menciones 

CI-6: Objetos colocados sobre la mesa. 

5Q bQ 

1. PLATO 13 PLATO 
2. MANTEL 12 CUCHARA 
3. VASO 12 MANTEL 
4. CUCHARA 11 TENEDOR 
5. CUCHILLO 10 VASO 
6. FLORERO 10 CUCHILLO 
7. TENEDOR 9 SERVILLETA 
8. SERVILLETA B SALERO 
9. FRUTERO 5 FLORERO 

10. SERVILLETERO 4 TAZA 

al pasar al grado 

13 
12 
12 
12 
11 
10 

9 
7 
6 
5 

"Plato" se encuentra en primer lugar en ambos gradosJ "vaso" 

baj6 dos lugares al igual que "florero", este descenciO tres 

sitios. Los vocablos que subieron 3 lugares fueron "cuchara" 

y "tenedor" tres lugares. Ambos grados coinciden en ocho 

vocablos y dos son la diferencia, estas palabras diferetes 

son en SS!, ".frutero" y "servilletero"; en 6!!., 11 sal ero" y 
11 taza 11

• 

Con el mismo ni:tmero de menciones astan los lugares 1, 3 y 6; 

con ganancias los sitios 2 C+l>, 4 (+3) y 7 C+l> y con 

pérdidas los ubicados en los ni:tmeros 5 <-1) y 9 (-4). 

CI-7: La cocina y sus utensilios. 

5!!. 6!!. 

165 
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1. CUCHARA 12 LICUADORA 12 
2. REFRIGERADOR 10 OLLA 12 
3. CUCHILLO 11 PLATO 12 
4. ESTUFA 10 REFRIGERADOR 12 
5. PLATO 10 ESTUFA 10 
6. TENEDOR 10 HORNO 10 
7. OLLA 9 TENEDOR 10 
e. ALACENA 8 CUCHARA 9 
9. MESA 7 CUCHILLO 9 

10. SARTEN 7 SARTEN 8 

El último vocablo es el mismo para los dos años. Los 

movimientos son los siguientes: "cuchara" descendió siete 

lugares y "cuchillo" bajó 6 sitios en 6.1!; el vocablo que más 

ascenso tuvo en ese grado fue "el 1 a", sube 5 eslabones 

lugares; los demás sólo suben o bajan uno o dos lugares. 

Ambos grupos coinciden en ocho vocablos y dos los hacen 

diferentes, los vocablos de diferencia son: en 5!!. "alacena" 

y ''mesa''¡ en 6Q, 11 licuadora 11 y 11 horno' 1
• 

Con pórdidas sólo se reportó el número 8 <-3>1 con ganancias 

los lugares 2 (+3), 3 (+2l, 4 (+2), 9 <+2> y 10 (+1 > y con 

el mismo número de menciones los sitios 5 y 7. 

CI-8: La escuelai muebles y útiles. 

5!!. 6!!. 

1. LAPIZ 15 ESTANTE 14 
2. BANCA 14 LAPIZ 14 
3. GOMA 14 CUADERNO 13 
4. ESTANTE 13 PIZARRON 12 
5. CUADERNO 12 LIBRO 11 
6. PIZARRON 12 ESCRITORIO 10 
7. PLUMA 12 GOMA 10 
e. MOCHILA 11 PLUMA 10 
9. SACAPUNTAS 10 BANCA 9 

10. COLORES 10 COLORES 7 

"Banca" es el vocablo que más d'esplazamiento tuvo en 6!!., 

bajó siete lugares, "goma~ también descendió cuatro lugares; 
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los vocablos con mayor ascenso de 5!! a 6!! son: "estante" y 

''cuaderno'', las ciernas vocablos suben o bajan un nivel, 

máximo dos. Los vocablos que hacen diferentes a ambos grupos 

son en 52, 11 moc:hila 11 y 11 sacapuntas 11
; en 62., "libro" y 

11 escritorio 11 ¡ como se puede observar en ocho coinciden.ambos 

grados y en dos son diferentes. 

El lugar 4 tiene el mismo número de menciones; los sitios 

con pérdida son 2 (-1)' 7 

con ganancias los lugares 

C-4), B C-2>, 9 <-5> y 10 C-3); 

y 3 C+1 respectivamente>. 

CI-9: Electridad y aire acondicionado. 

5!! 62 

1. FOCO 14 LAMPARA 11 
2. LAMPARA 14 FOCO 10 
3. CABLE 10 VENTILADOR 10 
4. VENTILADOR 9 RADIO 9 
5. CLAVIJA 3 LUZ B 
6. ENCHUFE 3 TELEVISION 8 
7. TELEFONO 3 GRABADORA 6 
a. ABf.lNICO 2 CAFETERA 5 
9. APAGADOR 2 ENCHUFE 5 

10. COMPUTADORA 2 REFRIGERADOF< 5 

"Clavijaº, "tel éfono 11
, "abanico'', "apaga.dor 11 y 11 computadora 11 

son exclusivos de 52, los de 62 son 11 radio 1
', "1 uz u, 

11 televisiOn'', ''grabadora'' y 11 cafeter~ 11 , esto r1os habla de la 

riqueza léxica de los alumnos ya que la mitad exactamente 

son vocablos diferentes-y en los demás coinciden. No hay un 

vocablo en que 

desplazamientos se 

ambos grupos sean iguales 

dan de uno a dos sitios, sólo 

tuvo un desplazamiento de tres lugares. 

-~· . ' . 

y los 

ºenc:·.ufe" 
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Dos lugares reportan ganancias (3 <+1> y 9 <+2>> y dos 

pérdidas (1 <-3> y 2 <-4>>, los demás lugares difieren con 

5.Q. 

CI-101 La ciudad. 

59. 6.Q. 

1. CASA 13 ARBOL 12 
2. ESCUELA 12 EDIFICIO 11 
3. PARQUE 12 ESCUELA 11 
4. TIENDA 11 CASA 10 
5. AVENIDA 10 COCHE e 
6. COLONIA 10 GENTE 8 
7. EDIFICIO 10 PARQUE 8 
e. AR BOL 9 CALLE 7 
9. CALLE 9 CAMION 7 

10. COCHE 7 CARRO 7 

"Casa" bajó tres sitios y "árbol" subió siete lugares en 6Q. 

Los vocablos en 1 os que no coinciden ambos grupos son en 512, 
11 tienda 11

, "avenida" y ucolonia 11
; en 6!2 son, 11 gente 11

, 

•camión" y "carro". Siete palabras los hacen iguales y tres 

los hacen diferentes. 

Una vez más dos lugares reportan gananci asa 1 (+3> y 2 <+1 >, 

par-o en esta ocasión 4 r·eportaron pérdida!H 3 C-1 l, 4 <-3>, 
7 (-4) y 8 (-2). 

CI-11: La naturaleza. 

5.Q 62 

1. AR BOL 13 AR BOL 13 
2. FLOR 11 FLOR 12 
3. PLANTA 9 PASTO 10 
4. AMI MAL 7 PLANTA 10 
5. MAR 7 TIERRA 9 
6. PASTO 7 PAJARO 80 

7. CIELO 6 ANIMAL. 6 



B. LAGO 
9. MONTAFlA 

10. RIO 

6 
6 
6 

PERRO 
HIERVA 
LAGO 

6 
6 
5 
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Los dos primeros vocablos están en la misma posición, el 

desplazamiento más marcado comiem!a en "animal" que en 6f! 

baja tres lugares, mientras que "pasto" recupera esa misma 

cantidad en ese a~o; ''marª', ''cielo'', 11 monta~a'1 y 11 rio 11 son 

exclusivos de 52 y en 62 "tierra•, 

"hiena" son propios de este grado. 

11 paJaro .. , 11 perro 11 y 

Lo contrario del centro anterior se presenta en este. Con 

pérdidas está el lugar 10 (-1>¡ con ganancias los lugares 3 

(+3>, 2, 4, 7 y 10 (+1 respectivamente> y con igual nómero 

de menciones el sitio 1. 

CI-12: Medios de trasnporte. 

5f! 62 

1. AV ION 14 AV ION 13 
2. BICICLETA 11 CAMION 13 
3. CAMION 11 BICICLETA 12 
4. PATINETA 11 METRO 10 
5. PATINES 10 CARRO 9 
6. AUTOBUS 9 TAXI 8 
7. BURRO 9 TREN 8 
B. CABALLO 9 COMBI 7 
9. TREN 9 TROLEBUS 7 

10. BARCO 8 BARCO 6 

El primero y óltimo vocablo están en el mismo lugar¡ 

"bicicleta• y "camión" compartes los lugares dos y tres en 

orden cruzado; 11 pa.tineta 11 , "patines", 11 autobus••, ''burro'' y 

''caballo'' son propios de SQ, mientras que 11 metro 11
, 

1•carro 11
, 

•taxi", "combi" y "trolebus• son del siguiente grado. 

Los lugares con pérdidas son 1 ~<-1>, 7 <-1> y 10 <-2>¡ en 

cambio, los lugares con ganancias son:· 2 (+2) y 3 (+1 >. 
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CI-13: Trabajos de campo y jardin. 

5!! 62 

1. SEMBRAR 13 SEMBRAR 11 
2. COSECHAR 11 REGAR 6 
3. REGAR 9 CORTAR 5 
4. CORTAR 6 COSECHAR 5 
5. CULTIVAR 6 CULTIVAR 5 
6. CUIDAR 5 PLANTAR 5 
7. PLANTAR 5 PODAR 4 
8. PODAR 5 JARDINERO 3 
9. ABONAR 3 RECOLECTAR 3 

10. CUIDAR ANIMALES 3 CORTAR FLORES 2 

"Cuidar", "abonar" y ºcuidar animales" son propios de 59. 

mientras que "jardinero", "recolector" y "cuidar flores" son 

propios de 69.. Este centro de inter{!s no se vio muy 

beneficiado por los vocablos drobido a que los ni~os son 

citadinos y muy dificilmente conocen labores del campo. Hay 

que recordar que cuando van al campo lo hacen sólo con la 

intensión de pasear y pocas veces en la ciudad tienen acceso 

a labores del campo y jardin. En cuanto a las labores del 

jardín, recordemos que algunos ni\'i'os viven en departamentos 

y les es muy dificil cultivar flores en un espacio tan 

reducido y 

tierra muy 

llegaran a 

los que tienen casa 

chico para poder 

tener un jardín en 

sólo tienen un pedazo de 

tener flores, además, si 

casa no lo cuidarían ellos 

porque lo más que pueden hacer es echarle agua o poner 

abono, de ahi lo de "cuidar flores". En en campo lo más que 

se han de imaginar, y eso por asociación, es "cuidar 

animales", cosa que ellos tampoco hacen. Los vocablos que 

dieron son más bien porque tienen algún conocimiento de 

ellos y no porque los hayan practicado, aunque purode suceder 

que tal 

de él. 
vez alguno venga del cam,po y si conozca más acerca 

En este centro de. interés juega un papel muy 
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importante la escuela porque ella es la que le da alguna 

idea de las actividades se estudian principalmente en el 

libro de Ciencias Naturales de 5!! aKo, con el tema "Una 

excur5ión al campo 11
• 

Este centro no presenta 

lugares, las pérdidas se 

manera: (-2). 2 (--3). 3 

ganancias en ninguno de los 10 

distribuyeron de la siguiente 

<-1 >, 4 <-6>, 5 <-1 > y 7 <-1 l; el 

único con el mismo número de menciones el el lugar 6. 

CI-14: Los animal C?s. 

5!! 6!! 

1. LEON 11 GATO 13 
2. GATO 10 PERRO 13 
3. PERRO 10 PAJARO 12 
4. TIGRE 10 CABALLO 9 
5. ELEFANTE 9 CHANGO 9 
6. JIRAFA 9 aso 9 
7. PAJARO 8 ELEFANTE e 
e. CABALLO 7 TIGRE 8 
9. oso 7 BURRO 7 

10. VACA 7 LEON 7 

"León" es el vocablo que más se desplazo, de est.ar en primer 

lugar en 5!! para 6!! baja hasta el décimo lugar perdiendo 

nueve sitios; "tigre" también piC?rde en 6Q cuatro lugares, 

pero "pájaro" sube en este mismo grado cuatro sitios al 

igual que "caballo". Los vocablos en que son diferentes 

ambos grados son en S.Q., ºjira-fa" y "vaca"; en 69., 11 c:hango 11 y 

"burro". 

Este centro de interés se apoya en el libro de Ciencias 

Naturales de :3Q con el tema "Ganadería" y en 6!! con los 

temas ºLa pesca" y "Comportami ente animal 0
• 

,, 
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En este CI tres lugares perdieron número de menciones y son 

los siguientes: 7 C-1>, B C-2> y 10 C-4>; mientras que los 

que ganaron son 1 y 2 C+3l, 3 C+4l y 4 y 6 C+2>. 

CI-15: Diversiones y 

fü! 

1 BASQUETBOL 13 
2 FUTBOL 11 
3 TENIS 10 
4 VOLEIBOL 10 
5 BEISBOL 8 
6 FERIA 8 
7 GIMNASIA 8 
8 NATACION 7 
9 CORRER 6 

10 KARATE 6 

1'Voleibol 11
, ''feria'', 

exclusivos de 5!!, 

deportes. 

6Q 

NATACION 12 
TENIS 12 
BASQUETBOL 10 
FUTBOL B 
PING PONG B 
FUTBOL AMERICANO 7 
GIMNASIA 7 
BEISBOL 6 
BICICLETA 6 
PATINES 6 

11 na·tación 1
', ''correr'' y 11 patines 11 son 

mientras que 11 futbol 1
', "ping pong", 

"futbol americano" y "bicicleta" son exclusivos de 6Q. 

"gimnasia" está en el mismo lugar en ambos grupos. 

Curiosamente, este centro sólo obtuvo ganancia en un sitio: 

1 C+5l, mientras que en los demás en los que coinciden ambos 

grados presentan pérdidas: 3 y 4 C-3>, 7 C-1> y 8 C-2>. 

CI-16: Profesiones y oficios. 

5Q 

1. LICENCIADO 
2. MAESTRO 
3. DOCTOR 
4. POLICIA 
5. ABOGADO 
6. ARQUITECTO 
7. COMERCIANTE 
8. CONTADOR 

:t:: ,,:_; . . . '~ ! 

~~{;i,. ~'·ii~.;~,. ,L · 

8 
8 
7 
6 
5 
5 
4 
4 

6Q 

DOCTOR 
DENTISTA 
MAESTRO 
CONTADOR 
SECRETARIA 
ACTOR~ 
CAMPESINO 
ARTISTA 

13 
1C• 

9 
8 
8 
7 
7 
6 



9. DENTISTA 
10. Dif<ECTDR 

11 Li cenci ado", 
11 direc:tor 11 son 

4 

" 
MAESTRA 
ARQUITECTO 

11 abogado 11
, 

6 
5 
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"comerciante•• y 11 policia", 

propios de 52; 11 secretariaº• uactor 11
, 

"campesino", "artista" y "maestra" lo son de de 69.. El 

vocablo que más desplazamiento tuvo fue "arquitecto" que 

bajó en 69. cuatro lugares, mismos que sube "contador", pero 

"dentista" asciende siete sitios y queda en segundo lugar en 

69.. Los demás suben o bajan uno o dos sitios. 

Una vez más cada grado aportó 507. de vocablos iguales y 507. 

de vocablos diferentes. 

Por l\ltimo, e5'.te centro presenta leves cambios: las 

ganancias se distribuyeron de la siguiente manera: 1 C+Sl, 2 

C+6l, 3 C+ll y 4 C+4>, el sitio 10 se mantuvo estable . 

.. 
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9. CONCLUSIONES. 

Una vez terminado este trabajo, se llegó a las siguientes 

conclusiones: 

En el capitulo "Análisis cualitativo y cuantitativo• 62, affo 

disminuyó notablemente su aportación de vocablos en el grupo 

del vestido; 52 y 62 quedaron por debajo de ler. affo en el 

grupo de accesorios y sólo en el grupo de calzado 52 y 62 

tuvieron más aportación que 12 y 22. 

En el CI 3 0 12 y 22 tienen más porcentaje de aportación en 

los subgrupos que 52 y 62. 

En forma general se puede decir que en este capitulo los 

centros de inter~s con mayor aportación de vocablos fueron 

los CI s, 10 y 16. En 52 el primero, segundo y tercer lugar 

-en ese orden- son para los centros 16, 10 y 11, 

curiosamente el CI 5 quedó en 

primeros tres lugares en ese 

centros 16, 5 y 10, el CI 11 

42 lugar; en sexto 

mismo orden son para 

es desplazado hasta el 

los 

los 

52 

lugar. El centro de interés 5 se recuperó inmediatamente en 

el siguiente grado superior escolar. 

Para la realización de esta parte se tornó en cuenta el 

trabajo realizado por Lilia Castellanos Medina, pero no se 

hizo en todos los centros de interés porque dicho trabajo 

sólo analizo algunos de los mismos, aunque queda abierto 

este espacio para trabajos poste1~iores que permitan hacer un 

e1;.tudio más profundo y completo de los eittremos de la 

educación primaria oficial: 12-22 y 52-62. 

En el capitulo de "Densidad" la" primera tabla (52 y 62) 

indica que 62 tiene mayor fluidez· que ·52 ·, son seis centros 
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de interés los que dan esa ventaja. En 62 el centro con 

mayor rendimiento es el CI 14. La riqueza léxica •e inclina 

a favor de quinto y son 9 los centros que le ayudaron a ese 

grado a aventajar. 

La segunda tabla C5Q añal muestra que las niñas tienen mayor 

fluidez que los niños y que dominan en todos los centros, 

e>:cepto en une. Su centro de apoyo donde concentraron mayor 

número de palabras es el No. 4. La riqueza léxica también se 

inclinó a favor de ellas con 10 centros de dominio. Algo 

curioso es que en cuanto a la densidad <a pesar de que las 

niñas dominan tanto en fluidez como en riqueza> tienen la 

misma tanto hombres como mujeres, no obstante las niñas 

poseen mayor vocabulario que los niños. 

En la tabla 3 (6Q año>, igual que la anterior, nuevamente 

las niñas tienen mayor fluidez léxica que los niños, pero en 

cuanto a riqueza ellos las superan y con respecto a densidad 

también la tienen más baja, los jovencitos requieren de 

menor cantidad de palabras para emitir un vocablo. 

La tabla 4 <hombres, 52 y 6Q) indica que los niños del grado 

superior tienen más fluidez que los de 52 y dominan en 12 

centros de interés, lo mismo que en riqueza también 6Q 

aventaja. 

La •Htima tabla <mujeres, 52 y 6Ql indica que 62 tiene 

ventaja sobre 52,_pero en cuanto a riqueza el grado inferior 

lleva las de ganar. 

Es interesante ver que ambos grados muestran lo sigui ·,nte: 

en cuanto a cantidad y calidad de léxico los alumnos de 52 

superan a los de 6Q en el porcentaje general; las tablas de 

comparación entre sexos indican que en 52 tienen mejor ,, 
manejo de vocabulario 1 as mujeres, en 62 quienes tienen 
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mayor cantidad de vocablos son los hombres y las mujeres de 

5Q superan a las de 6g. 

La parte que muestra la posición de los centos en cuanto al 

numero de vocablos indica que hay una reestructuración y que 

casi ningun centro conserva su lugar original; los 

movimientos van de dos a tres lugares hacia arriba o hacia 

abaJo, casi no hay desplazamientos drásticos. De los pocos 

centros de interés que conservaron su lugar son el CI 16 -en 

la primera tabla- y el CI 5 en mujeres de ambos grados. 

El capitulo de "Distribución de la densidad ••• • mostró lo 

denso y difuso de los centros tanto en SR como en 6R, esta 

parte se baso en la cantidad de vocablos aportados por los 

encuestados y se observo qué centro concentro más palabras 

diferentes y cuál tuvo menos. 

En "Porcentaje de crecimiento" se ilustro con gráficas los 

movimientos de los centroB de interés, unas fueron más 

cerradas que otras debido a la aportación de vocablos; lo 

mismo se observo cuando el espectro se abria y daba lugar a 

una distribución de lineas más amplia. La gráfica más 

cerrada fue la de mujeres y la más abierta la de hombres. 

El último capitulo abordó sólo los 10 primeros vocablos, 

aqui se hizo una revisión de las palabras diferentes de 

mayor disponibilidad y cómo estas varían en numero de 

menciones, aun cuando eran repetidas en el grado superior. 

Algunas tuvieron el mismo número de menciones y conservaron 

su mismo lugar (de posición> p.e.: 11 ojo 11
, CI1; 11 sueter 11 y 

11 chaleco 11
", CI 2; "cocinaº y "pared 11

, CI3; 11 .·1imal 11 y "rio 11
, 

Cl 11; 11 oso 11
, CI 14 esto en 5R y 6Q. En hombres de ambos 

grados tenemos "pantalón", CI 2; "servilleta", CI 6¡ 

"metro", CI 12; "gato" y "Jirafa", CI 14; en muejeres de los 

dos años estAn los sigui entes voca'bl os: "tenis" y "chal eco'', 

CI 2; "pared", CI 3¡ "plato", CI 6 y "árbol", CI 11. Cabe 

··'' 
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mencionar que este apartado fue uno de los más grandes 

porque abarcó el análisis por centro de interés tanto de 5Q 

como de 6Q y por sei:o. 

'La hipótesis planteada al principio confirma que el alumno 

cuando pasa de un grado a otro 11 eva un avance de léxico 

gracias a que el lenxicón mental se enriquece con 

vocabulario, aunque no en gran medida. Se debe tomar en 

cuenta que la primaria es el nivel básico para adquirir los 

conocimientos que serán la base para posteriores estudies, 

lamentablemente los programas académicos actuales no apoyan 

mucho, pero la experiencia del hablante y el contacto con su 

sociedad le permiten adquirir las herramientas de 

comunicación necesarias. 

Como mencioné en la Introducción, espero que este trabajo 

sea una pequeil'a aportaci On a i os de por si. . i ~portantes 

estudios de la disponibilidad léxica y sea ·.el · .. epunto de 

partida para realizar más estudios de esta tipo y en todos 

los grados escolares. 

.. 
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